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Unele priorităţi ale OMPI pentru următorii ani

În discursul său rostit cu ocazia desemnării în funcţia de Director general 
OMPI, Francis GURRY a trasat sarcinile și obiectivele pentru următorii ani. 

Proprietatea intelectuală fi ind un instrument pentru atingerea anumitor 
obiective de politică generală, și anume, stimularea și răspândirea inventivităţii 
și creativităţii, în special prin brevet, design și drept de autor, prin intermediul 
mărcilor, indicaţiilor geografi ce și al legislaţiei privind concurenţa neloială, se 
pune problema modului în care proprietatea intelectuală ar putea contribui la 
reducerea inegalităţii în ceea ce privește cunoașterea și ar putea permite ţărilor 
în curs de dezvoltare și celor slab dezvoltate să benefi cieze mai mult de avantajele 
inventivităţii și economiei bazate pe cunoaștere.

Diferenţele existente sunt cel mai viu ilustrate de faptul că, în prezent, pen-
tru elaborarea noilor cunoștinţe, o serie de corporaţii alocă anual sume mai mari 
decât cele de care dispune majoritatea ţărilor slab dezvoltate pentru necesităţile 
lor în toate domeniile, inclusiv învăţământ, sănătate, infrastructură ș.a. De aceea, 
consensul la care s-a ajuns recent în cadrul OMPI cu privire la Agenda dezvoltării 
oferă un bun prilej pentru transformarea consensului politic în proiecte concrete 
și efective. 

OMPI planifi că să construiască o infrastructură mondială a cunoașterii, 
care să cuprindă baze de date cu informaţii tehnologice, știinţifi ce și publice cu 
accesare gratuită, ce ar funcţiona la standarde comune pentru schimbul de in-
formaţii. O astfel de infrastructură va contribui practic la o mai bună repartizare 
a avantajelor sociale ale sistemelor de proprietate intelectuală. Prin informatizare 
și pregătire, ofi ciile de proprietate intelectuală, institutele de cercetare și universi-
tăţile din ţările în curs de dezvoltare urmează să fi e dotate în vederea participării 
la această infrastructură.
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INOVAREA ÎN SPRIJINUL ÎNTREPRINDERILOR 
MICI ŞI MIJLOCII

Crearea şi susţinerea activităţii întreprinderilor mici şi mijlocii (în continuare IMM-uri) 
a devenit o prioritate a politicilor economice ale tuturor ţărilor cu economii ce funcţionează 
în baza principiilor de piaţă. Acest fapt se datorează unor caracteristici  fundamentale ale 
IMM-urilor, care ţin de specifi cul activităţii lor şi al integrării continue în procesele macro-
economice, inclusiv: 

 IMM-urile asigură creşterea gradului de ocupare a forţei de muncă;
 IMM-urile contribuie la formarea mediului concurenţial;
 IMM-urile sunt, de regulă, parteneri responsabili şi plătitori bugetari punctuali;
 difi cultăţile fi nanciare ale unor IMM-uri nu se răsfrâng asupra stabilităţii fi nanciare la nivel 

macroeconomic;
 IMM-urile sunt implicate mai puţin în transferul capitalului în străinătate;
 IMM-urile se bucură de mai multă loialitate din partea opiniei publice. 
Totodată, există şi oportunităţi semnifi cative de ordin microeconomic, care determină 

funcţionarea efi cientă şi viabilitatea economică a sectorului IMM-urilor, servind pentru stat drept 
imbold şi temei de a întreprinde acţiuni concrete pentru  încurajarea activităţii lor. Menţionăm 
câteva caracteristici mai semnifi cative:

 fl exibilitate şi operativitate în adoptarea deciziilor manageriale;
 lipsa inerţiei în adaptarea la diverse condiţii economice difi cile;
 nivel minim de birocratism în organizarea activităţii antreprenoriale;
 operativitate în diversifi carea mărfurilor şi serviciilor în conformitate cu dinamismul 

cererii;
 nivelul sporit (de circa două ori) al randamentului investiţiilor.

dr. Iurie BADÎR,
şef Direcţie Economie şi Finanţe, AGEPI
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În majoritatea ţărilor dezvoltate s-au edifi cat sisteme efi ciente de încurajare şi susţinere a IMM-
urilor, ce întrunesc modalităţi de ordin instituţional, organizatoric, fi nanciar, fi scal, de creditare etc. 
Acestea sunt expuse detaliat şi generalizate în literatura economică, prin urmare, pot fi  preluate 
cu  succes şi adaptate la condiţiile ţărilor noastre, ţinând cont de specifi cul dezvoltării economice 
şi sociale.

Rolul IMM-urilor în dezvoltarea unei ţări se evaluează prin utilizarea indicatorilor  speciali ce 
caracterizează ponderea acestor întreprinderi în activităţile economice, precum şi a altor indici 
cantitativi ai acestora.  Principalii  indicatori utilizaţi sunt:

 numărul total al IMM-urilor şi dinamica lor pe ani;
 ponderea IMM-urilor în numărul total de întreprinderi;
 ponderea IMM-urilor în PIB;
 ponderea IMM-urilor în forţa de muncă ocupată;
 densitatea IMM-urilor (numărul lor la o mie de locuitori).
În Republica Moldova activitatea IMM-urilor este susţinută odată cu promovarea reformelor 

economice în cadrul tranziţiei la economia de piaţă. În prima jumătate a anilor ’90 a fost elaborat 
şi adoptat un set de acte normative menite să dinamizeze procesul creării şi funcţionării IMM-
urilor, să extindă ponderea lor în PIB şi în gradul de ocupare a forţei de muncă. Facilităţile fi scale, 
tendinţa de a promova fi nanţarea prin intermediul unui fond special creat din mijloace bugetare, 
în calitate de pârghii de încurajare a activităţii IMM-urilor – metode practicate în această perioadă, 
au  fost parţial compromise în rezultatul utilizări lor neadecvate.

Pe parcursul ultimilor cinci ani au fost întreprinse măsuri concrete în vederea reînnoirii bazei 
normative a activităţii IMM-urilor, prin modifi carea completă a acesteia  şi racordarea sa la reali-
tăţile zilei.

Printre cele mai importante acte normative valabile la moment privind  încurajarea activităţii 
IMM-urilor, menţionăm următoarele:

 Legea cu privire la susţinerea sectorului întreprinderilor mici şi mijlocii nr. 206-XVI din 
07.07.2006;

 Legea cu privire la organizaţiile de microfi nanţare  nr. 280-XV din 22.06.2004;
 Strategia de susţinere a dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii pentru anii 2006-2008, 

adoptată prin hotărârea Guvernului nr. 521 din 15.05. 2006;
 Hotărârea Guvernului „Cu privire la crearea organizaţiei de dezvoltare a sectorului 

întreprinderilor mici şi mijlocii” nr. 538 din 17.05.2007.
O serie de prevederi privind activitatea IMM-urilor sunt stipulate şi în alte acte normative 

în vigoare: Codul Fiscal, Codul Vamal, Legea cu privire la principiile reglementării activităţii 
antreprenoriale nr. 235-XVI din 20.07.2006, Legea cu privire la patenta de întreprinzător nr. 93-
XIV din 15.07.1998 etc. 

Un nou imbold pentru activizarea sectorului IMM-urilor îl vor constitui modifi cările recente ale 
sistemului fi scal şi reforma de liberalizare economică, întreprinse în ultimii doi ani, care au condus 
la promovarea următoarelor măsuri stimulatorii:

 simplifi carea procedurilor şi diminuarea costurilor de înregistrare şi lichidare a întreprinderilor;
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 regularizarea activităţilor organelor de control şi inspecţie;
 implementarea principiului  „ghişeului unic”, menit să minimizeze contactele întreprinzătorilor 

cu funcţionarii de stat şi să impulsioneze colaborarea instituţiilor statale în eliberarea 
diferitelor decizii şi autorizaţii;

 legalizarea capitalului;
 amnistia fi scală a datoriilor calculate pentru perioada de până la 1 ianuarie 2007;
 stabilirea, începând cu 1 ianuarie 2008, a cotei zero la impozitul pe venit, cu excepţia celui 

utilizat pentru achitarea dividendelor.
În mod special, pe parcursul acestor ani au fost întreprinse următoarele măsuri de încurajare 

a activităţii IMM-urilor, prin extinderea accesului lor la mijloacele fi nanciare:
 diminuarea bazei impozabile şi a ratei dobânzilor pentru creditele de microfi nanţare (cu 

50% pentru creditele pe un termen de la 2 la 3 ani şi cu 100% pentru cele de la 3 ani în 
sus);

 lansarea Programului Naţional de fi nanţare a iniţiativelor antreprenoriale ale tinerilor pentru 
anii 2008-2010, cu eliberarea unor credite de până la 300 mii lei pentru o perioadă de până 
la 5 ani, din care 40% - fără rambursare;

 implementarea pe parcursul anului 2007, cu susţinerea USAID, GTZ, TACIS, Băncii Mon-
diale, BERD, guvernelor Japoniei şi Olandei, a 11 proiecte de fi nanţare a IMM-urilor cu un 
buget total de cca 80 mln. USD.

În ansamblu, putem concluziona că în Republica Moldova a fost creată  baza normativă a 
promovării, precum şi unele elemente ale infrastructurii activităţii IMM-urilor, implementarea şi 
funcţionarea adecvată a cărora permite actualmente extinderea sectorului în cauză, dar care, 
evident, nu soluţionează totalitatea difi cultăţilor existente.

Oportunitatea tranziţiei la calea inovaţională de dezvoltare economică în Republica Moldova, 
de altfel ca şi în alte ţări postsocialiste, a fost conştientizată cu întârziere, în special ca urmare 
a concentrării pe parcursul anilor ’90 a eforturilor asupra implementării principiilor economiei de 
piaţă şi a prezenţei în perioada ulterioară  a aşa-numitului fenomen al creşterii economice recu-
perabile, caracteristic, în ultimul deceniu, pentru mai multe ţări din zonă.

Astfel, transformările radicale din cadrul reformelor economice, difi cultăţile tranziţiei la eco-
nomia de piaţă au contribuit, bineînţeles, la  deplasarea pe planul doi a problemelor ce ţin de va-
lorifi carea potenţialului inovaţional al societăţii. Totodată, utilizarea pe parcursul ultimului deceniu 
a posibilităţilor creşterii economice recuperabile, caracteristice unor perioade ce urmează după 
crizele economice, au frânat implementarea în spaţiul postsocialist, inclusiv în Republica Moldo-
va, a modelului inovaţional de creştere economică. 

Actualmente, în condiţiile în care baza normativă a funcţionării economiei de piaţă şi prin-
cipalele ei mecanisme, în fond, s-au conturat, iar potenţialul creşterii recuperabile a fost practic 
epuizat, în calitate de sarcină primordială a dezvoltării economice se impune asigurarea tranziţiei 
la calea inovaţională a creşterii economice, care practic nu are alternativă.

În această ordine de idei, vom menţiona că în ultimii ani în Republica Moldova au fost adop-
tate o serie de acte normative importante pentru promovarea dezvoltării inovaţionale, cum sunt:
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 Codul cu privire la ştiinţă şi inovare nr. 259-XV din 15.07.2004;
 Legea cu privire la parcurile ştiinţifi co-tehnologice şi incubatoarele inovaţionale nr. 138-

XVI din 21.06. 2007;
 Strategia naţională de dezvoltare pentru anii 2008-2011, adoptată prin Legea nr. 295-XVI 

din 21.12.2007;
 Strategia dezvoltării sistemului naţional de protecţie şi utilizare a obiectelor proprietăţii 

intelectuale până în anul 2010, adoptată prin Hotărârea Guvernului nr. 1143 din 
18.09.2003.

Prin adoptarea actelor normative menţionate, s-au creat condiţiile iniţiale şi premisele favora-
bile pentru tranziţia la modelul inovaţional de dezvoltare economică, pentru asigurarea respecti-
vului proces fi ind necesar un complex de acţiuni menite să faciliteze în mod direct realizarea sa. 
Printre acţiunile cele mai stringente ce se impun,  trebuie menţionate următoarele:

 Diversifi carea modalităţilor de fi nanţare, inclusiv prin fondurile venture;
 Internaţionalizarea inovării prin integrarea în structurile inovative europene;
 Antrenarea sectorului privat în activitatea de inovare şi transfer tehnologic; 
 Încurajarea comercializării OPI şi formării pieţei inovaţionale;
 Crearea infrastructurii inovării ajustate la practicile europene;
 Îmbunătăţirea managementului activităţii de inovare;
 Consolidarea potenţialului inovativ uman.
Fiecare dintre aceste măsuri includ, evident, alte numeroase activităţi şi sarcini ce ţin de 

diferite domenii care urmează a fi  implicate în procesul de tranziţie la economia inovaţională: 
sistemul antreprenorial, managerial, fi scal, bancar, fi nanciar, vamal, judiciar, precum şi ştiinţa, 
învăţământul şi, nu în ultimul rând, domeniul proprietăţii intelectuale.

Menţionăm, totodată, că experienţa ţărilor dezvoltate, care deja pe parcursul a două decenii 
întreprind acţiuni semnifi cative pentru promovarea dezvoltării  inovaţionale, demonstrează că, 
în pofi da enormelor eforturi şi mijloace fi nanciare utilizate în aceste scopuri, acţiunile multiple şi 
riscurile enorme ale activităţilor de inovare generează în permanenţă noi difi cultăţi ce afectează 
serios ritmurile procesului în cauză. Aceasta este  o consecinţă directă a enormei complexităţi 
a sarcinilor privind tranziţia la calea inovaţională. Tranziţia provoacă modifi cări esenţiale în 
funcţionarea tuturor aspectelor dezvoltării economico-sociale, profunzimea cărora este similară 
complexităţii tranziţiei la economia de piaţă.

De remarcat faptul că funcţionarea neefi cientă a mecanismelor economiei de piaţă în condiţiile 
constituirii acesteia, care se manifestă în limitarea concurenţei libere şi, prin urmare, în tendinţele 
de monopolizare a mai multor activităţi economice, frânează procesele fi reşti de diminuare 
a costurilor şi a nivelului de rentabilitate. Astfel, stabilirea unui nivel excedent de rentabilitate  
plasează practic antreprenorii în condiţii relativ favorabile, care nu-i determină să implementeze 
în mod inevitabil inovaţiile pentru obţinerea  unor avantaje competitive, deoarece acestea sunt 
deja oferite de nivelul înalt de monopolizare care, la rândul său, generează supraprofi turi fără 
eforturi suplimentare de ordin inovaţional şi tehnologic.
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Nivelul excedent al dobânzilor bancare constituie o altă piedică pentru  implementarea 
invenţiilor, deoarece el majorează cerinţele privind rentabilitatea activităţii de inovare şi, prin 
urmare, îngustează segmentul inovaţiilor pasibile de a fi  utilizate.

Un alt factor important ce frânează procesul de implementare a invenţiilor şi a tehnologiilor 
noi este nivelul insufi cient de remunerare a muncii, caracteristic tuturor ţărilor din zonă, care 
practic este de 6-8 ori mai mic decât în ţările dezvoltate.  Desigur, acest factor acţionează în mod 
contradictoriu asupra proceselor economice la nivel naţional, deoarece el contribuie, totodată, la 
atragerea investiţiilor străine şi, prin urmare, la creşterea gradului de ocupare a forţei de muncă. 
Însă, după cum s-a menţionat, acesta are o evidentă conotaţie negativă în aspect inovaţional, 
deoarece în procesul adoptării deciziilor inovaţionale fi ecare antreprenor se conduce în primul 
rând de costurile comparative ale factorilor de producţie substituiţi în cadrul eventualei inovări.

În această ordine de idei, vom concluziona că acţiunile directe de încurajare şi susţinere a 
activităţii inovaţionale, în condiţiile unei pieţe premature, sunt bineînţeles necesare, dar insufi ciente 
pentru a asigura succesul tranziţiei la calea inovaţională a creşterii economice. Acest  deziderat 
poate fi  realizat doar în complex cu edifi carea unei economii de piaţă funcţionale şi mature, cu 
un nivel de rentabilitate, dobânzi bancare şi remunerare adecvate eforturilor antreprenoriale şi 
muncii depuse. În aceste condiţii, se extinde în mod fi resc şi numărul antreprenorilor ce nu se 
mulţumesc cu profi turile obţinute şi aplică inovaţii pentru majorarea acestora. Cele menţionate 
mai sus nu reprezintă altceva decât o adaptare la condiţiile perioadei de tranziţie la economia de 
piaţă a celebrei teorii a antreprenoriatului inovaţional, promovate de către  renumitul economist 
american J. Shumpeter. 

Până acum am analizat în mod izolat activitatea IMM-urilor şi cea de inovare. În pofi da faptu-
lui că în aspect istoric şi funcţional activităţile de încurajare a IMM-urilor şi de inovare au evoluat 
în mod separat,  iar îmbinarea acestor fenomene pare la prima vedere mecanicistă, justeţea noii 
abordări este confi rmată de axarea tot mai frecventă a politicilor economice a tuturor ţărilor dez-
voltate pe susţinerea activităţii inovaţionale a IMM-urilor şi de priorităţile acestora în elaborarea şi 
implementarea inovaţiilor.  Cele mai evidente priorităţi sunt următoarele:

 În  IMM-uri se creează condiţii favorabile pentru activitatea de creaţie, ce are un caracter 
preponderent individual;

 Activitatea de creaţie exclude practic organizarea şi ierarhizarea excedentară, caracteristică 
marilor corporaţii;

 În IMM-urile cu activităţi inovative, managerul, inventatorul şi proprietarul, în majoritatea 
cazurilor, este aceeaşi persoană, fapt ce exclude difi cultăţile gestiunii corporative;

 Noile tehnologii informaţionale creează în IMM-urile din majoritatea ramurilor economiei 
naţionale condiţii de funcţionare la fel de avantajoase ca şi cele din marile corporaţii.

În acest context nu putem nega, evident, posibilităţile enorme ale marilor companii sau ale 
statului şi priorităţile acestora în promovarea şi fi nanţarea unor proiecte inovative de proporţii, 
însă practica confi rmă că IMM-urile dispun de o nişă stabilă atât sub aspect cantitativ, cât şi 
ramural.
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În Republica Moldova, de altfel ca şi în alte ţări din zonă, susţinerea activităţii IMM-urilor şi a 
inovării se efectuează în mod divizat, lipsind actele normative speciale  ce ar integra aceste pro-
cese. În această ordine de idei, vom menţiona că doar unele din măsurile întreprinse de curând în 
RM – crearea parcului ştiinţifi co-tehnologic şi a incubatorului inovaţional, stabilirea unor facilităţi 
semnifi cative pentru înregistrarea şi protecţia invenţiilor etc. – sunt direcţionate în mod exclusiv 
sau preponderent spre activitatea IMM-urilor.

Un important element al încurajării activităţii inovaţionale a IMM-urilor îl constituie facilităţile 
acordate de ofi ciile naţionale de brevete la achitarea taxelor pentru înregistrarea şi protecţia 
invenţiilor. Actualmente, AGEPI practică următoarele facilităţi de acest gen (în % din cuantumul 
taxelor stabilite):

Unităţi: Invenţii Desene şi modele 
industriale

Mărci

IMM-uri 15 35 50
Organizaţii din sfera ştiinţei şi inovării 5 - -
Persoane fi zice 5 15 -
Păturile social vulnerabile 0 - -

În concluzie, vom menţiona tendinţa pronunţată de transformare a activităţilor de susţinere a 
inovării în IMM-uri nu doar ca parte componentă a politicilor economice ale statelor ce păşesc pe 
calea inovaţională a creşterii economice, ci şi ca o prioritate a acestora. 

Desigur, actuala criză economico-fi nanciară va implica anumite modifi cări în funcţionarea sis-
temului fi nanciar, însă, în opinia noastră, vectorul inovaţional al dezvoltării economice va rămâne 
constant, la fel ca şi oportunitatea încurajării activităţii de inovare a IMM-urilor.
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ABSTRACT

The creation and support of activity of the small and medium-sized enterprises (hereinafter 
SMEs) became a priority of the economic policies of all countries with economies functioning 
on the basis of market principles. This fact is due to certain fundamental characteristics of 
SMEs dealing with the specifi c nature of their activity and of the continuous integration in the 
macroeconomic processes. 

EDITORIAL
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DREPT DE AUTOR ŞI DREPTURI CONEXE

Drepturile morale şi patrimoniale ale autorilor şi altor titulari de drepturi sunt protejate nu doar 
prin dispoziţiile legii speciale, ci şi prin dispoziţii de drept comun, cum sunt Codul cu privire la Con-
travenţiile Administrative, Codul Penal, Codul Vamal.

Titularii dreptului de autor şi ai drepturilor conexe dispun de drepturi morale şi economice, iar 
violarea acestora atrage după sine răspundere civilă, administrativă sau penală. 

Art. 1851 din Codul Penal al Republicii Moldova prevede răspunderea penală pentru infracţi-
unea de încălcare a dreptului de autor şi a drepturilor conexe, săvârşită prin însuşirea dreptului la 
paternitate (plagiatul) sau prin o altă violare a dreptului de autor şi/sau a drepturilor conexe, dacă 
valoarea drepturilor violate sau valoarea exemplarului licenţiat de operă, de program de computer, 
de bază de date, de interpretare, de fonogramă, de emisiune, care formează obiectul dreptului de 
autor sau al drepturilor conexe, este de proporţii mari. De asemenea, răspunderea penală este 

MĂSURI DE PROTECŢIE A DREPTULUI DE AUTOR 
ŞI DREPTURILOR CONEXE PRIN PRISMA MODIFICĂRILOR 

LEGISLATIVE

magistru Olga BELEI, 
director

}ncălcarea drepturilor recunoscute şi garantate prin legislaţia dreptului de autor şi 
a drepturilor conexe atrage după sine răspunderea civilă, contravenţională şi penală. Pro-
iectul noii Legi privind dreptul de autor şi drepturile conexe urmăreşte nu doar armoniza-
rea legislaţiei naţionale cu cea a ţărilor europene, ci şi realizarea unui sistem de protecţie 
efi cientă a dreptului de autor şi drepturilor conexe, crearea instrumentelor necesare pen-
tru prevenirea şi sancţionarea încălcării acestor drepturi.

dr. Ion ŢÎGANAŞ, 
director-adjunct

Departamentul Drept de Autor şi Drepturi Conexe, AGEPI
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prevăzută pentru comercializarea, închirierea sau schimbul de exemplare de opere sau de fono-
grame cu violarea drepturilor de autor şi/sau a drepturilor conexe prin anunţuri publice, prin mijloace 
electronice de comunicare sau prin expunere publică a cataloagelor cu coperte ori a copertelor 
operelor sau fonogramelor, punerea cu bună ştiinţă la dispoziţie de către agenţii economici a spaţi-
ilor, echipamentelor, mijloacelor de transport, bunurilor sau serviciilor proprii în vederea valorifi cării 
ilegale de către o altă persoană fi zică sau juridică a operelor şi/sau a interpretărilor, fonogramelor, 
emisiunilor care formează obiectul dreptului de autor sau al drepturilor conexe, precum şi refuzul 
de a declara provenienţa exemplarelor de opere sau de fonograme comercializate, închiriate sau 
schimbate cu violarea drepturilor de autor şi/sau a drepturilor conexe.

Codul cu privire la Contravenţiile Administrative al Republicii Moldova stabileşte drept subiect al 
contravenţiei persoana cu funcţie de răspundere, iar Codul Penal al RM stipulează că poate fi  subiect 
al infracţiunii şi persoana juridică care permite valorifi carea obiectelor protejate, dacă a fost admisă 
violarea dreptului de autor şi a drepturilor conexe. Pentru a evita confl ictele ce pot apărea ca urmare 
a utilizării ilegale a operelor protejate prin dreptul de autor şi drepturile conexe, utilizatorul poa te între-
prinde toate măsurile de asigurare posibile, inclusiv sa interzică accesul la informaţia protejată.

Marcajele de control

Legea nr. 1459-XV din 14.11.2002 cu privire la difuzarea exemplarelor de opere şi fonograme 
obligă toate persoanele fi zice şi juridice, care valorifi că exemplare de opere sau fonograme pe teri-
toriul Republicii Moldova, să se înregistreze în Registrul de Stat al titularilor marcajelor de control şi 
să obţină marcaje de control pentru orice exemplar de operă sau fonogramă, asupra cărora deţine 
drepturile de autor sau conexe.

Astfel, pe parcursul anului curent, în Registrul de Stat al titularilor marcajelor de control au fost 
înregistraţi 21 de titulari de drepturi, ceea ce prezintă o uşoară creştere a numărului acestora, ajuns 
în prezent la 170 de titulari .

Titularii de drepturi înregistraţi în Registrul de Stat au depus la AGEPI 153 de cereri de eliberare 
a marcajelor de control. În rezultatul examinării actelor prezentate, în conformitate cu Legea cu pri-
vire la difuzarea exemplarelor de opere şi fonograme, au fost eliberate 849404 marcaje de control, 
dintre care pentru casete audio – 247731, pentru compact-discuri – 601673. Pentru casete video nu 
au fost eliberate marcaje de control, seria VA pentru casete video urmând să fi e exclusă.

Efectuarea controalelor 

În conformitate cu art. 34 al Legii nr. 293-XIII din 23.11.1994 privind dreptul de autor şi drep-
turile conexe, colaboratorii AGEPI au efectuat peste 200 de controale pentru verifi carea legalităţii 
valorifi cării exemplarelor de opere sau fonograme pe teritoriul Republicii Moldova, 60% dintre care 
au fost efectuate din ofi ciu, iar 40% - la cererea Ministerului Afacerilor Interne, Centrului pentru 
Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, titularilor de drepturi.

Întocmirea proceselor-verbale

În rezultatul efectuării controalelor, au fost întocmite 90 de procese-verbale de control/ridi-
care şi de comitere a contravenţiei administrative prevăzute de art. 512 al Codului cu privire la 
Contravenţiile Administrative al RM. 
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Toate materialele privind neregulile constatate au fost remise instanţelor de judecată com-
petente. În cazurile în care s-a stabilit că prejudiciul cauzat titularilor de drepturi depăşeşte suma 
de 50000 lei, actele s-au transmis organelor de urmărire penală cu scopul înregistrării şi intentării 
dosarelor penale în baza art. 1851 al Codului Penal al RM. 

Ridicarea exemplarelor de opere sau fonograme, presupuse a fi  contrafăcute

Concomitent, în cadrul controalelor, au fost ridicate 2963 de exemplare de opere sau fo-
nograme, presupuse a fi  contrafăcute, şi anume compact-discuri (DVD) – 2265 de exemplare, 
compact-discuri (CD) – 580 de exemplare, casete audio (MC) – 63 de exemplare, hard-discuri 
(HDD) – 55 de exemplare.

Efectuarea expertizei specializate în domeniul dreptului de autor şi a drepturilor conexe

Pe parcursul a 11 luni ale anului 2008, au fost întocmite 125 de rapoarte de expertiză a 
exemplarelor de opere sau fonograme ridicate de către organele de control. Astfel, în baza solici-
tărilor acestora, au fost efectuate 31 de rapoarte de expertiză în cadrul dosarelor penale şi 94 de 
rapoarte – în cadrul dosarelor administrative. 

Examinarea în instanţele de judecată

Conlucrarea AGEPI cu instanţele de judecată, în domeniul dreptului de autor şi al drepturilor 
conexe, a fost axată pe trei direcţii de bază: 

a) în cadrul a 38 de dosare administrative AGEPI a participat la 47 de şedinţe; 
b) în cadrul a 8 dosare civile AGEPI a participat la 23 de şedinţe; 
c) în cadrul a 3 dosare penale AGEPI a participat la 7 şedinţe de judecată.

Înregistrarea obiectelor protejate

Cu toate că din proiectul de Lege privind dreptul de autor şi drepturile conexe au fost excluse 
prevederile referitoare la sistemul de înregistrare a obiectelor dreptului de autor şi drepturilor 
conexe, din considerentul că înregistrarea nu este o condiţie obligatorie pentru protecţia, exer-
citarea şi aplicarea dreptului de autor şi a drepturilor conexe, în 11 luni ale anului 2008 au fost 
înregistrate 296 de obiecte ocrotite de dreptul de autor şi drepturile conexe.

Odată cu intrarea în vigoare a proiectului de Lege, evidenţa operelor şi a autorilor/titularilor 
de drepturi va fi  pusă în sarcina organizaţiilor de gestiune colectivă.

ABSTRACT

The new Draft Law on Copyright and Related Rights pursues not only the harmonization of 
the national legislation with that of the European countries, but also the implementation of a 
system of eff ective protection for copyright and related rights, creation of instruments necessary 
for preventing and sanctioning the infringement of these rights. The moral and patrimonial rights 
of the authors and of other right owners are protected not only by the provisions of the special 
law, but also by provisions of common law, such as the Code on Administrative Minor Off ences, 
Penal Code, Customs Code. The owners of copyright and related rights possess moral and 
economic rights, and their infringement involves the civil, administrative or penal responsibility.
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}n dreptul român există o tradiţie cu privire la recunoaşterea drepturilor morale ale 
autorilor de opere. În acest sens, Legea nr. 126/1923 asupra proprietăţii literare şi artistice 
a fost una din primele legi pe plan internaţional ce conţinea prevederi prin care se asigura 
protecţie dreptului moral de autor.

1. Noţiuni introductive

Potrivit art. 3 din Legea nr. 126/1923 asupra proprietăţii literare şi artistice autorii sau moşte-
nitorii lor păstrau dreptul de control al autorului asupra operei publicate, traducerilor, reproduce-
rilor sau adaptărilor făcute după ea, având facultatea de a retrage cesiunea sau autorizaţia dată 
pe cale de somaţie judiciară, cu dreptul ca autorul să se adreseze justiţiei în cazul în care editorul 
sau reproducătorul modifi ca opera cedată, o denatura, o publica sau o reproducea contrar condi-
ţiilor din contract sau într-un mod prejudiciabil reputaţiei autorului.

Cu prilejul Conferinţei de la Roma din anul 1928, când a avut loc a doua conferinţă de revi-
zuire a Convenţiei de la Berna, prin care s-a introdus art. 6bis, s-a constatat că Legea română 
din 1923 conţinea dispoziţii foarte clare privind dreptul moral, fi ind, totodată, apreciată de către 
participanţi pentru liberalismul prevederilor sale. De asemenea, cu acest prilej s-a constatat că, la 
elaborarea noilor legi în materie, majoritatea statelor participante s-au inspirat din Legea română 
nr. 126/1923 asupra proprietăţii literare şi artistice.

2. Drepturile morale de autor sub imperiul Legii nr. 8/1996

Deşi, de-a lungul vremii, drepturile morale au făcut obiectul a numeroase dispute ştiinţifi ce, 
în România, odată cu adoptarea Legii nr. 8/1996 privind dreptul de autor şi drepturile conexe a 
încetat orice controversă, întrucât legiuitorul român a recunoscut preeminenţa drepturilor morale, 

dr. Ciprian Raul ROMIŢAN,
vicepreşedinte al Asociaţiei Ştiinţifice 
de Dreptul Proprietăţii Intelectuale,
redactor-şef al Revistei Române 
de Dreptul Proprietăţii Intelectuale

DREPTURILE MORALE DE AUTOR ÎN ROMÂNIA (I)
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în prezent legislaţia în vigoare din ţara noastră fi ind foarte generoasă şi recunoscând o gamă 
largă de drepturi morale şi anume (art. 10):

a) dreptul de a decide dacă, în ce mod şi când va fi  adusă opera la cunoştinţa publică (dreptul 
de divulgare a operei);

b) dreptul de a pretinde recunoaşterea calităţii de autor al operei (dreptul la paternitate);
c) dreptul de a decide sub ce nume va fi  adusă opera la cunoştinţa publică (dreptul la 

nume);
d) dreptul de a pretinde respectarea integrităţii operei şi de a se opune oricărei modifi cări, 

precum şi oricărei atingeri aduse operei, dacă prejudiciază onoarea sau reputaţia sa (dreptul la 
respectul integrităţii operei sau inviolabilitatea operei);

e) dreptul de a retracta opera, despăgubind, dacă este cazul, pe titularii drepturilor de utiliza-
re prejudiciaţi prin exercitarea retractării (dreptul de retractare).

2.1. Dreptul de divulgare 

Dreptul de divulgare reprezintă dreptul autorului de a decide dacă, în ce mod şi când va fi  
adusă opera la cunoştinţa publică, fi ind denumit în literatura de specialitate şi drept la prima pu-
blicare. Dreptul de divulgare este un drept discreţionar şi absolut recunoscut de toate legislaţiile 
naţionale ca unul dintre cele mai personale drepturi. În legislaţia română dreptul de divulgare 
este consacrat de art. 10 lit. a) din Legea nr. 8/1996 privind dreptul de autor şi drepturile conexe. 
Încă din 1870, Curtea de Apel Dijon a admis că „manuscrisul unui autor, rămas în posesiunea 
lui, constituie lucrul său propriu şi nimeni altul decât el nu poate hotărî (...) dacă a primit forma 
defi nitivă sau dacă poate deveni public”1 . Într-o decizie din 1927, Tribunalul civil Seine a admis 
că fapta persoanei care a reconstituit mai multe tablouri, ce au fost sfâşiate de către autorul lor 
şi aruncate la gunoi, constituie o încălcare a dreptului moral al autorului, cu alte cuvinte s-a violat 
dreptul artistului de a rămâne stăpân pe opera sa şi de a interzice să se dispună de opera sa 
contrar voinţei sale2. De asemenea, reconstituirea unui fi lm pornind de la fragmentele care au 
fost aruncate şi utilizarea acestuia constituie contrafacere în general şi, totodată, o atingere a 
dreptului moral de divulgare3.

Autorul este liber să aprecieze dacă şi când îşi va publica opera creată, totodată, el se poate 
opune ca o lucrare în proză să fi e redată în versuri, ca un roman să fi e dramatizat sau ca o operă 
dramatică destinată a fi  reprezentată exclusiv pe scene teatrale să fi e publicată sau numai să fi e 
redat subiectul în mod sumar în ziare, depăşindu-se astfel o relatare strictă de presă ce ar însoţi 
acţiunile promoţionale sau criticile respectivei opere. De asemenea, autorul unui cântec se poate 

1 Curtea de Apel Dijon, decizia din 18 februarie 1870, apud Barbu I. Scondăcescu, Dumitru I. Devesel, Constatin N. 
Duma, Legea asupra proprietăţii literare şi artistice, comentată şi adnotată, Cartea Românească, Bucureşti, 1934, 
p. 81.
2 Tribunalul civil Seine, decizia din 15 noiembrie 1927, în Pierre Greff e, François Greff e, Traite des dessins et des 
modeles, 7e edition, Litec, 2003, p. 341.
3 Curtea de Casaţie franceză, decizia din 2 decembrie 1964, în Pierre Greff e, François Greff e, op. cit., 341.

DREPT DE AUTOR ŞI DREPTURI CONEXE
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opune ca acesta să fi e reprodus parţial într-o reclamă. Astfel, într-o decizie din 2001 a Curţii de 
Casaţie franceză, instanţa a reţinut că reproducerea parţială, fără autorizaţia autorilor, a cântecu-
lui lui Jaques Detronc şi Jaques Lanzmann „Et moi, et moi, et moi” într-o reclamă audiovizuală ce 
nu avea drept unic scop exploatarea acestei opere, lezează atât dreptul moral de divulgare, cât 
şi cel patrimonial al cesionarului dreptului de exploatare a operei4.

În doctrina străină, dreptul de a divulga opera „apare ca un atribut de ordin intelectual şi moral 
prin excelenţă, pentru că îi permite – este aspectul moral propriu-zis – autorului să păstreze ma-
nuscrisul pe care nu l-a redactat decât pentru el, sau – este aspectul intelectual – să nu-l publice 
cât timp opera nu i se va părea corespunzătoare idealului şi aşteptărilor sale”5, iar Eugen Ulmer 
defi neşte dreptul de divulgare ca „drept la prima publicare a operei”6.

Opera de creaţie intelectuală este emanaţia spiritului autorului, ea constituind o imagine a 
personalităţii celui care a creat-o. În doctrina franceză este consacrată formula potrivit căreia 
opera este „oglinda personalităţii” sale. Dintre toate drepturile ce se recunosc autorului unei 
opere, dreptul de divulgare este „cel mai ataşat de persoana acestuia”7. Prin urmare, fi ind legat 
indisolubil de personalitatea autorului, dreptul de divulgare aparţine în exclusivitate acestuia. 
Odată cu publicarea operei, autorul îşi asumă atât o răspundere morală, cât şi o răspundere 
juridică ce îi revin numai dacă el însuşi a hotărât publicarea operei sale. Jurisprudenţa vremii 
a arătat că destinatarul unor scrisori particulare, deşi este proprietarul acestora, nu poate să 
le publice8, iar văduva unui autor, care este singura moştenitoare, are dreptul să se opună 
publicării scrisorilor soţului ei9. În prezent, potrivit art. 89 al Legii nr. 8/1996, difuzarea unei co-
respondenţe adresate unei persoane necesită consimţământul destinatarului, iar după moartea 
acestuia, timp de 20 de ani, al succesorilor săi, dacă persoana destinatară nu şi-a exprimat o 
altă dorinţă. 

Problema publicării operelor postume a generat numeroase dispute atât în literatura de 
specialitate, cât şi în societatea civilă din România şi din străinătate. Doctrina, precum şi juris-
prudenţa sunt de acord în a considera că operele postume trebuie aduse la cunoştinţă publică, 
indiferent dacă autorul şi-a manifestat sau nu această dorinţă în timpul vieţii. Din aceste con-
siderente sunt de apreciat modifi cările aduse de legiuitorul român prin Legea nr. 285/2004 de 
modifi care şi completare a Legii nr. 8/1996 prin care dreptul de divulgare potrivit legii civile se 
poate transmite prin moştenire, pe durată nelimitată.

4 Curtea de Casaţie franceză, Secţia I-a civilă, decizia din 12 iulie 2001, în „Pandectele române”, nr. 2/2002, p. 239.
5 Henri Desbois, Le droit d’auteur en France, ed. a III-a, Dalloz, Paris, 1978, p. 426.
6 Eugen Ulmer, Urheber und Verlagsrecht, Ediţia a III-a, Berlin, Heidelberg, New York, Springer Verlag, 1980, apud 
Yolanda Eminescu, Opera de creaţie şi dreptul. O privire comparativă, Editura Academiei, Bucureşti, 1987, p. 92.
7 André Bertrand, Le droit d’auteur et les droits voisins, ediţia a 2-a, Dalloz, Paris, 1999, p. 277.
8 Tribunalul civil Seine, decizia din 31 martie 1883, apud Barbu I. Scondăcescu, Dumitru I. Devesel, Constatin N. 
Duma, op .cit., p. 50. 
9 Tribunalul civil Seine, decizia din 20 mai 1904, idem, p. 67.
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În doctrina franceză, Henri Desbois arată că autorul îşi exercită dreptul de divulgare din 
momentul în care ia decizia de a-şi comunica opera publicului10, iar André Françon opinează că 
„decizia autorului de a-şi publica opera este cu atât mai importantă cu cât ea depinde de naşterea 
drepturilor patrimoniale care apar din momentul în care opera este publicată”11. Această opinie 
este susţinută şi de Claude Colombet care consideră că „înaintea divulgării opera face parte din 
personalitatea sa, iar, odată cu divulgarea, opera devine un bun patrimonial; în acest moment 
născându-se drepturile patrimoniale de autor”12.

În literatura juridică din ţara noastră, profesorul Stanciu D. Cărpenaru, subliniind caracterul 
absolut şi discreţionar legat de persoana autorului al acestui drept, a afi rmat că „numai autorul, 
conştient de responsabilitatea morală şi, uneori, chiar juridică, pe care şi-o asumă, poate aprecia, 
în mod discreţionar, dacă opera a atins un nivel corespunzător pentru a fi  adusă la cunoştinţa 
publicului. Fiind unul dintre cele mai personale drepturi, dreptul de a aduce opera la cunoştinţa 
publicului aparţine exclusiv autorului”13. În acelaşi sens, profesorul Octavian Căpăţână arăta că 
„cel mai autorizat cenzor al creaţiei sale fi ind autorul, lui singur îi revine calitatea să aprecieze 
dacă o operă nouă la care lucrează a atins gradul de desăvârşire care să o facă demnă de a fi  
dată publicităţii”14. De asemenea, şi alţi autori15 vorbesc despre „dreptul discreţionar” al autorului 
de a aduce opera la cunoştinţa publicului şi precizează că de exercitarea acestui drept „depinde 
însăşi existenţa dreptului său patrimonial de a trage foloase materiale din publicarea sau răspân-
direa în alt mod a operei”.

Pe aceeaşi linie, profesorii Viorel Roş şi Valentin Roată arată că dreptul de divulgare are o 
infl uenţă covârşitoare asupra naşterii drepturilor patrimoniale, fapt pentru care este primul în ordi-
nea cronologică a naşterii drepturilor de autor. Prin exercitarea dreptului de divulgare se face po-
sibilă exploatarea operei, autorul putând percepe foloasele materiale pe care le doreşte16. Dreptul 
de divulgare nu se extinde numai la prima publicare, autorul unei opere de creaţie intelectuală 
conservându-şi, şi după această dată, dreptul de a decide asupra publicării operei.

În cele ce urmează vom prezenta, nu înainte de a cita o maximă celebră a lui Goethe17: 
„Geniu înseamnă răbdare”, câteva exemple asupra scrupulozităţii şi exigenţei artistice de care au 

10 Henri Desbois, op. cit., p. 388.
11 André Françon, Cours de propriété litteraire, artistique et industrielle, Editions Litec, Paris, 1996, p. 214.
12 Claude Colombet, Propriété litteraire et artistique et droits voisins, ediţia a VII-a, Editions Dalloz, 1997, p. 117.
13 Stanciu D. Cărpenaru, Drept civil. Drepturile de creaţie intelectuală. Succesiunile, Editura Didactică şi Pedagogică, 
Bucureşti, 1971, p. 43.
14 Octavian Căpăţână, Alcătuirea masei succesorale în cazul transmiterii prin moştenire a dreptului de autor, în „Le-
galitatea Populară”, nr. 10/1957, p. 1179.
15 Aurelian Ionaşcu, Nicolae Comşa, Mircea Mureşan, Dreptul de autor în R.S.R., Editura Academiei R.S.R., Bucu-
reşti, 1969, p. 29.
16 A se vedea Viorel Roş, Dreptul proprietăţii intelectuale, Editura Global Lex, Bucureşti, 2001, p. 108; Valentin Roată, 
Dreptul proprietăţii intelectuale, Editura Eftimie Murgu, Reşiţa, 1999, p. 64. 
17 Johann Wolfgang von Goethe (1749-1832), poet german, ilustru gânditor şi om de ştiinţă, una dintre cele mai de 
seamă personalităţi ale culturii universale.
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dat dovadă mai mulţi creatori ai unor opere nemuritoare în manifestarea dreptului lor de a decide 
dacă, în ce formă şi când îşi vor aduce opera la cunoştinţă publică, adică exercitarea dreptului 
de divulgare.

În acest sens, Tudor Vianu18, vorbind despre exigenţa artistică a marelui poet Mihai Emi-
nescu19, arăta că pentru realizarea formei defi nitive a sonetului „Trecut-au anii” poetul a abando-
nat un număr de şapte schiţe premergătoare pe care le-a considerat ca „neizbutite”, iar pentru 
poezia „Mai am un singur dor” a scris peste douăzeci de variante, fără a considera niciuna dintre 
ele ca fi ind defi nitivă. Pentru ca cititorul să observe scrupulozitatea şi exigenţa artistică de care 
a dat dovadă poetul naţional pentru realizarea formei defi nitive a  nemuritoarei poezii „Trecut-au 
anii”, în vederea aducerii ei la cunoştinţă publică, vom reproduce doar prima schiţă şi forma de-
fi nitivă a sonetului20: 

Schiţa I Forma defi nitivă
1. Sburat-au anii ca un stol (pălc) de presuri 1. Trecut-au anii ca nori lungi pe şesuri
2. (lipseşte) 2. Şi nici o dată n’or să vie iară, 
3. Ca amintire cu zimbire amară. 3. Căci nu mă’încântă azi cum mă mişcară 
4. Cu a tale gânduri în zădar me’mpresuri 4. Poveşti şi doine, ghicitori, eresuri
5. Căci îmi aduci căntări (de odinioară) 
din altă ţară

5. Ce fruntea-mi de copil o’nseninară, 

6. (lipseşte) 6. Abia’nţelese, pline de’nţelesuri, 
7. (Si cu ) Nici a poveştilor duioase eresuri 7. Cu-a tale umbre azi în van mă’mpresuri
8. (Ce dimineaţa mea o’nseninară) 
Zarea vieţii mele’nseninară

8. O ceas al tainei, asfi nţit de sară.

9. Să scot un sunet din trecutul vieţii 9. Să smulg un sunet din trecutul vieţii, 
10. Să fac o liră ca din nou să tremuri 10. Să fac, o sufl et, ca din nou să tremuri, 
11. În van cu măna mea pe coarde lunec 11. Cu mâna mea în van pe liră lunec; 
12. Pierdut e tot în zarea tinereţii 12. Pierdut e totu’n zarea tinereţii
13. Şi nu trezesc căntări din alte vremuri 13. Şi mută-i gura dulce-a altor vremuri, 
14. Mereu tot creşte noaptea’n urmea mea, 
me’ntunec.

14. Iar timpul creşte’n urma mea.. . 
mă’ntunec.

18 Tudor Vianu (1897-1964), critic, istoric literar, poet, fi losof şi traducător român.
19 Mihai Eminescu (1850-1889), cel mai mare poet român. George Călinescu îl considera  „cel mai mare poet, pe 
care l-a ivit şi-l va ivi vreodată, poate, pământul românesc”.
20 Tudor Vianu, Estetica, ediţia a II-a, Fundaţia pentru Literatură şi Artă „Regele Carol II”, Bucureşti, 1939, p. 346-351.
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De asemenea, pentru a ajunge la o formă care să asigure perfecţiunea artistică a operei şi 
a putea fi  publicată, scriitorul rus Tolstoi21 a redactat de şapte ori unele capitole ale romanului 
„Anna Karenina”, de douăsprezece ori unele părţi ale romanului „Război şi pace”, de douăzeci de 
ori începutul romanului „Învierea” şi de o sută cinci ori prefaţa la volumul „Drumul vieţii”. Aceste 
exemple sunt mărturii grăitoare ale muncii titanice depuse de Tolstoi, care spunea că „opera de 
artă este rodul iubirii”. În jurnalul său din 21 ianuarie 1890 scriitorul a consemnat numeroase 
refl ecţii care precizează concepţiile sale despre procesul creaţiei şi despre opera de artă. Astfel, 
Tolstoi nota că „un lucru extrem de important e grija pentru perfecţiunea formei. (...). Pentru a face 
ca o operă de artă să ajungă la conştiinţa oamenilor ea trebuie să fi e incisivă. Incisivitatea operei 
constă în perfecţiunea ei artistică” (sublinierea lui C.R.R.)22. 

Se cunosc cazuri când autorul unei opere a interzis publicarea ei, considerând că aceasta nu 
a ajuns la un nivel de perfecţiune care să corespundă conştiinţei sale artistice sau ştiinţifi ce. Ast-
fel, poetul antic Publius Vergilius Maro, simţind că i se apropie sfârşitul, a interzis să i se publice 
vreodată epopeea „Eneida”, deoarece o considera nedefi nitivată, deşi lucra la ea de zece ani23, şi 
cu toate că citirea unor fragmente din operă la curtea lui Augustus  a produs o puternică impresie. 
Se pare că, totuşi, Augustus24 a acordat o importanţă deosebită acestei epopei, deoarece a fost 
publicată şi s-a bucurat de o largă răspândire. Într-un mod şi mai categoric şi-a manifestat dreptul 
de divulgare prozatorul şi dramaturgul rus Gogol25 care, în preajma morţii, şi-a ars manuscrisul ce 
cuprindea volumul al II-lea din opera „Sufl ete moarte”26. 

Sunt autori care au interzis publicarea operei lor pentru o anumită perioadă de la moartea 
sa. În acest sens, se poate cita scriitorul Romain Rolland27 care, în 1934, a predat jurnalul ţinut în 
perioada primului război mondial bibliotecii de stat din Moscova, cu obligaţia să nu fi e deschis din 
pachetele sale sigilate decât în ziua de 1 ianuarie 195528. 

În literatură sunt prezentate şi cazuri în care autorul îşi exprimă în mod concis voinţa ca opera 
sa rămasă neterminată să fi e adusă la cunoştinţă publicului după moartea sa. Astfel, Karl Marx29  

21 Lev Nicolaevici Tolstoi (1828-1910), unul dintre cei mai de seamă scriitori ruşi. Capodoperele sale „Război şi pace” 
şi  „Anna Karenina” au avut o infl uienţă covârşitoare asupra romanului istoric.
22 A.A. Zercianinov, D.I. Raihin, V.I. Strajev, Literatura rusă de la Belinski la Cehov inclusiv (traducere de Tamara 
Gane), Editura Cartea Rusă, Bucureşti, 1954, p. 407.
23 N.A. Maşkin, Principatul lui Augustus. Originea şi conţinutul său social (traducere de S. Samaria), Editura de Stat 
pentru Literatură şi Artă, Bucureşti, 1954, p. 498-499.
24 Augustus Caesar (62 î.Hr.-14 î.Hr.) a fost primul împărat roman. Este considerat a fi  fost un maestru al propagandei 
şi atenţia acordată scriitorilor romani Horaţiu şi, în mod special, lui Vergiliu i-a permis să-şi consolideze poziţia prin 
intermediul poeziei şi prozei.
25 Nicolai Vasilievici Gogol (1809-1852), prozator şi dramaturg rus. Este considerat creatorul romanului rus modern.
26 V[ladimir] Ermilov, N.V. Gogol (traducere de A. Popper, A. Kişinevschi), Editura Cartea Rusă, Bucureşti, 1955, p. 
590-593.
27 Romain Rolland (1866-1944), scriitor francez, laureat al Premiului Nobel pentru Literatură în 1915.
28 Ion Marin Sadoveanu, Romain Rolland, Editura de Stat pentru Literatură şi Artă, Bucureşti, 1955, p. 25.
29 Karl Marx (1818-1883), fi lozof german, economist şi publicist, întemeietor, împreună cu Friedrich Engels, al  soci-
alismului ştiinţifi c, teoretician şi lider al mişcării muncitoreşti. Cu toate criticile ce i se pot aduce, nu se poate ignora 
infl uenţa deosebit de importantă pe care a avut-o asupra istoriei politice din secolul al XX-lea.

  

DREPT DE AUTOR ŞI DREPTURI CONEXE



Intellectus 4/200820

i-a încredinţat caietele cu manuscrisele volumelor 2 şi 3 ale „Capitalului” prietenului său Friedrich 
Engels30 pentru a le publica după moartea sa31.

În ţara noastră, poate fi  menţionat cazul scriitorului Camil Petrescu32, care, înainte de a muri, 
şi-a exprimat dorinţa (care i-a fost îndeplinită) ca manuscrisul nefi nisat al volumului III al romanu-
lui „Un om între oameni” să fi e publicat de Editura Tineretului33. 

Din jurisprudenţa franceză merită să fi e citată o speţă soluţionată de Curtea de Apel Orleans 
referitoare la achiziţionarea de către o persoană a tablourilor neterminate ale pictorului Georges 
Rouault34. În speţa în cauză, instanţa a decis că s-a încălcat dreptul moral de divulgare al autoru-
lui, care nu a vrut ca pânzele sale neterminate să fi e aduse la cunoştinţa publicului şi a admis că 
pânzele au fost achiziţionate cu rea-credinţă, ele trebuind a fi  restituite35.

Dacă autorul îşi poate exercita, fără niciun impediment, dreptul de divulgare până în momen-
tul încheierii unui contract prin care îşi dă acordul ca opera să fi e adusă la cunoştinţă publicului, 
este logică întrebarea dacă un autor îşi mai poate exercita acest drept şi după semnarea unui 
asemenea contract sau dreptul său discreţionar de a decide cu privire la aducerea operei la cu-
noştinţa publicului încetează odată cu încheierea contractului? Consider că dreptul autorului de a 
decide cu privire la aducerea operei la cunoştinţa publicului se menţine, însă în anumite limite, şi 
după încheierea contractului. Autorul poate să-şi retragă temporar sau defi nitiv opera pentru a-i 
aduce unele modifi cări sau completări, însă motivele invocate trebuie să fi e justifi cate temeinic.

În cazul în care persoana care îşi asumă responsabilitatea de a aduce opera la cunoştinţă publică 
nu este de acord cu retragerea operei, sarcina de a stabili dacă motivele prezentate de autor sunt în-
temeiate şi dacă ele justifi că încetarea sau denunţarea contractului revine instanţei de judecată, care 
va hotărî, totodată, şi cu privire la despăgubirile pe care le implică nerealizarea contractului încheiat. 

Potrivit art. 53 din Legea nr. 8/1996, editorul este obligat să permită autorului să aducă îm-
bunătăţiri sau alte modifi cări operei în cazul unei ediţii noi, cu condiţia ca aceste îmbunătăţiri sau 
modifi cări să nu mărească esenţial costurile editorului şi să nu schimbe caracterul operei, dacă 
în contract nu se prevede altfel.

De asemenea, în conformitate cu prevederile art. 56 alin. 3), dacă editorul nu publică opera 
în termenul convenit, autorul poate solicita, potrivit dreptului comun, desfi inţarea contractului şi 
daune pentru neexecutare. În acest caz, autorul păstrează remuneraţia primită sau, după caz, 
poate solicita plata remuneraţiei integrale prevăzute în contract.

30Friedrich Engels (1820–1895), fi lozof politic german. Împreună cu prietenul său, Karl Marx, a dezvoltat teoria co-
munistă, a fost coautor al Manifestului Partidului Comunist (1848). 
31Octavian Căpăţână, op.cit., p. 1180.
32Camil Petrescu (1894-1957), romancier, dramaturg, poet, doctor în fi lozofi e. Camil Petrescu a pus  capăt romanului 
tradiţional, rămânând în literatura română, în special, ca iniţiator al romanului modern.
33Cotidianul Scânteia, nr. 3909 din 18 mai 1957.
34Georges Rouault (1871-1958), pictor francez. Este considerat un contemporan al cubismului, expresionismului şi 
fovismului, fără să-şi revendice vreodată apartenenţa la aceste mişcări.
35Curtea de Apel Orleans, decizia din 17 martie 1965, apud Pierre Greff e, Francois Greff e, op. cit., p. 341.

DREPT DE AUTOR ŞI DREPTURI CONEXE



Intellectus 4/2008 21

În legătură cu dreptul de divulgare, o problemă ce poate da naştere unor dispute este posibil 
să apară în cazul operelor comune şi colective. În această situaţie, soluţia ne este dată chiar de 
lege, care în art. 5 alin. 2) prevede că dreptul de autor asupra operei comune aparţine coautorilor, 
între care unul poate fi  autorul principal. Deci, autorului principal îi revine dreptul moral de a deci-
de dacă, în ce mod şi când va fi  adusă opera la cunoştinţă publică. Calitatea de autor principal al 
unei opere trebuie să fi e recunoscută de către ceilalţi autori printr-o convenţie scrisă. În lipsa unei 
convenţii scrise, opera nu va putea fi  adusă la cunoştinţă publicului decât de comun acord. 

În practică poate exista posibilitatea ca unul dintre coautori să nu fi e de acord cu aducerea ope-
rei la cunoştinţă publică sau să se opună cu privire la modalitatea prin care se doreşte să se aducă 
opera la cunoştinţă publică. În această situaţie, refuzul coautorului trebuie să fi e temeinic justifi cat 
(art. 5 alin. 3) şi consider că acest refuz poate fi  atacat în instanţă de către ceilalţi coautori.

O altă problemă ce ar putea da naştere unor controverse este aceea a momentului în care 
o operă se consideră a fi  divulgată. Prin „divulgare” se înţelege acţiunea prin care o operă este 
adusă la cunoştinţă publicului prin orice modalitate, inclusiv prin publicare. 

Având în vedere cele prezentate, consider că divulgarea operei are loc în momentul în care 
aceasta este pusă la dispoziţia publicului larg. În cazul în care opera este adusă la cunoştinţă în 
orice loc în care se adună un număr de persoane care nu depăşeşte cercul normal al membrilor 
unei familii şi al cunoştinţelor acesteia, dreptul de divulgare nu se realizează.

În prezent, ca urmare a modifi cării Legii nr. 8/1996 prin Legea nr. 285/2004, fapta de a aduce 
opera la cunoştinţă publică fără a avea autorizarea sau, după caz, consimţământul titularului drep-
turilor recunoscute prin legea dreptului de autor şi a drepturilor conexe a fost dezincriminată. Înainte 
de această modifi care, fapta persoanei care, fără a avea autorizarea sau, după caz, consimţământul 
titularului drepturilor recunoscute prin lege, aducea o operă la cunoştinţă publică, constituia infracţi-
une şi era pedepsită cu închisoare de la o lună la 2 ani sau cu amendă de la 200.000 lei (ROL) la 3 
milioane lei (ROL) dacă nu constituia o infracţiune mai gravă (art. 140 lit. a). În cazul săvârşirii unor 
fapte sub imperiul legii vechi, se vor aplica prevederile art. 12 Cod penal potrivit cărora „legea penală 
nu se aplică faptelor săvârşite sub legea veche, dacă nu mai sunt prevăzute de legea nouă”.

Încălcarea dreptului de divulgare este sancţionată pe cale civilă, printr-o acţiune în justiţie din 
partea titularului dreptului, care poate avea ca obiect obligarea la încetarea încălcării dreptului, 
precum şi acordarea de daune interese. În acest sens, din jurisprudenţa  străină se poate cita 
o decizie din 1992 a Tribunalului Suprem spaniol prin care, în temeiul dreptului de divulgare, a 
obligat un producător de fi lm să divulge romanul adaptat ca scenariu cinematografi c, sau decizia 
Tribunalului de Mare Instanţă Paris din 17 februarie 1999 care a recunoscut că s-a încălcat drep-
tul moral de divulgare în cazul publicării în presă, fără consimţământul autorului, a unui scenariu 
şi a unor fragmente de dialog ale unui fi lm, anterior proiectării în sălile de cinema36.

(Va urma)
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36 N. Perez de Castro, Las obras audiovisuals, Panoramica juridica, REUS, Madrid, 2001, p. 77, apud Gheorghe 
Gheorghiu, Liana Iacob, Operele audiovizuale (II). Drepturile morale, în „Revista Română de Dreptul Proprietăţii 
Intelectuale”, nr. 4/2005, p. 12-13.
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ABSTRACT

A tradition as regards recognition of moral rights of the authors of works exists in the Ro-
manian right. In that sense, Law № 126/1923 on Literary and Artistic Property was one of the 
fi rst international laws which contained provisions through which the protection of moral cop-
yright was provided. With the adoption of Law № 8/1996 on Copyright and Related Rights, 
the Romanian legislator recognized the pre-eminence of moral rights, the Romanian legisla-
tion being today very generous and recognizing a wide range of moral rights, namely (art. 
10):  right of work disclosure; right of authorship; right on name; right of work integrity respect 
and of work inviolability; right of retraction.
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PROPRIETATE INDUSTRIALĂ

După cum se ştie, protecţia internaţională a mărcilor este asigurată în baza a 2 tratate inter-
naţionale: 

 Aranjamentul de la Madrid privind înregistrarea internaţională a mărcilor din 1891, în 
vigoare pentru Republica Moldova din 25 decembrie 1991;

 Protocolul referitor la Aranjamentul de la Madrid privind înregistrarea internaţională a 
mărcilor, adoptat la Madrid pe 27 iunie 1989, intrat în vigoare pentru Republica Moldova din 
01.12.1997.

Ambele tratate se referă la înregistrarea internaţională a mărcilor şi asigură utilizatorilor po-
sibilitatea de a desemna concomitent mai multe ţări prin depunerea unei singure cereri, într-o 
singură limbă, plătind o singură taxă.

Pentru a se evita o suprapunere a acestor două tratate, la adoptarea Protocolului a fost 
introdusă aşa-numita “clauză de salvgardare” (art. 9sexies (vechi) din Protocol) care prevede 
că, în cazul în care la depunerea unei cereri internaţionale ofi ciul de origine este ofi ciul unui stat 
care a aderat, concomitent, la Protocolul şi la Aranjamentul de la Madrid, iar ţara desemnată este 
aderentă, de asemenea, la Protocolul şi la Aranjamentul de la Madrid,  dispoziţiile Protocolului nu 
au efect şi se vor aplica prevederile Aranjamentului.

PROTECŢIA INTERNAŢIONALĂ A MĂRCILOR 
ÎN LUMINA ULTIMELOR MODIFICĂRI PRIVIND 

SISTEMUL DE LA MADRID

Natalia MOGOL,
şef Secţie mărci internaţionale, AGEPI

Anul 2008 aduce o serie de schimbări în domeniul protecţiei mărcilor. Acestea s-au 
produs atât la nivel naţional (din 6 septembrie pe teritoriul Republicii Moldova a intrat în 
vigoare Legea privind protecţia mărcilor nr. 38-XVI din 29.02.2008), cât şi la nivel interna-
ţional (din 1 septembrie 2008 a fost abrogată aşa-numita „clauză de salvgardare”). În cele 
ce urmează ne vom referi mai detaliat la schimbările ce au intervenit în domeniul protecţiei 
internaţionale a mărcilor.
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Fig.1: Tratatul aplicabil conform prevederilor art. 9sexies (vechi)

Totuşi, a fost admisă posibilitatea revederii acestei clauze la expirarea unui termen de 10 ani 
de la intrarea în vigoare a Protocolului, dar nu înaintea expirării unui termen de 5 ani de la data la 
care majoritatea ţărilor aderente la Aranjamentul de la Madrid vor deveni parte la Protocol. Abro-
garea sau modifi carea clauzei de salvgardare va putea fi  operată cu majoritatea de trei pătrimi de 
voturi ale statelor care sunt parte la ambele tratate. Acest termen a expirat la 1 decembrie 2005.

În scopul revederii clauzei de salvgardare, a fost creat un grup de lucru care a analizat în ca-
drul a 5 şedinţe avantajele şi dezavantajele ambelor tratate şi a votat cu o majoritate de mai mult 
de 3 sferturi din ţările aderente la ambele tratate anularea clauzei de salvgardare, propunând ca 
art. 9sexies sa fi e modifi cat după cum urmează:

Art. 9sexies (nou)
(1)(a)Protocolul şi doar Protocolul se va aplica în relaţiile dintre statele care sunt parte, con-

comitent, la ambele tratate (Aranjament şi Protocol).

 
Ţara de origine este parte, 
concomitent, la Aranjament 
şi la Protocol 

Ţara desemnată este parte, 
concomitent, la 
Aranjament şi la Protocol 

Se aplică prevederile 
Protocolului 

Fig.2: Tratatul aplicabil conform prevederilor art. 9sexies (nou)

În plus, noul art. 9sexies (1)a) a fost completat cu alineatul  (1)b) referitor la termenul limită 
pentru refuzuri şi referitor la taxele individuale. În conformitate cu acest nou alineat, în cazul unei 
desemnări conform noului articol 9sexies (1)a) ţările parte la ambele tratate (Aranjament şi Proto-
col) nu au dreptul la o declaraţie în sensul art. 5.2)b) sau art. 5.2)c) din Protocol (prelungirea ter-
menului pentru notifi carea unui refuz provizoriu), sau art. 8.7) din Protocol (taxele individuale).

Aceste modifi cări au intrat în vigoare din 1 septembrie 2008.
Tot din 1 septembrie 2008 au intrat în vigoare taxele revizuite, care vor constitui pentru fi eca-

re desemnare suplimentară a unei ţări parte la Aranjament/Protocol şi pentru fi ecare clasă în plus 
la a 3-a - 100 CHF în loc de 73 CHF care erau anterior.

Implicaţiile revederii clauzei de salvgardare
1. Pentru înregistrările internaţionale existente înainte de 1 septembrie 2008:
Orice înregistrare guvernată de Aranjament în virtutea vechiului articol 9sexies din Protocol (clauza 

de salvgardare), înscrisă în Registrul Internaţional înainte de 1 septembrie 2008, va fi  automat converti-
tă în desemnări guvernate de Protocol în virtutea noului articol 9sexies. Această convertire nu va afecta 
termenul limită pentru prezentarea notifi cărilor de refuz, precum şi taxele care urmează a fi  plătite.

 
Ţara de origine este parte, 
concomitent, la Aranjament 
şi la Protocol 

Ţara desemnată este parte, 
concomitent, la 
Aranjament şi la Protocol 

Se aplică prevederile 
Aranjamentului 
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2. Pentru desemnările care se afl au în curs de procesare la 1 septembrie 2008:
Orice desemnare internaţională guvernată de Aranjament în virtutea vechiului articol 9sexies 

din Protocol (clauza de salvgardare), care la data de 1 septembrie 2008 era în curs de procesare, va 
fi  procesată şi înscrisă în Registru conform regimului aplicabil la data depunerii cererii internaţionale. 
Ulterior, înregistrarea internaţională înscrisă în Registrul internaţional va fi  tratată conform pct. 1.

Cu scopul de a facilita identifi carea desemnărilor conform noului articol 9sexies, este folosit un 
nou cod INID – 834. Acest cod este folosit atât în bazele de date internaţionale ROMARIN, Madrid 
Express, cât şi în Gazette OMPI.

Dacă analizăm obiectiv datele statistice, după revizuirea clauzei de salvgardare numărul cereri-
lor care vor fi  guvernate în exclusivitate de Aranjament va fi  foarte mic, constituind nu mai mult de 0,2 
procente, iar odată cu aderarea Bosniei şi Herţegovinei la Protocol acest număr va fi  şi mai redus.

Din fi gura de mai sus se vede că, odată cu introducerea noului articol 9sexies, peste 99% din 
cererile internaţionale vor fi  guvernate de Protocol.

Avantajele obţinute de solicitanţii din Republica Moldova în urma revizuirii 
clauzei de salvgardare

1. Posibilitatea de a evita obligativitatea cascadei:
 în conformitate cu Aranjamentul, ţara de origine este considerată drept ţară parte la Aran-

jament în care solicitantul:
a) are o întreprindere reală şi efectivă;
b) în lipsa acesteia, este ţara în care îşi are domiciliul;
c) în lipsa acestora - ţara al cărei cetăţean este.

Fig.3: Repartizarea cererilor internaţionale după tratatul care le guvernează
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Solicitantul este obligat să urmeze aşa-numita “cascadă”, el nu are libera alegere a ofi ciului 
de origine. Spre exemplu, solicitantul nu poate alege drept ofi ciu de origine, ofi ciul ţării parte la 
Aranjament, în care îşi are domiciliul, dacă posedă o întreprindere reală şi efectivă într-un alt stat 
membru la Aranjament;

 spre deosebire de prevederile stricte ale Aranjamentului, în cazul desemnărilor guvernate 
de Protocol nu există obligativitatea aplicării aşa-numitei „cascade”. În conformitate cu Protocolul, 
ofi ciul de origine este defi nit într-o manieră care presupune posibilitatea de a alege în calitate de 
ofi ciu de origine, ofi ciul ţării parte la Protocol, în care solicitantul are o întreprindere, ţara al cărei 
cetăţean este.

Interpretarea noţiunilor  de “cetăţean”, “domiciliu”, “întreprindere reală şi efectivă” este con-
formă legislaţiei  fi ecărei  ţări.

2. Aranjamentul prevede posibilitatea depunerii cererilor doar în limba franceză, iar Proto-
colul permite, în cazul în care ofi ciul naţional nu prevede altfel, alegerea uneia din cele 3 limbi: 
franceză, engleză, spaniolă (în Republica Moldova sunt acceptate limbile franceză şi engleză). 
Mai mult decât atât, pentru anul 2009 este preconizată convocarea Grupului de lucru privind dez-
voltarea juridică a Sistemului de la Madrid în vederea introducerii unor limbi noi de lucru.

3. Posibilitatea depunerii unei cereri internaţionale în baza unei cereri naţionale, cu excepţia 
cazurilor în care o desemnare se referă la una din ţările parte exclusiv la Aranjament (Algeria, 
Bosnia şi Herzegovina (din 27.01.2009 este parte şi la Protocol), Egipt, Kazahstan, Liberia, Su-
dan şi Tadjikistan):

 în conformitate cu Aranjamentul,  pentru a putea depune o cerere de înregistrare internaţio-
nală, solicitantul trebuie să obţină în mod obligatoriu înregistrarea mărcii sale pe cale naţională;

 în conformitate cu Protocolul, cererea pentru înregistrarea internaţională se poate baza 
atât pe o înregistrare, cât şi pe o cerere naţională. 

4. Posibilitatea de a transforma înregistrarea internaţională într-o cerere naţională conform 
art. 9quinquies al Protocolului, în cazul în care desemnarea internaţională este guvernată de 
Protocol în virtutea noului articol 9sexies.

Dacă la cererea ofi ciului de origine înregistrarea internaţională se exclude din Registrul interna-
ţional cu referire la toate sau la o parte din produsele şi/sau serviciile enumerate în înregistrarea re-
spectivă şi titularul înregistrării internaţionale depune o cerere de înregistrare a aceleiaşi mărci la fi e-
care din ofi ciile ţărilor desemnate, în condiţiile în care pe teritoriul acestora înregistrarea internaţională 
avea efect în baza Protocolului, această cerere va fi  tratată ca şi cum ar fi  depusă la data înregistrării 
internaţionale sau la data extinderii teritoriale pentru ţara respectivă. În cazul în care înregistrarea 
internaţională avea prioritate, această cerere va benefi cia de aceeaşi prioritate, sub rezerva ca:

a) cererea să fi e depusă în termen de 3 luni de la data la care înregistrarea internaţională a 
fost exclusă din Registru;

b) produsele şi serviciile enumerate în cerere trebuie să fi e acoperite efectiv de lista produse-
lor şi serviciilor cuprinse în înregistrarea internaţională cu referire la ţara desemnată;

c) cererea menţionată trebuie să corespundă tuturor cerinţelor legislaţiei naţionale, inclusiv 
cerinţelor referitoare la taxe.
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Fig.4: Transformarea înregistrării internaţionale, guvernate de Protocol, în cereri naţionale 

5. O cerere privind anularea sau renunţarea la o desemnare internaţională guvernată de 
Protocol în virtutea noului articol 9sexies va putea fi  depusă direct la Biroul Internaţional.

Câteva aspecte ce ţin de procedura de înregistrare internaţională pe care 
trebuie să le cunoască utilizatorii sistemului:

Alegerea formularului
Pentru a depune o cerere de înregistrare a mărcii pe cale internaţională, solicitantul trebuie 

să completeze şi să depună formularul corespunzător, elaborat de OMPI. Pentru a alege corect 
formularul, solicitantul va folosi următoarele criterii:

1. Dacă ofi ciul de origine este ofi ciul unei ţări parte doar la Aranjament, pot fi  desemnate 
exclusiv ţările parte şi la Aranjament. Asemenea desemnări vor fi  guvernate în exclusivitate de 
Aranjament, pentru aceasta fi ind utilizat formularul  MM1 (Fig. 5).

Fig. 5: Alegerea formularului în cazul în care ofi ciul ţării de origine este parte exclusiv la Aranjament

2. Dacă ofi ciul de origine este ofi ciul unei ţări parte doar la Protocol sau al unei organizaţii parte 
la Protocol, pot fi  desemnate exclusiv ţările care sunt parte şi la Protocol. Asemenea desemnări vor 
fi  guvernate în exclusivitate de Protocol, în acest caz fi ind utilizat formularul MM2 (Fig. 6).

 

Ţara de origine – parte 
exclusiv la Aranjament 

Ţările  desemnate – părţi 
exclusiv la Aranjament 

Ţările desemnate – părţi  
la ambele tratate 

Ţările desemnate – părţi 
exclusiv la Protocol 

MM1 

MM1 
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Fig. 6: Alegerea formularului în cazul în care ofi ciul ţării de origine este parte exclusiv la Protocol

3. Dacă ofi ciul de origine este ofi ciul unei ţări parte în acelaşi timp la Aranjament şi la Proto-
col, atunci orice ţară parte la Aranjament sau la Protocol (sau la ambele), sau orice organizaţie 
parte la Protocol poate fi  desemnată după caz (Fig. 7):

 dacă sunt desemnate doar ţări, părţi exclusiv la Aranjament, atunci cererea de înregistrare 
internaţională  va fi  guvernată doar de Aranjament (utilizându-se formularul  MM1); 

 în cazul în care părţile desemnate sunt părţi la Protocol, indiferent de faptul dacă ele sunt 
aderente sau nu la Aranjament, cererea de înregistrare internaţională va fi  guvernată exclusiv de 
Protocol (utilizându-se formularul  MM2); 

 dacă măcar una dintre ţările desemnate în cererea de înregistrare internaţională este parte 
la Aranjament, dar nu şi la Protocol, şi cel puţin o parte contractantă este parte la Protocol, indife-
rent de faptul dacă este sau nu aceasta parte contractantă şi la Aranjament, cererea de înregis-
trare internaţională va fi  guvernată de ambele tratate (utilizându-se formularul  MM3). 

Fig. 7: Alegerea formularului în cazul în care ofi ciul ţării de origine este parte concomitent la ambele tratate

 

Ţara de origine, organizaţia  
– parte exclusiv la Protocol 

Ţările  desemnate – părţi 
exclusiv la Aranjament 

Ţările desemnate – părţi  
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MM2 
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Ţările desemnate – părţi 
exclusiv la Aranjament 

Ţările desemnate – părţi la Protocol, 
indiferent de faptul sunt părţile  
desemnate parte sau nu şi la Aranjament 

Cel puţin 1 ţară – parte la Aranjament, 
dar nu şi la Protocol, şi cel puţin 1 parte 
contractantă - parte la Protocol, 
indiferent de faptul este aceasta parte  
contractantă şi la Aranjament 

MM1 

MM2 

MM3 
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Alegerea limbii de corespondenţă
În cazul depunerii unei cereri internaţionale, solicitantul poate indica (prin bifarea căsuţei 

corespunzătoare), dacă doreşte să recepţioneze comunicările din partea Biroului Internaţional în 
limba engleză, franceză sau spaniolă. Nu este necesar de bifat căsuţa corespunzătoare în cazul 
în care solicitantul doreşte să primească corespondenţa în aceeaşi limbă în care a completat 
cererea (alegerea limbii se referă doar la corespondenţa cu Biroul Internaţional).

Indicarea înregistrării (cererii) de bază
Înregistrarea de bază, efectuată de ofi ciul de origine, trebuie să fi e indicată prin specifi carea 

numărului şi datei de înregistrare. Aceasta, conform legislaţiei naţionale, este considerată drept 
data înregistrării, care nu este neapărat data la care marca a fost realmente înscrisă în Registru. 
Spre exemplu, dacă conform legislaţiei naţionale marca se consideră înregistrată la data depu-
nerii, atunci anume această dată trebuie să fi e indicată la data înregistrării.

În cazul în care o cerere de înregistrare internaţională se bazează pe o înregistrare naţională, 
numărul de depozit al cererii din care a rezultat înregistrarea naţională nu trebuie indicat, deoare-
ce acest fapt ar putea crea anumite confuzii.

Declaraţia privind neinvocarea dreptului exculsiv
Dacă solicitantul doreşte să declare că nu va revendica dreptul exclusiv asupra anumitor 

elemente verbale din marcă, el trebuie să bifeze căsuţa corespunzătoare, indicând elementele 
în cauză. Scopul acestei declaraţii este de a evita refuzul de înregistrare din partea unora dintre 
ţările desemnate. Dacă a fost făcută declaraţia privind neinvocarea dreptului exclusiv, această 
declaraţie trebuie să se refere la toate ţările desemnate.

Pentru a face declaraţia de neinvocare a drepturilor exclusive, nu este neapărat obligatoriu 
ca elementele respective sa fi e incluse în elementele mărcii asupra cărora nu se revendică drep-
tul exclusiv la nivel naţional, precum nu este obligatoriu să fi e indicat acest fapt în cererea de 
înregistrare internaţională nici în cazul în care anumite elemente au fost  incluse în elementele 
mărcii asupra cărora nu se revendică dreptul exclusiv la nivel naţional.

Depunerea prematură a cererii de înregistrare internaţională
Aranjamentul de la Madrid prevede posibilitatea depunerii unei cereri internaţionale doar în 

baza unei înregistrări naţionale. Din acest motiv, în cazul depunerii unei cereri internaţionale, la 
etapa când la nivel naţional nu există decât cererea de bază, iar printre ţările desemnate sunt ţări 
parte doar la Aranjament, ofi ciul naţional va considera cererea drept prematură.

În cazul în care cererea internaţională se referă şi la ţări parte la Protocol, şi la ţări parte doar 
la Aranjament, solicitantul va fi  prevenit că cererea nu este considerată prematură, cu condiţia 
de a exclude din cerere desemnările ţărilor care sunt parte doar la Aranjament. În caz contrar, 
cererea va fi  considerată depusă numai la data înregistrării mărcii la nivel naţional.

Există numeroase alte aspecte, nu mai puţin importante decât cele examinate  mai sus, pri-
vind înregistrarea internaţională a mărcii. E cazul să menţionăm că la nivel internaţional continuă 
lucrările Grupului de lucru privind dezvoltarea juridică a Sistemului de la Madrid, având drept 
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scop perfecţionarea acestuia, sporirea continuă a atractivităţii sistemului de înregistrare pe cale  
internaţională a mărcilor pentru utilizatori. 

Cu siguranţă, modifi cările operate până în prezent în legislaţia internaţională privind mărcile, 
precum şi cele ce urmează a fi  întreprinse, vor conduce şi la sporirea interesului agenţilor econo-
mici din Republica Moldova pentru protecţia mărcilor în străinătate.

ABSTRACT

The amendment of Article 9sexies of the Protocol Relating to the Madrid Agreement concern-
ing the international registration of marks, commonly known as “the safeguard clause”, accom-
panied by certain consequential amendments to the Common Regulations under the Madrid 
Agreement and Protocol, came into eff ect on September 1, 2008, for example the possibility 
to choose one of the following languages English, French or Spanish for international applica-
tion and the changes of the amounts of „standard fees” that will increase from 73 Swiss francs 
to 100 Swiss francs.
Also, there are several others changes that came into eff ect on September 1, 2008. The pur-
pose of the present work is to highlight the practical implications of the amendment of Article 
9sexies of the Protocol.
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La 12 iulie 2007, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat noua Lege privind pro-
tecţia desenelor şi modelelor industriale – Legea nr. 161-XVI (în continuare – Legea DMI 
nr. 161-XVI) [1], în vigoare de la 30 noiembrie 2007, care include un şir de prevederi, deja 
cunoscute din Legea nr. 991-XIII [2].

Prevederile în cauză stipulează că: 
 protecţia desenului şi modelului industrial nu exclude protecţia aceluiaşi produs prin drep-

tul de autor (cumul de protecţie);
 dreptul asupra desenului sau modelului industrial aparţine autorului şi/sau succesorului 

său în drepturi;
 este considerat autor al desenului sau modelului industrial persoana fi zică ce l-a realizat 

prin munca sa creatoare;
 termenul de protecţie constituie cinci ani, cu posibilitatea de a fi  reînnoit pentru încă patru 

perioade de câte cinci ani;
 pot fi  protejate desenele şi modelele industriale noi;
 în raport cu noutatea, este stabilită o perioadă de graţie de 12 luni pentru depunerea ce-

rerii de înregistrare a desenului şi modelului industrial;

PROTECŢIA DESENELOR ŞI MODELELOR INDUSTRIALE 
CONFORM NOILOR PREVEDERI LEGISLATIVE

Dr. Simion LEVIŢCHI, 
director adjunct Departament Mărci, 
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Ludmila GOREMÎCHINA, 
şef Secţie modele 
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 desenul sau modelul industrial nu trebuie să fi e constituit din elemente impuse în mod 
esenţial doar de funcţia tehnică a obiectului şi nu trebuie să contravină ordinii publice şi 
bunelor moravuri;

 mai multe desene şi modele industriale pot fi  depuse într-un singur depozit multiplu, dacă 
produsele se referă la aceeaşi clasă a Clasifi cării Internaţionale a Desenelor şi Modelelor 
Industriale [3];

 este posibilă amânarea publicării cererii DMI cu 30 de luni. 
În continuare vom examina mai detaliat prevederile noi din Legea DMI nr. 161-XVI şi normele 

care, în comparaţie cu Legea nr. 991-XIII, au suferit modifi cări esenţiale.

Prevederi noi ale Legii DMI nr. 161-XVI
Noţiuni
În Legea DMI nr. 161-XVI este inclusă defi niţia noţiunilor: „desen şi model industrial”, „pro-

dus” şi „produs complex”:
 prin desen sau model industrial se înţelege aspectul exterior al unui produs sau al unei 

părţi a lui, rezultat în special din caracteristicile liniilor, contururilor, culorilor, formei, texturii 
şi/sau ale materialelor şi/sau ale ornamentaţiei produsului în sine;

 prin produs se înţelege orice articol obţinut printr-un proces industrial sau artizanal, care 
poate conţine şi elemente concepute spre a fi  asamblate într-un produs complex, amba-
laje, aranjamente, simboluri grafi ce şi caractere tipografi ce, cu excepţia programelor de 
calculator;

 prin produs complex se înţelege un produs compus din multiple elemente ce pot fi  înlo-
cuite de o manieră care să permită dezasamblarea şi reasamblarea lui. 

Protecţia juridică

Pe teritoriul Republicii Moldova sunt recunoscute şi protejate:
a) desenele sau modelele industriale înregistrate şi confi rmate prin certifi catul de înregistrare 

a desenului sau modelului industrial în condiţiile Legii DMI nr. 161-XVI;
b) desenele sau modelele industriale internaţionale înregistrate conform Aranjamentului de la 

Haga privind înregistrarea internaţională a desenelor şi modelelor industriale;
c) desenele sau modelele industriale neînregistrate, în cazul în care au fost făcute publice în 

conformitate cu prevederile legii. 
Sistemul de protecţie a desenelor şi modelelor industriale înregistrate (lit. a) şi b)) este cunos-

cut din Legea nr. 991-XIII. Legea DMI nr. 161-XVI reglementează şi raporturile apărute în legătură 
cu protecţia desenelor şi modelelor industriale neînregistrate. 

Pentru a înţelege mai bine sistemul de protecţie a desenelor şi modelelor industriale neîn-
registrate, îl vom compara cu sistemul de protecţie a desenelor şi modelelor industriale înregis-
trate.
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Elementele distinctive ale sistemelor DMI (înregistrate şi neînregistrate)

Sistemul desenelor şi modelelor industriale 
înregistrate

Sistemul desenelor şi modelelor industriale 
neînregistrate

prevede protecţia tuturor desenelor 
şi modelelor industriale;

se recomandă pentru protecţia desenelor 
şi modelelor industriale, durata comercială 
a cărora este destul de mică;

protecţia este acordată după înregistrare; protecţia este acordată fără înregistrare, după 
prima expunere în public sau comercializare;

durata protecţiei - maximum 25 de ani; durata protecţiei - maximum 3 ani;
acordă drepturi exclusive; acordă protecţie contra copierii;
prevede prezumţia existenţei drepturilor titularilor 
asupra desenelor şi modelelor industriale. 

prevede obligativitatea demonstrării drepturilor 
asupra desenelor şi modelelor industriale.

Sistemul de protecţie a desenelor şi modelelor industriale neînregistrate are drept scop pro-
tecţia desenelor şi modelelor industriale care se bucură de cerere pe piaţă într-un interval de timp 
mai scurt. Regimul dat de protecţie este foarte simplu de aplicat, deoarece oferă posibilitatea de a 
obţine protecţie fără înregistrare, fără respectarea unor anumite formalităţi şi cheltuieli fi nanciare.

Caracterul  individual

În conformitate cu Legea DMI nr. 161-XVI, desenele şi modelele industriale trebuie să po-
sede caracter individual. Prezenţa obligatorie a caracterului individual este o prevedere nouă. 
Se consideră că un desen sau un model industrial are caracter individual dacă impresia globală 
pe care o produce asupra utilizatorului avizat este diferită de cea produsă de orice alt desen sau 
model industrial făcut public. Prin utilizator avizat se înţelege consumatorul fi nal al produsului 
ce încorporează un desen sau model industrial. Utilizatorul avizat, deşi nu este specialist în 
domeniul acestor produse, trebuie să posede, totuşi, anumite cunoştinţe referitoare la produsele 
respective. Impresia globală nu depinde de numărul elementelor ce deosebesc un desen sau 
model industrial de altul. Prin urmare, dacă impresia globală produsă de aspectul exterior este 
aceeaşi, atunci se va considera că desenul sau modelul industrial în cauză nu are caracter 
individual. 

La evaluarea caracterului individual trebuie să se ia în considerare gradul de libertate al 
autorului în elaborarea desenului sau modelului industrial, ţinându-se cont de natura produsului 
şi de caracteristicile sectorului industrial sau artizanal. Prin urmare, Legea DMI nr. 161-XVI ia în 
considerare restricţiile impuse autorului de specifi cul domeniului de activitate la care se referă 
desenul sau modelul industrial. Astfel, dacă aspectul exterior al desenului sau modelului industrial 
nu poate fi  modifi cat fundamental, atunci gradul de asemănare va fi  evaluat prin prisma detaliilor, 
şi nu la general. 

Revendicarea dreptului asupra desenului sau modelului industrial

Până la demonstrarea contrariului, persoana pe al cărei nume este înregistrat desenul sau 
modelul industrial (titularul) sau, până la înregistrare, persoana în numele căreia a fost depusă 
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cererea de înregistrare a desenului sau modelului industrial (solicitantul) este considerată ca fi ind 
îndreptăţită să acţioneze în orice procedură în faţa AGEPI şi în faţa altor autorităţi. 

În Legea DMI nr. 161-XVI este prevăzut că, atunci când un desen sau un model industrial 
a fost depus spre înregistrare sau înregistrat pe numele unui terţ, persoana îndreptăţită poate 
revendica recunoaşterea sa drept titular legitim al desenului sau modelului industrial în cauză. În 
Legea DMI nr. 991-XIII nu exista o astfel de prevedere, fi ind posibilă doar anularea înregistrării. 
În acest mod, desenul sau modelul industrial devenea un bun public.

Epuizarea  drepturilor

O prevedere nouă constă în includerea în lista limitelor drepturilor conferite de desenul sau 
modelul industrial a normelor de epuizare a drepturilor, în cazul în care produsul a fost introdus 
pe piaţa Republicii Moldova de către titularul desenului sau modelului industrial înregistrat sau 
neînregistrat ori cu acordul lui. 

Norme modifi cate în Legea DMI nr. 161-XVI

Data de depozit

În Legea DMI nr. 991-XIII era stipulat că pentru stabilirea datei de depozit este necesară indi-
carea datelor ce identifi că autorul, iar în Legea DMI nr. 161-XVI datele de identifi care ale autorului 
nu au infl uenţă asupra datei de depozit a cererii.

Noutatea

În Legea DMI nr. 161-XVI diapazonul surselor documentare cu care sunt comparate dese-
nele sau modelele industriale în procesul de verifi care a conformităţii criteriului de noutate se 
limitează la cazurile când un desen sau model industrial, în urma divulgării prin publicare sau 
expunere, utilizare, comercializare sau într-un alt mod a devenit cunoscut grupurilor de specialişti 
din domeniul respectiv din Republica Moldova. Scopul principal al acestei prevederi este de a 
evita respingerea cererii de înregistrare sau declararea desenului sau modelului industrial ca fi ind 
nul, în baza unui „exponat rar de muzeu” ce se afl ă într-un colţ îndepărtat al globului pământesc. 
Astfel, în comparaţie cu Legea DMI nr. 991-XIII, Legea DMI nr. 161-XVI nu mai înaintează condi-
ţia de noutate mondială absolută pentru înregistrarea desenelor sau modelelor industriale.

Motive de nulitate

În Legea DMI nr. 161-XVI este prezentată lista exhaustivă a motivelor care atrag nulitatea de-
senului sau modelului industrial sau respingerea cererii de înregistrare a desenului sau modelului 
industrial. Această listă include următoarele prevederi:

 desenul sau modelul industrial nu corespunde defi niţiei;
 desenul sau modelul industrial nu îndeplineşte condiţiile pentru protecţie;
 solicitantul sau titularul nu are dreptul, în temeiul unei hotărâri judecătoreşti, la desenul 

sau modelul industrial respectiv;
 desenul sau modelul industrial este în confl ict cu un desen sau model industrial protejat de 

la o dată anterioară prin înregistrare sau prin cerere de înregistrare;
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 un semn distinctiv protejat (marca, denumirea de origine a produsului, alt semn) se utilizează 
într-un desen sau model industrial, iar titularul are dreptul de a interzice utilizarea acestuia;

 o operă protejată de legislaţia privind drepturile de autor se utilizează neautorizat într-un 
desen sau model industrial;

 unul dintre elementele enumerate la art. 6ter din Convenţia de la Paris pentru protecţia 
proprietăţii industriale [4] se utilizează abuziv într-un desen sau model industrial.

 Procedura de înregistrare

În Legea DMI nr. 161-XVI procedura include următoarele etape:
 depunerea cererii de înregistrare;
 verifi carea respectării condiţiilor referitoare la forma în care se efectuează depunerea cererii;
 publicarea cererii (în termen de maximum 6 luni de la data de depozit);
 observaţiile terţilor (nu prevede taxă) şi opoziţia persoanelor interesate (este prevăzută 

o taxă) – în termen de 3 luni de la publicarea cererii;
 examinarea de fond (până la emiterea hotărârii de respingere este obligatorie notifi carea 

solicitantului referitor la informaţia ce poate servi ca bază pentru emiterea hotărârii de 
respingere);

 publicarea hotărârii;
 contestaţia;
 înregistrarea desenului sau modelului industrial şi eliberarea certifi catului. 
[Regulamentul privind procedura de depunere, examinare şi înregistrare a desenelor şi mo-

delelor industriale conţine un şir de concretizări ale normelor incluse în Legea DMI nr. 161-XVI 
privind protecţia desenelor şi modelelor industriale].
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ABSTRACT

An year ago, the Parliament of the Republic of Moldova adopted a new law on the protec-
tion of industrial designs – Law № 161-XVI on Industrial Designs, in force from 30 November, 
2007, including a series of provisions already known in the Law № 991-XIII. The authors of 
the present article minutely examine the new provisions in the recently adopted law and the 
norms which compared with the anterior have undergone essential amendments.
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ASPECTE PRACTICE PRIVIND ÎNREGISTRAREA 
DESENELOR ŞI MODELELOR INDUSTRIALE

Designul conferă produselor atractivitate, deci sporeşte valoarea comercială a 
produselor. Din aceste motive o deosebită atenţie trebuie atrasă protecţiei designului. Un 
sistem de protecţie efectiv favorizează în mare măsură consumatorul, prin promovarea 
unei concurenţe loiale şi a practicilor comerciale oneste, prin încurajarea activităţii crea-
tive şi promovarea unor produse mai atractive din punct de vedere estetic.

Protecţia desenelor şi modelelor industriale favorizează, de asemenea, dezvoltarea eco-
nomică, prin încurajarea activităţii creative în sectorul industrial, cel de producere şi în artele 
tradiţionale. Aceasta contribuie la extinderea activităţilor comerciale şi a exportului produselor 
naţionale.

Pe teritoriul Republicii Moldova, protecţia juridică a designului este realizată prin Legea 
nr. 161/2007 privind protecţia desenelor şi modelelor industriale, iar organul împuternicit să în-
registreze desenele şi modelele industriale este Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală 
(AGEPI). Procedura de înregistrare a unui desen sau model industrial se iniţiază prin depunerea 
la AGEPI a cererii de înregistrare întocmită pe un formular-tip. Pentru a obţine o protecţie reală şi 
efi cientă, solicitantul trebuie să ţină cont de anumite aspecte practice privind prezentarea dese-
nelor şi modelelor industriale.

Astfel, desenele şi modelele industriale sunt caracterizate de denumirea produsului, culorile 
revendicate, clasele solicitate pentru înregistrare şi, cel mai important, de imaginile produsului. 
Titlul trebuie să se refere strict la obiectul solicitat. Se va ţine cont de faptul că titlul prea extins 

Alexandru ŞAITAN,
expert principal, Secţia modele 
şi desene industriale, AGEPI
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limitează protecţia obiectului. Spre exemplu, în titlul „Butelie 
din plastic pentru şampon” este indicat materialul din care a 
fost produs obiectul şi destinaţia acestuia. În schimb, titlul sim-
plu de „Butelie” este mult mai larg şi oferă libertate în ceea ce 
priveşte materialele din care poate să fi e confecţionată butelia 
şi produsele pentru care este destinată.

În acelaşi timp, titlul nu trebuie să fi e prea general. De 
exemplu, borcanul nu va fi  denumit „Recipient”, deoarece este 
o noţiune mai largă, iar obiectul dat are o denumire concretă.

Culorile trebuie declarate pentru fi ecare obiect separat, chiar dacă sunt ace-
leaşi pentru toate obiectele. La înregistrarea obiectelor în alb-negru culorile nu se indică, iar dacă 
obiectul se caracterizează prin cel puţin o culoare în afară de acestea, atunci se indică toate 
culorile, inclusiv albul şi negrul, dacă sunt prezente.

Clasifi carea trebuie făcută conform clasifi catorului internaţional, deoarece o clasifi care inco-
rectă poate cauza încălcarea drepturilor altor persoane. De exemplu, a fost solicitată înregistra-
rea unui suport pentru plachetă-etichetă, ce se aplică pe butelii.

Clasa indicată iniţial în cerere a fost 09-01, obiectul clasifi cându-se în corespundere cu do-
meniul de utilizare. În procesul de examinare s-a constatat că obiectele de acest tip sunt incluse 
în clasa 19-99, destinată şireturilor şi altor elemente de fi xare a etichetelor. De asemenea, este 
necesar de menţionat faptul că în una şi aceeaşi cerere nu se admite includerea obiectelor din di-
ferite clase. În procesul de examinare, examinatorul poate modifi ca clasa, titlul sau culorile, dacă 
consideră că acestea nu au fost indicate corect, fapt care i se aduce la cunoştinţă solicitantului. 
Solicitantul, la rândul său, poate să-şi apere poziţia. 

Un exemplu concludent îl reprezintă cererea de înregistrare a pastelor 
făinoase cu umplutură din carne cu titlul „Pelmeni”. Examinatorul a consi-
derat că titlul „Pelmeni” reprezintă un termen rusesc şi a solicitat ca acesta 
să fi e precizat şi schimbat. Solicitantul a prezentat documentaţia tehnică ce 
demonstra că produsele date poartă denumirea „Pelmeni”.
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Dat fi ind faptul că în calitate de desen sau model industrial se înregistrează soluţionarea de-
corativă şi estetică a aspectului exterior al produsului, reprezentările grafi ce ale acestora, incluse 
în cererea de înregistrare, trebuie să dezvăluie în totalitate elementele caracteristice obiectului 
protecţiei, asupra cărora solicitantul îşi revendică drepturile exclusive. Este necesar de menţionat 
faptul că limitele protecţiei sunt stabilite strict de totalitatea elementelor luate în ansamblu, pre-
zentate în reproducerile grafi ce, iar titlul de protecţie îi acordă titularului drepturi exclusive numai 
asupra elementelor ce sunt dezvăluite în imaginile prezente în certifi catul de înregistrare a DMI. 
Astfel, atunci când obiectul nu este dezvăluit îndeajuns, problema generată rezidă în faptul că la 
apariţia unui obiect similar, dezvăluit în totalitate, acesta din urmă se va considera ca fi ind nou.

De obicei, în cazul în care consideră că pentru examinare sunt necesare imagini suplimenta-
re pentru o dezvăluire completă a esenţei DMI, examinatorul  solicită prezentarea acestora. Bu-
năoară, pentru a prezenta forma neobişnuită a unei butelii, aceasta a fost prezentată în 7 poziţii. 
Doar astfel examinatorul poate determina reprezentarea spaţială imaginară a obiectului.

Reprezentările grafi ce ale unuia şi aceluiaşi DMI trebuie să fi e redate la aceeaşi scară, fapt 
ce se poate observa din exemplul menţionat mai sus, excepţii fi ind doar cazurile în care se doreş-
te evidenţierea unor fragmente esenţiale.
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În cazurile în care imaginea este de dimensiuni mici (de exemplu, fundul unei butelii), iar pe ea 
sunt redate elemente ce trebuie să fi e evidenţiate, toate imaginile urmează să fi e prezentate la o 
scară de asemenea dimensiuni, încât elementele constituente ale obiectului să fi e clar vizibile, iar 
dacă acest lucru nu este posibil, se permite prezentarea imaginii în cauză la o scară mai mare.

Fiecare reprezentare grafi că trebuie să fi e amplasată într-un careu separat. Nu se permite reda-
rea în calitate de reprezentări grafi ce ale unor imagini ale obiectului reproduceri tăiate după contur.

Imaginile grafi ce ale obiectelor solicitate pentru înregistrare trebuie să fi e desluşite, să pre-
zinte strict obiectul solicitat pentru înregistrare, să nu conţină elemente ce nu se referă la obiectul 
protecţiei. De exemplu, la solicitarea înregistrării modelului industrial „Mâner de lacăt cu acoperire 
decorativă” acesta conţinea şi un miez de lacăt, element ce nu făcea parte din obiectul protecţiei, 
care ulterior a fost înlăturat.

O atenţie deosebită se va acorda contrastului imaginilor. Pentru exemplifi care, prezentăm în 
continuare imaginile unor articole de îmbrăcăminte, care nu sunt clare, nu au un contrast satis-
făcător pentru a putea fi  publicate. În urma unei notifi cări, solicitantul a prezentat ulterior imagini 
mai calitative ale modelului.

1.4
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În calitate de reprezentări grafi ce nu sunt admise desene tehnice, obiecte în secţiune, imagini 
ale obiectelor cu axe de simetrie şi diverse inscripţii explicative aplicate pe imagini. 

Desenele tehnice pot fi  prezentate drept documente adiţionale, menite să dezvăluie mai 
amplu esenţa DMI. Este necesar însă ca acestea să fi e anexate la cererea de înregistrare a pro-
duselor incluse în clasa 09-01 (butelii). Desenele tehnice trebuie să prezinte toate caracteristicile 
dimensionale ale obiectului.

La înregistrarea DMI, ponderea semantică a părţii verbale nu se protejează, însă trebuie de 
menţionat faptul că DMI care cuprind denumiri de origine sau mărci înregistrate anterior pe nume-
le altor produse nu pot fi  înregistrate decât prin  prezentarea confi rmării documentare a acordului 
cu privire la utilizarea părţilor verbale sau a celor fi gurative menţionate, precum şi a excluderii 

Imaginile prezentate în cererea iniţială Imaginile prezentate în cererea 
de modifi cări
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Deseori pe etichetele sau ambalajul unor produse sunt prezentate semne fi gurative ca, de exem-
plu, cele de standardizare. Ele sunt înregistrate în calitate de mărci, de aceea pentru utilizarea lor 
trebuie să fi e prezentate materialele ce ar confi rma dreptul de utilizare sau de excludere a acestora.

acestora. Pentru a evita apariţia unor astfel de iregularităţi şi a unui şir întreg de formalităţi, se 
recomandă de a înlătura aceste părţi verbale şi de a marca locurile de amplasare ale acestora.

O altă problemă care necesită multă atenţie în cazul completării cererii o constituie temeiurile 
de respingere a cererii. Acestea sunt următoarele:

a) DMI determinate în mod esenţial de considerente tehnice sau funcţionale;

Obiecte excluse 
de la protecţie

Obiecte ce pot fi  protejate

cui cuie decorative
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b) DMI ce contravin ordinii publice şi bunelor moravuri;     

 

d) DMI ce cuprind elemente protejate prin art. 6ter din Convenţia de la Paris pentru protecţia 
proprietăţii industriale din 20 martie 1883: denumiri de ţări, drapele, steme, dacă nu este prezen-
tată permisiunea de utilizare a acestora.

MOLDOVA

Obiecte excluse de la protecţie Obiecte ce pot fi  protejate

Mingi

 

c) DMI ce sunt lipsite de caracter individual;
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În economia de piaţă fi ecare antreprenor tinde să obţină un benefi ciu mai mare cu cheltu-
ieli minime, ceea ce înseamnă că trebuie să acorde cât mai multă atenţie protecţiei efective a 
drepturilor. Limitele protecţiei sunt determinate de datele ce se conţin în cerere, deci este foarte 
important ca această cerere să fi e completată corect. Completarea incorectă generează procese 
îndelungate de corespondenţă între solicitant/reprezentant şi AGEPI. Nerespectarea cerinţelor 
de completare a cererii, a termenilor de răspuns la notifi care sau omiterea posibilităţii de repunere 
în termen conduc la prelungirea procesului de obţinere a titlului de protecţie, la unele cheltuieli 
suplimentare sau, în ultimă instanţă, la încetarea procedurii privind cererea, care obţine astfel 
statutul de cerere retrasă. Deci, completarea corectă a cererii va avea drept rezultat o protecţie 
mai sigură, cu cheltuieli de timp şi resurse fi nanciare mai reduse.
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ABSTRACT

The industrial design confer attractiveness on goods, therefore it increases the commer-
cial value of goods. For these reasons special attention should be paid to the protection of 
industrial design. The industrial design registration procedure is initiated by the fi ling with 
the AGEPI of an application for the registration drawn up on an application form. In order to 
obtain a real and effi  cient protection the applicant should take into account certain practical 
aspects of submission of industrial designs. The correct compilation of the application will 
have as a result a more eff ective protection, with more reduced fi nancial resources and time 
expenditure.
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În sens larg, noţiunea de cunoştinţe tradiţionale include şi noţiunile de “folclor” şi de “resurse 
genetice”. La una din sesiunile Comitetului interguvernamental OMPI (în continuare Comitetul) 
privind proprietatea intelectuală, resursele genetice, cunoştinţele tradiţionale şi folclorul a fost 
formulată următoarea concluzie: având în vedere faptul că cunoştinţele tradiţionale şi folclorul 
sunt părţi ale unui întreg, ele nu pot fi  studiate separat. Într-adevăr, în limba engleză noţiunile de 
“traditional knowledge” (cunoştinţe transmise din generaţie în generaţie) şi “folklore” (constituit 
din două cuvinte: “folk” – popor şi “lore” – cunoştinţe şi informaţii) sunt sinonime.

Termenul „cunoştinţe tradiţionale” defi neşte cunoştinţele unor etnii, acumulate de-a lungul 
timpului şi transmise din generaţie în generaţie, cunoştinţele privind mediul de trai şi experienţa 
acumulată pe parcursul vieţii de către mai multe generaţii, păstrate atât în formă materială, cât şi 
nematerială.

Expresii ale culturii materiale sunt: produsele artei populare, pictura, sculptura, prelucrarea 
materialelor, bijuteriile, arhitectura, textilele de orice tip, pielăria, instrumentele muzicale etc. De 
asemenea, în categoria expresiilor culturii materiale se includ toate tipurile de meşteşuguri şi de-
scrierea tehnologiilor de obţinere a articolelor respective, descrierea activităţilor, instrumentelor, 
tehnicilor speciale de producere etc. 

DETERMINAREA REGIMULUI JURIDIC DE PROTECŢIE 
A EXPRESIILOR FOLCLORICE (2)

magistru Sergiu ROTARU,
şef Secţie control şi respectarea legislaţiei, 
AGEPI

Relaţia dintre protecţia proprietăţii intelectuale şi necesitatea protecţiei cunoştin-
ţelor tradiţionale (folclorului) constituie, de câteva decenii, subiectul unor discuţii purtate 
la nivel internaţional. În general, problema protecţiei cunoştinţelor tradiţionale este carac-
teristică ţărilor în curs de dezvoltare, însă şi popoarele din cadrul Uniunii Europene sunt 
dispuse sa-şi protejeze cunoştinţele lor tradiţionale.
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Cultura imaterială include suma tuturor caracteristicilor creaţiei colective transmise de-a lun-
gul existenţei generaţiilor, actualizată constant, capabilă să conserve identitatea de grup (naţio-
nală, etnică), conştiinţa apartenenţei la ea şi specifi cul zonal.

Conform enciclopediei româneşti, “folclorul” desemnează totalitatea creaţiilor artistice ale cul-
turii spirituale populare, asociate unei etnii sau unui grup de etnii.

Actualmente, în documentele sale Comitetul OMPI utilizează în loc de cuvântul “folklore” 
noţiunea de “traditional cultural expression” (expresii culturale tradiţionale). Totodată, Comitetul 
OMPI a oferit o interpretare mai exactă pentru termenul “cunoştinţe tradiţionale”: cunoştinţe care 
sunt de natură intelectuală şi care se afl ă în utilizare colectivă, cunoştinţe privind proprietăţile 
plantelor şi animalelor, precum şi metodele de obţinere a medicamentelor, metodele de diagnos-
ticare şi tratare a bolilor, produsele cosmetice şi de parfumerie etc. În categoria cunoştinţelor 
tradiţionale se includ, de asemenea, expresiile verbale (texte poetice, proză din toate categoriile, 
genuri şi specii ale culturii orale), expresiile muzicale (vocale, instrumentale, combinate), expre-
siile corporale (dans, joc, dramă).

Cunoştinţele tradiţionale, mai exact expresiile acestora, sunt însuşite abuziv de către alte cul-
turi, state, structuri economice supranaţionale, care le utilizează în scopul obţinerii unor profi turi 
comerciale. Utilizate drept obiecte comerciale de către străini, expresiile cunoştinţelor tradiţionale 
îşi pierd, de cele mai multe ori, pe parcurs identitatea lor culturală, sunt exploatate tendenţios, 
sensul le este deformat în conformitate cu cerinţele pieţei, caracteristicile lor suportă modifi cări 
semnifi cative, adeseori ireversibile.

La momentul actual pe plan internaţional nu există un act normativ special care să regle-
menteze expres protecţia cunoştinţelor tradiţionale. Însă organizaţiile mondiale recunosc rolul 
important al sistemului de protecţie a proprietăţii intelectuale privind protejarea cunoştinţelor tra-
diţionale. Într-o măsură sau alta, în scopul dat poate fi  utilizată orice lege care reglementează 
protecţia obiectelor de proprietate intelectuală. Spre exemplu, prin legea dreptului de autor şi 
drepturilor conexe pot fi  protejate creaţiile literare (poveşti, mituri, poezii etc.), creaţiile muzicale, 
sculpturale, picturale, interpretarea cântecelor şi dansurilor, spectacolele de păpuşi şi teatrul po-
pular în general, articolele textile (produse vestimentare, tapiserie, gobelenuri etc.). Textilele mai 
pot fi  protejate şi prin legea designului industrial. 

Trebuie să recunoaştem, însă, că sistemul de protecţie a proprietăţii intelectuale nu este 
întotdeauna soluţia optimă în ceea ce priveşte protecţia cunoştinţelor tradiţionale. De exemplu, 
poveştile, care sunt transmise pe cale orală, adeseori nu sunt protejate prin legea dreptului de au-
tor, cel puţin, dacă ne referim la sistemul “common law”. Nu sunt protejate, de asemenea, lucrările 
foarte vechi, autorii cărora au decedat cu mai bine de 70 de ani în urmă. Scopul acţiunilor legisla-
tive privind protecţia prin drept de autor, marcă, design industrial reprezintă doar un remediu eco-
nomic. Costul procedurilor de protecţie, procedurile în sine nu sunt accesibile, de regulă, pentru 
popoarele indigene. Lipsa unui aranjament internaţional care ar reglementa protecţia obiectelor 
folclorice face posibilă utilizarea lor legală de către terţi în aspect comercial.

Multe ţări în curs de dezvoltare şi popoare aborigene pretind ca drepturile lor culturale să fi e 
recunoscute şi fac apel la legislaţia sui generis pentru a le fi  protejate cunoştinţele tradiţionale 
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şi expresiile culturale. Necesitatea elaborării legilor sui generis privind protecţia cunoştinţelor 
tradiţionale este condiţionată de faptul că legislaţia prin care sunt protejate diversele obiecte ale 
proprietăţii intelectuale (cu excepţia celei vizând denumirile de origine şi indicaţiile geografi ce) nu 
poate fi  adaptată prin natura sa (dreptul aparţine unei persoane fi zice sau juridice) pentru protec-
ţia cunoştinţelor tradiţionale, deoarece drepturile aparţin unei comunităţi etnice. Pe de altă parte, 
mulţi dintre legiuitori consideră că, datorită diversităţii largi a cunoştinţelor tradiţionale, este mai 
raţional de elaborat mai multe legi pentru categorii separate de cunoştinţe tradiţionale. Acest fapt 
complică şi mai mult adoptarea legislaţiilor speciale în acest domeniu.

Printre ţările care au inclus creaţiile folclorice în categoria obiectelor protejate prin legea 
dreptului de autor se numără: Tunis, Iran, Barbados, Indonezia, Ucraina. În Canada, prin legea 
drepturilor de autor sunt protejate măştile şi stâlpii ornamentaţi de către meşterii populari abori-
geni care locuiesc pe coasta Oceanului Pacifi c.

Legiuitorii multor state în curs de dezvoltare (Brazilia, Costa Rica, Guatemala, Panama, Fili-
pine, Peru, Tailanda, Ecuador, Noua Zelandă, Tanzania, Vietnam etc.), realizând faptul că legile 
privind protecţia obiectelor de proprietate intelectuală nu permit protejarea efi cientă şi adecvată 
a cunoştinţelor tradiţionale, au decis să elaboreze în acest scop legile lor sui generis. În primele 
şapte state sus-menţionate aceste legi speciale deja funcţionează.

În Guatemala, de exemplu, funcţionează Legea privind protecţia tezaurului cultural, conform 
căreia se ţine Registrul de stat al cunoştinţelor tradiţionale, incluzând muzica, dansurile, cunoştin-
ţele muzicale, reţetele culinare etc. Fiind incluse în acest Registru, obiectele cunoştinţelor tradiţio-
nale sunt protejate de către stat în interesul societăţii şi nu pot fi  vândute în niciun caz.

În Panama, Legea privind cunoştinţele tradiţionale stipulează, de asemenea, crearea unui 
Registru al cunoştinţelor tradiţionale şi protecţia acestora prin depunerea cererilor la Departa-
mentul creaţiilor folclorice din cadrul Ministerului Comerţului.

Prezentăm, în continuare, câteva exemple mai elocvente şi practici curente în alte ţări de pe 
glob.

1. Tunisul a fost nevoit să înceteze exportul unor colivii pentru păsări. Caracteristica dis-
tinctivă a acestora consta în faptul că, la producerea pereţilor coliviilor, se utilizaseră motive de 
împletire metalică a ferestrelor, proprii palatelor ce s-au păstrat din vremuri străvechi pe teritoriul 
ţării. Însă o colivie asemănătoare a fost înregistrată în Japonia în calitate de design industrial, 
ceea cea a devenit o barieră pentru exportul acestor obiecte din Tunis.

2. În 1993, pe teritoriul Australiei au fost importate covoare, designul cărora încălca dreptul 
de autor al unor artişti de origine indigenă din această ţară. Covoarele au fost achiziţionate din 
Vietnam de către compania Indofurn Pty Ltd. Artiştii au iniţiat un proces împotriva companiei şi au 
avut câştig de cauză. Decizia Curţii Federale a condus în acest caz la apariţia unei noi clauze în 
legislaţia dreptului de autor privind protecţia artei indigene şi a expresiilor culturale.
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Figura 1. Banduk Marika, 
Djanda and the Sacred Waterhole
Autor: Banduk Marika

Toate drepturile sunt rezervate

Această lucrare constituie dreptul 
de autor al artistului şi nu poate fi  reprodusă
sub nicio formă fără consimţămîntul
artistului sau al clanului interesat

Figura 2. Covorul produs 
de Indofurn Pty Ltd 
reproducând lucrarea lui Banduk Marika

Toate drepturile sunt rezervate

3. În 1997, pe o piaţă din Australia au fost scoase în vânzare maiouri pe care erau imprimate 
imagini ce reprezentau mostre de pictură indigenă pe piatră. Designul maioului reproducea două 
tipuri de pictură pe piatră, amalgamate într-un singur desen. Deşi au fost pictate cu multe secole 
în urmă, imaginile picturale realizate pe piatră au o semnifi caţie deosebită în viaţa contemporană 
indigenă şi în tradiţiile băştinaşilor. În termenii dreptului de autor, faptul ca atare a generat mai 
multe întrebări. În primul rând, autorul acestor picturi pe piatră este necunoscut. În al doilea rând, 
legea cu privire la dreptul de autor nu putea fi  aplicată din cauza că acestea au fost create cu mult 
timp după moartea presupusului autor. Prin urmare, Grupul de Custodie Indigenă nu putea trage 
la răspundere producătorii de maiouri. Însă, prin anii ´70, aceste imagini de pictură indigenă pe 
piatră fuseseră editate într-o publicaţie, fi nanţată de către Institutul Australian de Studii Aborige-
ne. Astfel, publicaţia şi fotografi ile acestor picturi pe stâncă, a căror autor este Eric Josef Brandl, 
au creat noi drepturi de autor care puteau fi  aplicate împotriva terţilor. În scopul stopării acţiunilor 
de copiere neautorizată a picturilor de pe stâncă, Institutul în cauză, cu acordul soţiei autorului de 
carte (acesta era decedat) a cerut, printr-o scrisoare către producător, sistarea imediată a produ-
cerii maiourilor şi achitarea pagubelor cauzate. Compania a renunţat la producerea articolelor cu 
acest design şi, după negocieri îndelungate, problema a fost soluţionată.
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În ultimii ani este abordată sistematic problema acestor noi forme de proprietate intelectuală, 
prezente în viaţa cotidiană, care necesită o protecţie adecvată (folclor, cunoştinţe tradiţionale, 
material genetic). La originea studierii mai pregnante a conceptelor privind cunoştinţele tradiţio-
nale, folclorul, materialul genetic se afl ă şi potenţialul profi t economic, ce nu poate fi  nicidecum 
neglijat. Aceste forme noi tind să obţină drepturi de proprietate intelectuală egale cu ale celor 
tradiţionale, să fi e protejate juridic şi recunoscute pe plan internaţional.

Natura „specială” a proprietăţii intelectuale infl uenţează situaţia din acest domeniu în plan 
global. Întrucât reglementările naţionale au efecte şi la scară internaţională, nicio ţară nu e capa-
bilă să se protejeze complet de repercusiunile politicilor altor state. Din această cauză, ţările sunt 
mereu în căutarea unor soluţii la nivel global, asumându-şi responsabilităţile de rigoare pentru 
obţinerea unor drepturi sigure, care să le protejeze proprietatea intelectuală în plan multilateral.

Bibliografi e:
1. www.wipo.int
2. www.centrul-cultura-traditionala.ro/fi les/htmldocuments_docs/Buletin_200510.pdf
3. Ителлектуальная собственность. Авторское право и смежные права. № 7,8/ 2007.

ABSTRACT

The problem of protection of traditional knowledge is characteristic of developing countries; 
however the nations within the European Union are also eager to protect their traditional 
knowledge. Lately, it is systematically tackled the problem of new intellectual property forms, 
present in the daily life, which need an adequate protection (folklore, traditional knowledge, 
genetic material). At the outset of a more signifi cant study of folklore, traditional knowledge, 
genetic material concepts it is also the economic profi ts potential which cannot be neglected 
at all. These new forms tend to acquire intellectual property rights equal to the traditional 
ones, to be legally protected and internationally recognized.
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Activitatea de evaluare a produselor program şi a bazelor de date este reglementată de 
Legea nr. 989-XV din 18 aprilie 2002 cu privire la activitatea de evaluare, Hotărârea Guvernului 
nr. 783 din 30 iunie 2003 cu privire la evaluarea obiectelor de proprietate intelectuală şi alte acte 
normative.

Primele evaluări ale produselor informatice au fost efectuate de către autor în cadrul Centru-
lui Republican de Informatică în ianuarie-iulie 1997 pentru fi rmele “Norma” şi “Moldpac”. La solici-
tarea acestora, au fost estimate costurile a două produse program şi costul unui sistem de poştă 
electronică. La estimarea valorii a fost folosită metoda cheltuielilor, bazată pe estimarea directă a 
cheltuielilor în lipsa totală a informaţiilor despre unele produse informatice analogice.

Pionieratul certifi cării conformităţii produselor program în Republica Moldova aparţine Co-
misiei Naţionale a Pieţei Financiare (în continuare – CNPF). Începând cu anul 1995, această 
comisie a efectuat certifi carea conformităţii unui şir întreg de produse program destinate ţinerii 
registrelor de evidenţă a acţionarilor, posesorilor de obligaţii, clienţilor deţinătorului nominal etc. 
(a se vedea hotărârile respective ale CNPF nr. 68/1 din 03.10.1997, nr. 68/2 din 03.10.1997, nr. 
11/2 din 21.03.2002 ş.a.). CNPF a aprobat procedurile de evaluare a conformităţii şi, respectiv, 
cerinţele tehnice pe care trebuie să le satisfacă un produs program destinat utilizării pe piaţa 
hârtiilor de valoare de către participanţii profesionişti.

EVALUAREA PRODUSELOR PROGRAM 
ŞI A BAZELOR DE DATE (2)

Valentin COLIBAN,
şef adjunct Direcţie, Ministerul Dezvoltării 
Informaţionale al Republicii Moldova

}n general, procesul de evaluare a produselor program şi a bazelor de date este ase-
mănător procesului de expertiză a acestora. Evaluarea produselor se efectuează pentru a 
determina valoarea sau pentru a constata conformitatea acestora.
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 Documentele aprobate au permis CNPF să testeze şi să selecteze produse program con-
form cerinţelor deja stabilite, din multitudinea celor prezentate spre evaluarea conformităţii. Pro-
dusele program selectate au fost recomandate registratorilor spre utilizare.

Astfel, a fost atins scopul de a utiliza pe piaţa valorilor imobiliare doar produse program de 
calitate înaltă.

Desigur, setul de proceduri şi cerinţe aprobat de CNPF, fi ind adaptat la prevederile Legii nr. 
186-XV din 24 aprilie 2003 şi completat, respectiv, cu proceduri de evaluare standarde, reglemen-
tări şi specifi caţii tehnice, precum şi cu coduri de bună practică, poate constitui un fundament so-
lid pentru certifi carea conformităţii nu numai a produselor program, dar şi a sistemelor şi reţelelor 
informaţionale, bazelor şi băncilor de date, tehnologiilor şi mijloacelor de asigurare a acestora, 
destinate formării resurselor informaţionale de stat. Legea nr. 467-XV din 21 noiembrie 2003 cu 
privire la informatizare şi la resursele informaţionale de stat prevede, la art. 19, certifi carea con-
formităţii acestora.

Certifi carea conformităţii produselor program, destinate utilizării într-un sistem informaţional, 
trebuie să fi e orientată spre calitatea acestora.

Modelul calităţii oricărui produs program poate fi  reprezentat printr-un set ordonat de factori, 
criterii şi caracteristici, care refl ectă proprietăţile, determină posibilitatea şi efi cacitatea folosirii 
produsului conform destinaţiei acestuia într-un sistem informaţional concret. Cu cât mai complex 
este produsul program, cu atât mai multe însuşiri vor trebui descrise şi, deci, cu atât mai mulţi 
factori, criterii şi caracteristici va fi  necesar de determinat şi/sau de selectat pentru refl ectarea 
calităţii acestui produs. Fiecare caracteristică de calitate trebuie să fi e determinată prin metrica şi 
metodele respective de măsurare. 

În majoritatea cazurilor, standardele de evaluare a calităţii produselor program includ, cu 
unele abateri, următorii factori de calitate (a se vedea, de exemplu, standardele ISO/IEC 9126-91 
„Tehnologia informaţiei. Evaluarea produsului program. Caracteristicile calităţii şi ghidul de utiliza-
re a acestora” şi ГОСТ 28195-89 „Evaluarea calităţii mijloacelor de program. Condiţii generale”): 

 utilitatea funcţională a produsului program;
 siguranţa utilizării produsului program;
 comoditatea utilizării produsului program;
 efi cacitatea utilizării produsului program;
 universalitatea utilizării produsului program; 
 documentaţia şi procedurile de însoţire a produsului program.
Aceşti factori se detaliază prin câteva zeci de criterii de calitate, iar detalierea ulterioară a 

criteriilor se realizează prin câteva sute de metrice şi elemente de evaluare. 
Bineînţeles că evaluarea conformităţii resurselor informaţionale de stat (băncilor şi bazelor 

de date) poate fi  realizată analogic produselor program, modifi când şi/sau completând respectiv 
componenţa factorilor, criteriilor şi caracteristicilor de evaluare, metricele şi metodele lor de mă-
surare.

La evaluarea conformităţii resurselor informaţionale de stat este necesar să se ia în vedere 
factorii şi criteriile ce ţin de protecţia, integritatea şi accesibilitatea datelor, identifi carea univocă a 
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obiectelor informaţionale care alcătuiesc asemenea resurse. Componenţa factorilor, criteriilor şi 
metricelor se stabileşte în dependenţă de destinaţia, funcţiile şi etapele ciclului de viaţă ale produ-
sului program şi ale resurselor informaţionale într-un sistem informaţional automatizat.

Indiscutabil, certifi carea conformităţii unui sistem informaţional automatizat este cu mult 
mai complicată decât cea a produselor program şi a resurselor informaţionale utilizate ca părţi 
componente ale acestui sistem, deoarece un asemenea sistem include: mijloace tehnice (cal-
culatoare şi accesorii, echipamente de prelucrare automată a datelor etc.), resurse informaţio-
nale (baze, bănci şi depozite de date, registre şi arhive de stat, diverse fonduri de documente 
etc.), infrastructura informaţional-comunicaţională (echipamente de telecomunicaţii, software, 
mijloace de conexiune la Internet şi Intranet, echipament pentru aplicarea semnăturii digitale 
etc.), prestarea serviciilor (eliberarea còpiilor actelor stării civile, vânzări prin Internet, elibera-
rea certifi catelor de înregistrare a agenţilor economici şi autorizaţiilor de construcţii etc.), per-
sonal (registratori de date în resursele informaţionale, personal tehnic de deservire a diverselor 
părţi componente ale sistemului, personal pentru asigurarea prestării serviciilor electronice 
etc.).

Pe lângă cele expuse, la certifi carea conformităţii sistemelor informaţionale este important 
ca acestea să fi e reprezentate printr-un model alcătuit din părţi componente, fi ecare din care, la 
rândul ei, să fi e alcătuită din elemente, astfel ca fi ecare parte componentă şi/sau element al părţii 
componente, interconexiunile şi interfeţele existente între acestea să fi e supuse evaluării confor-
mităţii cu un grad cât mai mic de interdependenţă.

La evaluarea conformităţii sistemelor informaţionale de importanţă statală  se va ţine cont în 
mod obligatoriu atât de prevederile standardelor şi ale altor acte normative, cât şi de reglementă-
rile şi normele juridice ale legislaţiei în vigoare referitoare la domeniul tehnologiilor informaţionale 
şi de comunicaţii.

Un act juridic important, necesar pentru iniţierea certifi cării conformităţii, este certifi catul de 
înregistrare a produsului program, a bazei de date, a tehnologiei informaţionale şi/sau a altui 
obiect de proprietate intelectuală. De exemplu, la certifi carea conformităţii produselor program 
înaintate spre examinare CNPF-ului, autorii acestor produse erau obligaţi să demonstreze pater-
nitatea prin certifi catul de înregistrare ofi cială a programului în Registrul Naţional al Programelor 
pentru Calculator. De asemenea, acest certifi cat este necesar şi în cazul exportului produselor 
program peste hotare, şi în cazul vânzării acestora pe piaţa internă, indiferent de faptul dacă pro-
dusele sunt încorporate sau nu în mijloace tehnice. În SUA, de exemplu, în procesele judiciare 
privind încălcarea drepturilor de autor, în calitate de dovadă a paternităţii se consideră certifi catul 
de înregistrare a software-ului, eliberat de Biblioteca Naţională a Congresului SUA. Fără această 
dovadă a reclamantului nu se intentează nici o cauză civilă. 

În Republica Moldova, înregistrarea ofi cială a programelor şi bazelor de date (a se vedea 
Comunicatul informativ din Monitorul Ofi cial nr. 94-95 din 15 octombrie 1998, partea a IV-a, art. 
2076) a demarat în conformitate cu Regulamentul Registrului Naţional (provizoriu) al Programe-
lor pentru Calculator, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 494 din 17 iulie 1995. Înregistrarea 
programelor, bazelor de date şi tehnologiilor informaţionale, păstrarea materialelor identifi catoare 
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ale acestora, precum şi administrarea registrului în cauză au fost puse prin această hotărâre în 
sarcina Centrului Republican de Informatică al Ministerului Comunicaţiilor şi Informaticii.

În prezent, înregistrarea programelor, bazelor de date, topografi ilor circuitelor integrate şi a 
tehnologiilor informaţionale se efectuează în registrul de stat ţinut de AGEPI în conformitate cu 
Legea nr. 293-XIII din 23 noiembrie 1994 privind dreptul de autor şi drepturile conexe, Legea nr. 
1459-XV din 14 noiembrie 2002 şi actele normative ale Guvernului.

Este necesar să menţionăm că în diferite perioade de timp legalitatea efectuării certifi cării 
conformităţii produselor, inclusiv a software-ului era, sau este, reglementată de: 
  Hotărârea Guvernului nr. 414 din 13 iunie 1994 cu privire la efectuarea certifi cării pro-

ducţiei în Republica Moldova (abrogată la 7 ianuarie 2005); 
  Legea nr. 652-XIV din 28 octombrie 1999 cu privire la certifi care  (abrogată la 11 ianua-

rie 2004); 
  Legea nr. 186-XV din 24 aprilie 2003 cu privire la evaluarea conformităţii produselor (în 

vigoare); 
  Hotărârea Guvernului nr. 1469 din 30 decembrie 2004 privind aprobarea Nomenclato-

rului produselor din domeniul reglementat, supuse certifi cării conformităţii obligatorii (în vigoare).
În acest context, este important să nu se confunde sensul real al termenului „certifi care” folo-

sit frecvent în multe acte juridice, dar fără a fi  defi nit explicit. În asemenea acte juridice, termenul 
„certifi care” ar putea reprezenta, după caz, noţiuni, proceduri sau activităţi de evaluare a confor-
mităţii, de legalizare, de înregistrare, de verifi care, de atestare, de autentifi care, de adeverire a 
valabilităţii sau de confi rmare a unui fapt.

ABSTRACT

The judicial examination on infringement of copyrights in databases is carried out at the rul-
ing order of the public prosecutor, of the court, of the penal lawsuit body and of other lawsuit 
bodies, in accordance with the civil or penal procedure legislation, with the legislation on 
administrative contraventions and with the Law No. 1086-XIV of 23 June, 2000 on judicial 
examination, technical-scientifi c and medico legal fi ndings. The judicial examination is also 
carried out on request of parties involved in the litigation for establishment of circumstances 
that could serve as proofs in the defense of their interests. 
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Una din primele condiţii ale justiţiei este constatarea de către instanţă a circumstanţelor de 
fapt, importante pentru soluţionarea justă a pricinii, iar cunoaşterea acestora se poate înfăptui 
prin intermediul activităţii probatorii, întrucât momentul soluţionării litigiului este, de regulă, ulte-
rior momentului derulării acţiunilor cu importanţă juridică. Acest proces al cunoaşterii decurge în 
condiţiile dictate de principiul contradictorialităţii, căruia îi este caracteristică existenţa intereselor 
contrarii. Argumentarea şi probarea, care ar face posibilă realizarea acestor interese,  reprezintă 
o activitate a subiecţilor procesului şi a instanţei, care are drept fi nalitate stabilirea adevărului 
judiciar privind existenţa sau inexistenţa  faptelor  importante pentru cauză, astfel încât idem est 
esse et non probari (ceea ce nu se probează este identic cu ceea ce nu există). Subiecţii princi-
pali ai probaţiunii sunt părţile, căci anume între acestea există raportul juridic dedus judecăţii şi 
intervenienţilor principali, fi indcă statutul lor este similar cu cel al părţilor, şi ei împart, în funcţie de 
calitatea lor procesuală, sarcina probării. Determinarea naturii juridice a acestei sarcini, precum şi 
conţinutul instituţiei procesuale date în cadrul pricinilor cu privire la apărarea dreptului de autor şi 
a drepturilor conexe sunt cercetate sumar în literatura de specialitate. Propunându-ne elaborarea 

SARCINA PROBAŢIUNII ÎN PRICINILE PRIVIND APĂRAREA 
DREPTULUI DE AUTOR ŞI A DREPTURILOR CONEXE

drd. Felicia CHIFA,  
Catedra Drept Procesual Civil, USM

La etapa actuală o atribuţie importantă a statului de drept o constituie garantarea 
şi apărarea dreptului de autor şi a drepturilor conexe împotriva oricăror prejudicii. Pentru 
realizarea acestui scop, în Republica Moldova sunt create mecanisme juridice care asigură 
protecţia efi cientă a drepturilor patrimoniale şi personale ale titularilor. Un loc deosebit 
în contextul acestora îl ocupă posibilitatea examinării litigiilor în instanţele judecătoreşti 
competente, abilitate exclusiv cu atribuţii de înfăptuire a  justiţiei.
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unui studiu în acest sens, am considerat necesar să menţionăm, pentru început, că apartenenţa 
acestei instituţii la dreptul material sau procesual este discutabilă.

La prima vedere, s-ar părea că răspunsul este evident, însă simplitatea e doar o aparenţă. 
În doctrina procesuală s-a menţionat că sarcina probaţiunii este o instituţie material-juridică ce 
reglementează relaţiile dintre părţi în raportul material-juridic [1]. Considerăm incorectă o aseme-
nea tratare, deoarece în dreptul material nu poate exista probaţiune în sensul juridic al acesteia, 
ea fi ind guvernată de o procedură strict determinată de lege. Părţile nu pot împărţi sarcina proba-
ţiunii înainte de proces, căci aceasta este funcţia instanţei judecătoreşti.

Tradiţional, sarcina probaţiunii este privită ca o obligaţie, fi ind astfel tratată şi în legislaţie (art. 
119 CPC al RM) [2]. Neexecutarea acestei obligaţii se sancţionează prin consecinţa ei: instanţa 
va considera drept inexistent un fapt care nu a fost probat de părţi [3]. Astfel, probarea nu apare 
ca o obligaţie clasică, ci ca una proprie doar acestei instituţii, fără constrângere, dar totuşi ca o 
sancţiune specifi că. În unele cazuri, în procesele privind apărarea dreptului de autor şi a dreptu-
rilor conexe, probarea poate apărea ca o obligaţie în sensul obişnuit al cuvântului, întrucât există 
cazuri în care pot fi  aplicate sancţiuni exprese. Astfel, în litigiile pentru apărarea dreptului de autor 
şi a drepturilor conexe, dacă în conformitate cu afi rmaţiile părţii interesate actul în original se afl ă 
în posesia părţii adverse, probaţiunea se efectuează prin înaintarea unui demers privind obliga-
rea părţii adverse de a prezenta originalul. În cazul în care partea adversă nu execută încheierea 
judecătorească privind prezentarea actului în original, se va utiliza copia de pe original, prezenta-
tă de persoana interesată, dacă legea nu prevede alte condiţii. Instanţa va aprecia forţa probantă 
a copiei autentifi cate după propria sa convingere. 

La etapa actuală, referindu-ne la conţinutul propriu-zis al sarcinii probaţiunii, putem menţiona 
că fi ecare parte trebuie să dovedească circumstanţele pe care le invocă drept temei al preten-
ţiilor şi obiecţiilor sale, adică actori incumbit probatio, dacă legea nu dispune altfel. Partea, care 
nu a exercitat pe deplin obligaţia de a dovedi anumite fapte, este în drept să înainteze instanţei 
judecătoreşti un demers prin care solicită audierea părţii adverse în privinţa acestor fapte, dacă 
solicitarea nu se referă la circumstanţele pe care instanţa le consideră dovedite.

Sarcina dovedirii apasă, aşadar, pe umerii reclamantului. Regula inversă, potrivit căreia sar-
cina probei ar trebui să revină mai întâi pârâtului, ar fi  periculoasă, întrucât reclamantul ar putea 
introduce acţiunea numai în scopul de a-l şicana pe pârât, care n-ar putea aduce dovezile ce se 
cer, iar reclamantul ar fi  în avantaj. Reclamantul va trebui să dovedească săvârşirea sau produce-
rea faptului care a creat raportul juridic dintre el şi pârât, pentru ca în felul acesta să demonstreze 
naşterea dreptului ce se pretinde şi, implicit, obligaţia corelativă a pârâtului, acestea formând 
împreună conţinutul raportului juridic dedus judecăţii.

În literatura franceză, cei care critică regula generală de repartizare a sarcinii probaţiunii au 
propus ca această obligaţie să fi e pusă de judecător, de la caz la caz, fi e pe seama reclamantului, 
fi e  pe cea a pârâtului, în funcţie de faptul care din ei ar putea să o îndeplinească mai uşor, mai 
repede şi mai bine [4].

În concluzia celor expuse, remarcăm că în pricinile cu privire la apărarea dreptului de autor şi 
a drepturilor conexe, sarcina probaţiunii este guvernată de regula generală şi depinde de catego-
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ria drepturilor încălcate (patrimoniale sau personale) şi de obiectul acţiunii. Însă în toate cazurile 
instanţa va ţine cont de existenţa unor norme care schimbă sarcina dovedirii, adică de prezumţii. 
Acestea reprezintă presupunerea despre existenţa sau inexistenţa unui fapt care se întemeiază 
pe raportul dintre el şi faptele care au devenit cunoscute prin experienţa de viaţă [5]. Codul de 
Procedură Civilă al Republicii Moldova (CPC al RM) prevede la art. 123 că: „Faptele care, con-
form legii, sunt prezumate a fi  stabilite nu trebuiesc dovedite de persoana în a cărei favoare se 
prezumă. Conform regulilor generale de probaţiune, prezumarea faptelor poate fi  contestată de 
persoana interesată, dacă legea nu dispune altfel. Instanţa judecătorească este în drept să ve-
rifi ce din ofi ciu veridicitatea faptelor prezumate”. CPC al RM nu conţine referiri la administrarea 
probei prin prezumţii. Asemenea dispoziţii procedurale nici nu sunt necesare, căci ele se bazează 
pe unele procedee logice, cum sunt inducţia şi deducţia. Într-adevăr, pentru a ajunge la anumite 
concluzii, legea sau judecătorul trebuie să ţină seama de existenţa unei conexităţi între faptul 
cunoscut şi cel care urmează să fi e dovedit.

Analizând prezumţiile, conchidem că în toate cazurile acestea eliberează de probaţiune doar 
una din părţi, impunând celeilalte obligaţia de a contesta. Legea RM privind dreptul de autor şi 
drepturile conexe nr. 293/1994 (în continuare – Legea) conţine prezumţia relativă [6], potrivit 
căreia paternitatea operei aparţine persoanei (persoanelor), sub al cărei nume a fost publicată 
opera, dacă nu există alte dovezi, iar contrariul va trebui dovedit de partea adversă. Astfel, spre 
exemplu, la judecarea cauzelor privind recunoaşterea dreptului de autor, dacă litigiul se referă 
la constatarea coproprietăţii, reclamantul trebuie să dovedească aportul intelectual la creaţia re-
spectivă şi faptul că aportul nu a fost unul tehnic, de dactilografi ere sau copiere [7]. În favoarea 
pârâtului operează prezumţia de autor, dacă opera a fost publicată sub numele lui.

Ca regulă, sarcina probaţiunii va fi  determinată de obiectul şi temeiul acţiunii civile. Legea 
prevede pentru reclamant posibilitatea alegerii unor modalităţi de apărare a dreptului de autor 
şi a drepturilor conexe. Circumstanţele care vor trebui dovedite vor fi  determinate de instanţă, 
care este în drept să propună părţilor şi altor participanţi la proces, după caz, să prezinte probe 
suplimentare. Astfel, conform art. 38 al Legii, titularul drepturilor exclusive de autor şi al drepturilor 
exclusive conexe este în drept să ceară de la persoana care le-a încălcat: 

a) recunoaşterea drepturilor sale; 
b) restabilirea situaţiei existente până la violarea dreptului şi încetarea acţiunilor care com-

portă violarea dreptului sau creează pericolul violării lui; 
c) recuperarea pierderilor, inclusiv a câştigului nerealizat; 
d) perceperea venitului realizat de persoana care a violat drepturile de autor şi drepturile 

conexe prin folosirea lor ilicită; 
e) achitarea unei compensaţii în mărime de la 500 până la 500000 de lei. 
De asemenea, atunci când sunt violate drepturile personale, se poate cere recuperarea pre-

judiciului moral, introducerea rectifi cărilor cuvenite în operă sau interzicerea publicării acesteia.
Indiferent de modalitatea de apărare, reclamantul va trebui să dovedească încălcarea drep-

tului de autor prin: reproducerea, demonstrarea, difuzarea, comunicarea sau interpretarea neau-
torizată a operei sale; citarea ilicită; deformarea sau modifi carea operei sale fără consimţământul 



Intellectus 4/200856

APĂRAREA DREPTURILOR DE PI

său ori alte posibile încălcări, ca probe fi ind exemplarele contrafăcute. Pârâtul însă se va referi 
la lipsa acestor fapte sau acţiuni, dovedind acordul reclamantului prin existenţa temeiului legal, 
sau că operele cad sub incidenţa art. 7 al Legii, nefi ind protejate, eventual fi ind aduse drept probe 
contractele încheiate între el şi reclamant. Dacă titularul dreptului de autor va pretinde recupera-
rea prejudiciului material, în calitate de reclamant el va dovedi: 

circumstanţele care au condus la pricinuirea daunelor, neexecutarea contractului sau ne-
corespunderea acţiunilor pârâtului cu clauzele contractuale; 

caracterul violării, adică ce drepturi anume au fost încălcate; 
proporţiile violării, inclusiv cheltuielile pe care o persoană lezată într-un drept le-a suportat 

real la momentul intentării acţiunii sau care urmează să fi e suportate la restabilirea drep-
tului încălcat; 

legătura cauzală între încălcarea (neexecutarea) obligaţiilor şi pagubele cauzate; 
mărimea presupusă a prejudiciului; 
mărimea veniturilor obţinute de violator; 
alţi factori. 
Pârâtul, însă, va dovedi: 
mărimea daunei; 
lipsa vinovăţiei sale; 
vina reclamantului în producerea prejudiciului. 
Vor fi  acceptate doar probele care: 
determină relaţiile contractuale dintre părţi (contractele); 
atestă nerespectarea raporturilor contractuale de către pârât (exemplarele contrafăcute, 

originalul creaţiei); 
confi rmă costul mediu pe piaţă al diferitelor exemplare de opere contrafăcute şi numărul 

lor ş.a.
Dacă au fost încălcate drepturile personale, reclamantul poate cere recuperarea materială a 

prejudiciului moral şi va dovedi: 
cauzarea acestui prejudiciu şi circumstanţele în care acesta s-a produs; 
intensitatea suferinţelor morale şi cum s-au manifestat acestea; 
legătura cauzală între fapta pârâtului şi suferinţele morale şi cuantumul compensaţiei. 
Pentru a determina obligaţia de probare a pârâtului, este important să se ţină  cont de exis-

tenţa prezumţiei probante de nevinovăţie a celui ce a cauzat prejudiciul. Astfel, pârâtul va dovedi 
lipsa vinei sale în cauzarea prejudiciului sau, chiar dacă este vinovat, va dovedi că prejudiciul a 
fost cauzat la rugămintea sau cu consimţământul persoanei vătămate.

A restabili în prezent ceea ce s-a petrecut în trecut - este o sarcină, de cele mai multe ori, ex-
trem de difi cilă, iar partea căreia îi revine mai întâi sarcina probei trebuie să convingă instanţa că, în 
mod obişnuit, starea de fapt corespunde stării de drept. Dovezile, care trebuie aduse în faţa instan-
ţei în scopul de a convinge, se obţin greu, faptele sunt obscure, uneori îndoielnice şi chiar contra-
dictorii. De aceea, în afară de părţile implicate în proces, la această operaţiune trebuie să participe 
şi judecătorul, pentru a preveni orice greşeală în cunoaşterea faptelor ce urmează a fi  dovedite. 
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ABSTRACT

In the Republic of Moldova there are created the legal mechanisms necessary for the guar-
anty and protection of copyright and related rights against any infringements, by being aff orded 
the eff ective protection of patrimonial and personal rights of their owners. A special place in the 
context thereof occupies the possibility of hearing litigations in the competent courts, capacity 
exclusively with legislative prerogatives. 
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Cauze din domeniul protecţiei mărcilor

Examinând în şedinţă publică recursul declarat de către Master Beverage Industries Pte 
Ltd., în pricina civilă la cererea de chemare în judecată a Société des Produits Nestlé S.A. împo-
triva Agenţiei de Stat pentru Proprietatea Intelectuală a Republicii Moldova (AGEPI) şi a interve-
nientului accesoriu Master Beverage Industries Pte Ltd. cu privire la anularea hotărârii Comisiei 
de Apel a Agenţiei de Stat pentru Proprietatea Intelectuală a Republicii Moldova din 15 februarie 
2007, împotriva hotărârii Curţii de Apel Chişinău din 03 martie 2008, prin care acţiunea a fost 
admisă, Colegiul Civil şi de Contencios Administrativ al Curţii Supreme de Justiţie 

c o n s t a t ă că Société des Produits Nestlé S.A. a depus cerere de chemare în judecată 
împotriva AGEPI  şi a intervenientului accesoriu Master Beverage Industries Pte Ltd. cu privire la 
anularea hotărârii Comisiei de Apel a AGEPI din 15 februarie 2007.

În motivarea acţiunii, reclamantul a indicat că la 09 noiembrie 2004 AGEPI a emis decizia de 
înregistrare a mărcii combinate nr. 11483 GOLDEN EAGLE&Fig., la clasa 30 (cafea, înlocuitori 
de cafea, înlocuitori vegetali de cafea, băuturi cu conţinut de cafea, băuturi cu conţinut de lapte şi 
cafea) pe numele companiei Master Beverage Industries Pte Ltd. din Singapore.

În temeiul art. 17 al. (2), (4), art. 26 al. 3) al Legii privind mărcile şi denumirile de origine a pro-
duselor nr. 588/1995, în iulie 2006 compania Société des Produits Nestlé S.A. a depus la Comisia 
de Apel a AGEPI o contestaţie prin care a solicitat anularea mărcii nr. 11483.

Prin hotărârea Comisiei de Apel AGEPI, revendicările reclamantului, invocate în această con-
testaţie, au fost respinse şi s-a menţinut decizia cu privire la înregistrarea mărcii nr. 11483.

Reclamantul a considerat că decizia, pe care a contestat-o, este în contradicţie cu Legea 
privind mărcile şi denumirile de origine a produselor nr. 588/1995 şi Regulamentul de aplicare 
a Legii în cauză, deoarece marca nr. 11483 are o asemănare considerabilă cu mărcile color ale 
companiei Nestlé nr. IR 726641 şi 793933, precum şi cu mărcile IR 441309 şi IR 633089. Toate 
mărcile companiei Nestlé menţionate  mai sus au fost înregistrate anterior mărcii nr.11483.

Reclamantul a mai invocat faptul că o bună parte din aspectul grafi c al mărcii nr. 11483 este 
executată exact în aceeaşi manieră ca şi mărcile anterioare ale companiei Nestlé, prezentând o 
ceaşcă naturală de cafea cu o toartă similară, situată în interiorul unei mase de boabe de cafea.

Asemănările dintre cele două semne este cu atât mai evidentă cu cât şi culorile sunt identi-

PRACTICA JUDICIARĂ ÎN DOMENIUL PI

Revista noastră continuă publicarea unor  hotărâri ale instanţelor judecătoreşti naţionale 
pe cauze din domeniul proprietăţii intelectuale. Textele Hotărârilor publicate constituie vari-
ante redactate ale textelor originale şi nu au statut ofi cial. Orice trimitere la prezenta sursă 
urmează a fi  însoţită, în mod obligatoriu, de menţiunea privind statutul său neofi cial.

Baza de date AGEPI www.agepi.md se completează cu hotărâri ale instanţelor judecă-
toreşti, emise pe cauze din domeniul proprietăţii intelectuale începând 1 ianuarie 2007.
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ce: ceaşca este roşie, iar boabele - cafenii, ambele pe fundal întunecat, trecând în fundal roşu, 
ceaşca emanând un abur gălbui.

Astfel, datorită imaginii ceştii de culoare roşie, plasată într-o masă de boabe cafenii de cafea, 
se creează impresia că denumirea GOLDEN EAGLE&Fig., prezentă în marca nr.11483, nu este 
altceva decât o marcă din gama de cafele produse de compania Nestlé. 

Din considerentele menţionate, reclamantul - Société des Produits Nestlé S.A - solicită de a 
fi  anulată hotărârea Comisiei de Apel AGEPI.

Prin hotărârea Curţii de Apel Chişinău din martie 2008 acţiunea a fost admisă.
Recurentul Master Beverage Industries Pte Ltd. a declarat recurs împotriva hotărârii primei 

instanţe, cerând admiterea recursului, casarea hotărârii Curţii de Apel Chişinău din  martie 2008 
şi emiterea unei noi hotărâri cu privire la respingerea acţiunii.

În motivarea recursului său, Master Beverage Industries Pte Ltd. a indicat că la examinarea 
pricinii de către prima instanţă nu au fost constatate şi elucidate pe deplin circumstanţele care 
au importanţă pentru soluţionarea pricinii în fond şi concluziile, expuse în hotărâre, sunt în con-
tradicţie cu circumstanţele pricinii, deoarece nu au fost luate în considerare revendicările regulii 
33.6 din Regulamentul de aplicare a Legii nr. 588/1995, conform căreia semnul se consideră 
asemănător până la confundare cu alt semn dacă se asociază cu acesta în ansamblu, indiferent 
de unele particularităţi distinctive. Astfel, marca nr. 11483 conţine semne, care sunt similare cu 
mărcile color ale companiei Nestlé, de unde rezultă că mărcile companiei Nestlé şi elementele 
acestor mărci nu sunt folosite în marca nr. 11483; marca nr. 11483 cuprinde elemente, care sunt 
doar similare şi nu identice cu mărcile companiei Nestlé; marca nr. 11483 are în componenţa sa 
elemente distinctive care nu au nicio legătură cu mărcile companiei Nestlé. Elementele distinctive 
care nu au nicio atribuţie la mărcile companiei Nestlé ocupă 2/3 din suprafaţa mărcii nr. 11483, 
adică au o poziţie dominantă. Prezenţa elementului verbal GOLDEN EAGLE intensifi că carac-
terul distinctiv, iar prezenţa elementului fi gurativ în formă de vultur atribuie mărcii un caracter 
distinctiv suplimentar în vederea legăturii compoziţionale şi semantice cu elementul verbal.

Elementele similare cu mărcile companiei Nestlé - ceaşca roşie şi boabele cafenii de cafea 
- reprezintă o imagine directă a genului de produs comercializat (boabele cafenii de cafea) şi a 
modului de utilizare a acestuia (ceaşca cu băutură), de aceea dreptul exclusiv asupra elementelor 
date nu poate aparţine unui producător, dreptul exclusiv poate aparţine numai în privinţa unei ima-
gini concrete a elementelor date. Ca urmare, combinaţia fi gurativă ceaşcă/boabe de cafea pose-
dă un caracter distinctiv slab şi nu poate să identifi ce de sine stătător marca după apartenenţa ei 
unui producător concret. Mai mult ca atât, marca nr. 11483 a fost înregistrată în calitate de marcă 
în 33 de ţări ale lumii, iar prima instanţă a ignorat opiniile comisiilor de expertiză din ţările date.

În şedinţa instanţei de recurs, reprezentanţii recurentului Master Beverage Industries Pte Ltd. 
au susţinut recursul şi au cerut admiterea acestuia cu casarea hotărârii primei instanţe şi emite-
rea unei noi hotărâri cu privire la respingerea acţiunii.

Reprezentantul AGEPI a susţinut recursul declarat de către Master Beverage Industries Pte 
Ltd. şi a cerut admiterea acestuia cu casarea hotărârii primei instanţe şi emiterea unei noi hotărâri 
cu privire la respingerea acţiunii.



Intellectus 4/200860

La examinarea contestaţiei, Comisia de Apel AGEPI a constatat că marca nr. 11483 nu poate 
fi  confundată cu mărcile reclamantului nr. IR 726641, IR 796607, IR 793933, IR 441309 şi IR 
633089. Examinând elementele fi gurative din componenţa acestor mărci, s-a constatat că imagi-
nea ceştii (inclusiv de culoare roşie) pe fundalul boabelor de cafea fac parte din componenţa unui 
număr mare de mărci protejate pe teritoriul Republicii Moldova pentru produsele clasei 30 „cafea 
şi băuturi din cafea” (lista mărcilor a fost anexată la dosar în instanţa de fond). 

Respectiv, ceaşca (inclusiv de culoare roşie) şi boabele de cafea, separat, sunt nişte ele-
mente fi gurative slabe, care se asociază cu o categorie concretă de produse. Chiar dacă mărcile 
în discuţie au aceste elemente comune, printr-o folosire intensă şi îndelungată de către diferiţi 
producători imaginea ceştii pe fundalul boabelor de cafea nu poate fi  asociată doar cu un singur 
producător.

Conform prevederilor art. 6 (1) al Legii, constituie o încălcare a dreptului exclusiv utilizarea, 
fără consimţământul titularului mărcii, în operaţiunile comerciale a unui semn identic sau similar 
pentru produse sau servicii identice ori similare celor pentru care marca a fost înregistrată în cazul 
în care o astfel de folosire generează risc de confuzie.

În cadrul examinării, pentru a determina dacă marca este similară cu alte mărci, aceasta se 
verifi că anume în privinţa existenţei gradului de confuzie cu mărcile depistate în cadrul documen-
tării, conform regulii 33.7 lit. b)  a Regulamentului de aplicare a Legii. Nici în Comisia de Apel, 
nici în instanţa de judecată reclamantul nu a prezentat probe care ar confi rma existenţa acestui 
grad de confuzie.

Mai mult ca atât, multitudinea elementelor din componenţa mărcilor afl ate în litigiu (cum ar fi  
elementul verbal Golden Eagle de Luxe, cana şi boabele de cafea în calitate de elemente fi gura-
tive) face ca mărcile în cauză să fi e distincte şi să coexiste în multe ţări ale lumii.

Reprezentantul intimatului Société des Produits Nestlé S.A. a cerut respingerea recursului şi 
menţinerea hotărârii primei instanţe, pe care o consideră întemeiată şi legală.

Audiind părţile şi studiind materialele dosarului, Colegiul Civil şi de Contencios Administrativ 
al Curţii Supreme de Justiţie consideră recursul neîntemeiat, urmând a fi  respins, cu menţinerea 
hotărârii primei instanţe. Aceasta din următoarele considerente:
 în conformitate cu art. 417 al. (1) lit. a) CPC, după ce judecă recursul, instanţa de recurs 

este în drept să respingă recursul şi să menţină hotărârea primei instanţe;
 în şedinţa de judecată s-a constatat că în noiembrie 2004 AGEPI a emis decizia de 

înregistrare a mărcii combinate nr. 11483 GOLDEN EAGLE&Fig., la clasa 30 (cafea, înlocuitori 
de cafea, înlocuitori vegetali de cafea, băuturi cu conţinut de cafea, băuturi cu conţinut de lapte şi 
cafea) pe numele companiei Master Beverage Industries Pte Ltd. din Singapore;
 în iulie 2006 compania Société des Produits Nestlé S.A. a depus la Comisia de Apel a 

AGEPI o contestaţie prin care a solicitat anularea mărcii nr. 11483;
prin hotărârea Comisiei de Apel a AGEPI din februarie 2007 au fost respinse revendi-

cările reclamantului, invocate în contestaţie, şi a fost menţinută decizia cu privire la înregistrarea 
mărcii nr. 11483;

JURISPRUDENŢĂ
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conform art. 17 al Legii nr. 588/1995 privind mărcile şi denumirile de origine a produse-
lor, orice persoană este în drept, în termen de 3 luni de la data publicării datelor cu privire la înre-
gistrarea mărcii sau denumirii de origine a produsului, sau cu privire la recunoaşterea notorietăţii 
mărcii să depună o contestaţie la Comisia de Apel a Agenţiei împotriva înregistrării mărcii sau 
denumirii de origine a produsului ori împotriva recunoaşterii notorietăţii mărcii. În cazul în care 
a fost depusă o contestaţie împotriva înregistrării ori împotriva recunoaşterii notorietăţii mărcii, 
Agenţia, în termen de 10 zile, comunică acest fapt solicitantului. Contestaţia împotriva înregistrării 
ori împotriva recunoaşterii notorietăţii mărcii se examinează în termen de 3 luni de la data depu-
nerii ei. Decizia cu privire la contestaţie se comunică, în termen de 10 zile, atât solicitantului, cât şi 
persoanei care a depus această contestaţie. Decizia Comisiei de Apel a Agenţiei poate fi  atacată 
în instanţa judecătorească în termen de 6 luni de la data adoptării ei; 
conform art. 26 al. (1) al Legii privind mărcile şi denumirile de origine a produselor nr. 

588/1995, înregistrarea mărcii sau a denumirii de origine a produsului poate fi  recunoscută nulă, 
integral sau parţial, în perioada termenului de valabilitate a acesteia dacă:

a) a fost efectuată cu încălcarea prezentei legi;
b) folosirea mărcii induce în eroare consumatorul;
c) s-au schimbat factorii naturali într-o zonă geografi că;
d) produsul pentru care este folosită o denumire de origine nu mai posedă calităţile deosebite 

specifi cate:
e) au apărut alte motive întemeiate.
Astfel, Colegiul Civil şi de Contencios Administrativ al Curţii Supreme de Justiţie consideră 

că prima instanţă a concluzionat just că hotărârea Comisiei de Apel a Agenţiei din februarie 2007 
este contrară prevederilor Legii nr. 588/1995 privind mărcile şi denumirile de origine a produselor, 
deoarece marca nr. 11483 şi elementele ei conţin semne care prezintă o asemănare considera-
bilă cu mărcile color ale companiei Nestlé nr. IR 726641 şi 793933.

Conform pct. 33.9.3, 33.10.2 şi 33.11.1 ale Regulamentului de aplicare a Legii privind mărcile 
şi denumirile de origine a produselor nr. 588/1995, asemănarea grafi cii şi a semnelor combinate 
şi fi gurative se determină după următoarele criterii:

forma exterioară;
existenţa sau lipsa simetriei;
semnifi caţia semantică;
tipul şi caracterul reproducerii (naturală, stilizată, caricaturală);
combinaţia de culori şi tonalităţi.
Concomitent, pct. 33.10.3 al Regulamentului în cauză stipulează că aceste criterii pot fi  apli-

cate atât fi ecare în parte, cât şi în diferite combinaţii, iar prevederile pct. 33.11.1 indică asupra 
importanţei locului ocupat de elementul identic sau asemănător în semnul solicitat.

De asemenea, Colegiul Civil şi de Contencios Administrativ al Curţii Supreme de Justiţie 
consideră că prima instanţă a stabilit corect că, în urma comparaţiei făcute dintre marca nr. 11483 
cu mărcile companiei Nestlé înregistrate anterior acesteia (în special cu marca IR 726641), s-a 
observat că partea grafi că este executată într-o manieră similară, şi anume, o ceaşcă naturală 
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de cafea cu toartă similară, situată în interiorul unei mase de boabe de cafea. Asemănările dintre 
cele două semne este evidentă, îndeosebi identice sunt culorile (ceaşca este roşie, iar boabele 
- cafenii, ambele pe fundal întunecat, trecând treptat în fundal roşu, cana emanând un abur găl-
bui).

Astfel, aplicând criteriile impuse de Regulamentul de aplicare a Legii nr. 588/1995, rezultă 
că la mărcile supuse comparaţiei au fost depistate 4 semne ce relevă o asemănare pronunţată, 
şi anume: forma exterioară este aceeaşi, semnifi caţia semantică este aceeaşi, tipul şi caracterul 
reproducerilor sunt aceleaşi şi combinaţia de culori este aceeaşi. În special, se atestă o coinci-
denţă evidentă a gamei coloristice, care reprezintă un factor important ce poate duce în eroare 
consumatorul. Iar imaginea de culoare roşie a cănii, plasată într-o masă de boabe cafenii de 
cafea, creează impresia că denumirea mărcii GOLDEN EAGLE&Fig., prezentată de marca nr. 
11483, nu este altceva decât o marcă din gama produselor companiei Nestlé, fapt ce afectează 
interesele economice ale companiei Société des Produits Nestlé S.A.

De asemenea, nu poate fi  susţinut argumentul recurentului precum că elementul verbal al 
mărcii nr. 11483 GOLDEN EAGLE&Deluxe intensifi că caracterul distinctiv al acesteia, şi anume 
că semnul verbal se memorizează mai uşor în comparaţie cu semnul fi gurativ, iar amplasarea 
dominantă a elementului verbal atrage atenţia consumatorilor şi, de aceea, ar poseda un caracter 
distinctiv puternic. Conform recomandărilor OMPI, care stipulează faptul că, chiar dacă nu sunt 
confundate cuvintele în scris sau în pronunţare, mărcile în întregime pot fi  similare până la con-
fuzie sub aspectul lor fi gurativ.

De asemenea, nu poate fi  susţinut nici argumentul recurentului cu caracter declarativ precum 
că elementele similare ale mărcii sale cu cele ale mărcilor companiei Nestlé - ceaşca roşie şi boa-
bele cafenii de cafea - reprezintă o imagine directă a genului de produs comercializat şi a modului 
de utilizare a acestuia, din care motiv dreptul exclusiv asupra elementelor date nu poate aparţine 
unui producător anume, dreptul exclusiv poate aparţine numai în privinţa unei imagini concrete a 
elementelor date, deoarece anume preluarea ideii ceştii, cufundate în boabele de cafea, este o 
dovadă a încălcării dreptului mărcilor companiei Société des Produits Nestlé S.A.

Este de menţionat faptul că compania Nestlé are un renume mondial şi este deţinătoarea mai 
multor mărci de notorietate internaţională, iar imaginea ceştii cu boabe de cafea în combinaţia colo-
ristică roşu-maro a fost lansată pe piaţă anume de compania Nestlé, fi ind promovată de mulţi ani.

Astfel, din considerentele menţionate şi având în vedere faptul că hotărârea primei instanţe 
este întemeiată şi legală, iar temeiurile invocate de recurent sunt neîntemeiate, Colegiul Civil şi 
de Contencios Administrativ al Curţii Supreme de Justiţie respinge recursul şi menţine hotărârea 
Curţii de Apel Chişinău. 

În conformitate cu art. 417 al. (1) lit. a), art. 419 CPC, Colegiul Civil şi de Contencios Admi-
nistrativ al Curţii Supreme de Justiţie  d e c i d e: a se respinge recursul declarat de către Master 
Beverage Industries Pte Ltd. şi a se menţine hotărârea Curţii de Apel Chişinău din martie 2008. 

Decizia este irevocabilă de la pronunţare.

„Intellectus”
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Or, obstacolele, care ar putea fi  puse în faţa procesului globalizant, deja ireversibil,  pot fi  
doar de natură informaţional-comunicaţională, din motiv că, conform datelor ONU, peste 50 la 
sută din întreprinderile de pe planetă  ţin de micul business [1]. Extinderea lor în spaţiul geografi c 
şi economic este doar în funcţie de timp şi de politica economică. Bineînţeles, toate acestea nu 
explică până la sfârşit diferenţa polarizantă în evoluţiile economice ale ţărilor din acelaşi areal 
geopolitic. Blocajele  sunt generate de paradigmele depăşite, dar şi de managementul infl uenţat 
puternic de capitalul cu resurse importante şi, deci, ab iniţio, cu randament lobbyst mai înalt [2]. 
Concomitent, organizaţiile fi nanciare internaţionale, cele de suport economico-social şi mana-
gement internaţional lansează aproape non-stop documente strategice cu privire la necesitatea 
dezvoltării IMM-urilor ca surse de locuri de muncă şi stabilitate. În cadrul CSI au fost exprimate 
intenţii constructive încă în anul 1997 printr-un acord expres consacrat problemelor micului bu-
siness, şi anume cu privire la susţinerea şi dezvoltarea micului antreprenoriat în statele membre 
ale Comunităţii [3].  Conform acestui document aprobat şi de Parlamentul Republicii Moldova  
[ibidem], era preconizată susţinerea stabilirii şi dezvoltării unor contacte de afaceri prin mai mul-
te activităţi economice externe, crearea infrastructurilor, sprijinirea fi nanciar-creditară, investiţio-
nală, a dezvoltării  activităţii inovaţionale etc. referitoare la micul antreprenoriat. Obiectivele au 
fost trasate cu mult entuziasm, dar relaţiile au rămas la nivel de intenţii, ba chiar s-au soldat cu 

IMPACTUL GLOBALIZĂRII ASUPRA DEZVOLTĂRII 
IMM-URILOR DIN REPUBLICA MOLDOVA

magistru Eugen ROŞCOVANU, 
preşedintele Asociaţiei Micului Business

Procesul de globalizare se refl ectă în mod iminent şi în activitatea IMM-urilor din ţara 
noastră. Fie că se fac resimţite rigorile faţă de import-export, cele ale managementului şi 
marketingului internaţional, fi e că este vorba de repercusiunile recesiunii economice ur-
mare crizei fi nanciare globale. În mod evident, impactul poate avea atât efect pozitiv, cât şi 
negativ.  În acelaşi timp, standardele de calitate faţă de produse şi servicii, cerinţele de ca-
litate şi ecologie lasă amprenta asupra businessul micro, mic şi mare. Epoca comunicării 
globale impune o concurenţă drastică pe piaţa şi un schimb prompt de informaţii.
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embargouri din partea partenerului principal, ceea ce a adus prejudicii IMM-urilor din Republica 
Moldova şi economiei în general [4]. De facto, şi proiectele cu misiune constructivă s-au soldat 
cu rezultate economice negative în spaţiul CSI, dar, de asemenea, acestea sunt un rezultat al 
tendinţelor de internaţionalizare şi globalizare a economiei unei comunităţi încă în stadiu de for-
mare şi cu nostalgii persistente şi iluzii economice, deşi, în ultimă instanţă, ar putea avea un efect 
optim probabil. 

Cercetările BERD, de exemplu, indică în plan larg bariere în faţa intereselor  IMM-urilor la 
general, dar şi necesitatea susţinerii intense a acestui sector pe scară internaţională, regională şi 
locală [5]. În special, este pus accentul pe următoarele sarcini cu privire la dezvoltarea ÎMM-urilor, 
mai ales la capitolul diversifi cării şi competitivităţii lor: 
 sporirea competiţiei pe piaţă prin reducerea barierelor regulatorii şi administrative la 

intrarea, funcţionarea şi ieşirea fi rmelor, inclusiv a celor străine;
 înlesnirea accesului la pieţele internaţionale prin soluţionarea constrângerilor costisitoa-

re şi de durată în raport cu comerţul şi investiţiile;
 implementarea măsurilor pentru facilitarea accesului la fi nanţare şi creşterea efi cienţei 

sistemului bancar. 
Conform indicatorilor de apreciere a tranziţiilor instituţionale spre economia de piaţă, care 

includ nu numai progresul sectorului privat, dar şi rolul statului în transformări economice funda-
mentale şi ale instituţiilor fi nanciare, Moldova înregistrează anumite progrese faţă de  indicatorii  
anilor precedenţi. 

Conferinţa de la Lucerne cu privire la  cele 7 state mai sărace din CSI  [6] a abordat anumite 
evoluţii economice ale Republicii Moldova, cu perspective mai puţin optimiste decât cele ale state-
lor caucaziene, unii experţi precizând că Moldova va rămâne în continuare o ţară cu mâna întinsă. 
Aceste predicţii nu s-au adeverit în mai multe puncte. Cert este faptul că au fost realizate avansări 
şi progrese, IMM-urile din Moldova fi ind susţinute de proiecte străine cu privire la reglementări 
în domeniu (BIZPRO Moldova, USAID). Au fost realizate Ghilotina I şi Ghilotina II [7, 8].  Au fost 
supuse reglementării peste 1200 de acte normative, legi şi hotărâri de Guvern. FMI, BM, BERD şi 
ale instituţii fi nanciare au acordat suport întru dezvoltarea micului business sub formă de împru-
muturi bancare direcţionate, ceea ce este un argument în plus că IMM-urile sunt incluse în circuitul 
economiei globale.  În această perioadă au fost implementate două programe de stat de susţinere 
a IMM-urilor [9,10], a  apărut  o lege nouă despre IMM-uri [11], a fost creată Organizaţia pentru 
Dezvoltarea IMM-urilor (ODIMM) [12]. Dar, deocamdată, şi cele mai curente materiale analitice, 
inclusiv ale Băncii Mondiale, plasează Republica Moldova pe locuri mai puţin prestigioase [13] şi 
continuăm să fi m în rating alături de unele state ale CSI din Asia Mijlocie. De fapt, nu este un lucru 
discriminatoriu, având în vedere faptul că unele din aceste ţări dispun de gaze, petrol şi resurse 
naturale. Problema constă doar în faptul că Moldova nu dispune de astfel de resurse. 

Deci, mobilizarea întru implementarea unei Economii Noi, a societăţii bazate pe cunoaştere 
ar putea ridica ratingul RM. Cu atât mai mult, că World Economic Forum indică ratingul ţării pe 
locul 60 din 117 în ceea ce priveşte potenţialul său inovaţional [14]. Noua Economie spre care 
tindem este generată deocamdată virtual de o nouă viziune ca paradigmă indestructibilă la mo-
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mentul istoric concret.  Din considerentele lipsei de resurse naturale şi în consens cu modelele 
internaţionale şi  europene, implicit globalizante, IMM-urile pot să schimbe peisajul economic al 
Republicii Moldova, în special în perioada dată, când economia mondială este orientată realmen-
te spre societatea cunoaşterii. Resursele intelectuale indigene, persoanele înzestrate cu iniţiativă 
şi aptitudini deosebite, nivelul dominant al instruirii în ţară sunt apreciate încă foarte aproximativ, 
deci şi paradigmele  societăţii cunoaşterii în Republica Moldova prin propagare activă vor scoate 
în evidenţă rezerve importante.  Implicarea micului business în proiecte cu suport internaţional, 
în circuitul european prin Planul de Acţiuni RM-UE  şi prin activismul endogen caracteristic antre-
prenorilor noştri exercită o infl uenţă globalizantă asupra agenţilor economici, dar şi asupra insti-
tuţiilor puterii executive şi legislative în sens concret constructiv. Concepţiile sociale persistente 
în mediul neştiinţifi c referitoare la blocarea genetică a iniţiativei etnice private sunt mai mult puse 
la vedere din interese obscure şi monopoliste de piaţă camufl ate. 

 Sunt mai multe modele de succes în ceea ce priveşte sprijinirea micului business în 
plan global. Indiferent de apartenenţa paradigmatică a cercetătorilor, se recunosc, de exemplu, 
succesele Chinei în economie în ultimele decenii şi însăşi guvernarea chineză atribuie un rol 
foarte important IMM-urilor în acest proces. Conform experţilor Băncii Mondiale şi bilanţului Doing 
Business pe 2008, în China inovaţiile sunt implementate în toate regiunile ţării. Astfel, în cadrul 
economiilor din Asia, China se afl ă în topul celor 10 ţări din 178. În consens cu tendinţele econo-
miilor globale, sectorul ÎMM-urilor din China deţine 65% din brevetele de invenţie, 75% din inovaţii 
şi mai mult de  80% din producţia actuală a Chinei. ÎMM-urilor le aparţin 46,2% din plăţile fi scale şi 
62,3% din volumul total de exporturi [15]. China nu intenţionează să se globalizeze prin pierderea 
identităţii naţionale, ci, dimpotrivă, prin afi rmarea şi cultivarea ei [16]. “Trebuie să acceptăm cu 
toţii unicitatea în istorie a modelului Chinei de azi” [17].   

În condiţiile Republicii Moldova, sintagma “sunt businessman” trezeşte mai degrabă rezerve 
şi dezaprobare morală decât respect în toate mediile societăţii şi în special în cele ofi ciale, deşi 
orice businessman este un potenţial creator de locuri de muncă sau, în cel mai rău caz, merită 
respectul pentru faptul că şi-a creat pentru sine însuşi un loc de muncă. Clasa de mijloc de fapt 
nu este o construcţie ofi cială, ci un rezultat economic al paradigmelor democratice, acceptate de 
un stat sau altul. Deşi sărăcia a fost abordată în mod ştiinţifi c în SCERS şi au fost propuse măsuri 
generale de preschimbare a  landşaftului economic, situaţia rămâne precară [18]. 

Din păcate, constatările judicioase şi obiectivele [ibidem], inclusiv cele cu trimiteri la necesita-
tea dezvoltării IMM-urilor, au fost reduse la fraze documentare, fără schimbări social-economice 
de esenţă. În condiţiile unui stat suveran, aceste carenţe se transformă în procente de benefi cii 
nerealizate, cheltuieli suplimentare şi şanse economice ratate la nivel de individ şi societate. Mul-
titudinea scopurilor declarate a cauzat neîndeplinirea acestora din motive obiective de lipsă de 
resurse fi nanciare şi cadre califi cate. Aceeaşi soartă poate avea şi Planului Naţional de Dezvolta-
re a Republicii Moldova pe anii 2008-2011 [20], unde de asemenea sunt trasate o multitudine de 
căi importante de dezvoltare economică a ţării, inclusiv a IMM-urilor. În document se întrezăreşte 
iluzia presupusei gătinţe a UE şi a instituţiilor fi nanciare internaţionale de a pompa resurse în 
Republica Moldova doar la citirea scopurilor nobile, declarate în documentele ofi ciale, ceea ce 
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confi rmă esenţa obsolete a doctrinelor social-economice dominante în societatea noastră, care 
în formatul global este inclusă în grupul statelor sărace din CSI [6]. Comunitatea europeană, ca 
formaţiune pragmatică, apreciază doar paşii concret materializaţi, deşi nu este străină de practica 
de batere prietenoasă pe umăr. În conformitate cu modelele existente în economia globală, în 
Republica Moldova IMM-urile se pot dezvolta şi aduce importante investiţii în economie în urmă-
toarele condiţii:

 debirocratizarea în continuare a instituţiilor de stat;
 acordarea garanţiilor speciale posesorilor de remitenţe, indiferent de suma investită (de la 

500 euro în sus);
 înregistrarea şi închiderea întreprinderilor micro şi mici în bază declarativă, inclusiv prin 

Internet; 
 promovarea imaginii pozitive a patronilor din micul business, indiferent de vârstă şi gen;
 acceptarea sintagmei “Inovează sau mori”;
 facilitarea reală a fi nanţării microîntreprinderilor;
 facilitarea fi scală la crearea de incubatoare şi parcuri tehnologice private;
 demonopolizarea cercetărilor ştiinţifi ce prin acordarea de drepturi egale instituţiilor de cer-

cetare-inovare private;
Parametri de succes pot fi  mulţi, dar încă cu două decenii în urmă modelul irlandez, orientat 

spre dezvoltarea tehnologiilor avansate şi a agriculturii efi ciente, a demonstrat că opţiunea Repu-
blicii Moldova pentru obiective nenumărate dezorientează instituţiile fi nanciare internaţionale şi le 
distanţează în ceea ce priveşte politica investiţională. Din Figura 1 se vede clar că există o ten-
dinţă de progres în politica regulatorie a ţării, deşi evoluţia ei este contradictorie: abia în 2007 se 
vede trendul de a atinge nivelul anului 1996, fi ind constatate căderi în anul 2000 şi 2003. Cu toate 
acestea, numai în 2007 Moldovei i-a fost acordat ajutor tehnic din partea BERD în sumă de peste 
13 mln euro. Aceste ajutoare ar putea fi , totuşi, mai consistente, dar ele sunt stabilite în depen-
denţă de implementarea reformelor. Pentru Republica Moldova este acceptabilă unica politică 
economică: “Dezvoltarea ÎMM-urilor inovaţionale în condiţiile globalizării şi construcţiei societăţii 
cunoaşterii” şi aceasta poate impulsiona interesul investitorilor. De facto, altă soluţie ţara noastră 
nici nu prea are, fi indcă pot fi  constatate următoarele carenţe parţiale, dar dominante:
 cele mai bune mâini de muncă sunt cele ale persoanelor plecate, care se stabilesc cu 

traiul peste hotarele ţării împreună cu familia;
 generaţia tânără nu-şi vede şansa de afi rmare în spaţiul ţării;
 potenţialul intelectual este folosit inefi cient.
Bineînţeles că orientarea spre obiective economice accesibile şi evidenţierea potenţialului 

intelectual-inovativ al populaţiei ar schimba nu numai vectorul economic naţional, dar şi atitudinea 
ţărilor proxime afl ate în aceeaşi zonă geopolitică. 



Intellectus 4/2008 67

ECONOMIA PI

Figura 1. Moldova, 1996-2007
Indicatori agregaţi: Calitatea regulatorie a guvernării R. Moldova.

Sursa: “Governance Matters VII: Governance Indicators for 1996-2007” (June 2008). 
www.govindicators.org,  www.worldbank.org/wbi/governance/

Ambiţiile economice realiste generează simpatie şi încredere în stabilitatea ţării. În condiţiile 
când 98,7 la sută din întreprinderile Republicii Moldova sunt mici, şi doar 252 dintre ele sunt 
mari, unele fi ind depăşite moral şi tehnologic, economia micului business poate schimba situaţia 
economică în epoca globalizării. Deci, este nevoie de recunoaşterea posibilităţilor reale, de re-
fl ectarea intenţiilor realiste şi economic adecvate. Obstacolele permanente din calea dezvoltării 
micului business în R. Moldova vor fi  următoarele:

 fi nanţarea;
 lipsa de competenţă/nepotismul;
 birocraţia obsolete;
 inadvertenţa activităţii instituţiilor publice;
Priorităţile de bază ce pot fi  obţinute în rezultatul sprijinirii IMM-urilor sunt evidente:
 populaţia va fi  convinsă de decăderea politicii economice paternaliste;
 acordare priorităţii dezvoltării societăţii cunoaşterii prin democratizare;
 activizarea e-comerţului;
 stimularea concurenţei proiectelor inovaţionale;
 acordarea permanentă a facilităţilor concrete la importul de utilaj hi-tech;
 stimularea dezvoltării comerţului mic şi mare prin asigurarea politicii antimonopol imparţiale;
 asigurarea avantajului reciproc în colaborarea businessului mare şi mic prin pârghii fi scale.
În virtutea recesiunii economice globale, fi nanţarea va constitui o problemă continuă a IMM-

urilor din Republica Moldova, dar şi un rezultat al politicilor economice supuse doctrinelor depă-
şite. Micul business este nevoit să plătească în permanenţă pentru dreptul la existenţă în mod 
ofi cial şi neofi cial, micşorându-se astfel resursele pentru afacerile propriu-zise [20].

În condiţiile noastre dezvoltarea societăţii cunoaşterii este unica cale de trecere a barierelor 
sărăciei şi folosire a potenţialului intelectual şi inovaţional al cetăţenilor cu iniţiativă. Cu resurse 
minimale se pot obţine efecte economice considerabile.
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Indiferent de reminiscenţele morale, religioase şi doctrinare faţă de comerţ, această sferă a 
afacerilor va fi  permanent activă. E-comerţul este o şansa încă slab folosită în micul business din 
Republica Moldova, dar anume această cale deschide oportunităţi nebănuite pentru încadrarea 
businessului mic şi mare cu mărfurile locale în circuitul global.

În  Republica Moldova au fost făcute unele încercări de a elibera completamente de taxe 
vamale importul de tehnologii şi utilaj hi-tech. Dar acestea au avut un caracter temporar. Costu-
rile excesive de întreţinere a aparatului administrativ impune politici vamale de import şi măsuri 
obstrucţioniste: cu cât utilajul hi-tech este mai căutat, cu atât taxele sunt mai mari, cu toate că în 
condiţiile concurenţei globale acerbe şi ale competitivităţii înalte ar trebui stimulat importul de teh-
nologii şi utilaj avansat. Impactul globalizării asupra IMM-urilor din Republica Moldova este direct 
şi ireversibil, iar potenţialul endogen este concret şi cu mari rezerve de explorare.  
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ABSTRACT

The research elucidates the scientifi c analysis of problems of the small and medium-sized 
business of the Republic of Moldova in the context of globalization infl uence on the economy. 
There are included data on development of the small business at international and regional 
level in the light of modern paradigms and successful models are cited, constructive propos-
als are suggested.
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PRACTICA INTERNAŢIONALĂ

Для эффективного использования интеллектуального капитала необходимо его постоянное 
приумножение, обновление, приобретение. Интеллектуальный капитал в развитой экономике 
становится наиболее ценным, сильным, высокоэффективным и мобильным видом капитала. 

Большой труд следует приложить, чтобы правильно использовать имеющийся интеллек-
туальный капитал. Достижение этих целей, прежде всего целей формирования интеллекту-
ального капитала в новых условиях является решающим условием получения высокой эф-
фективности в будущем и более оперативно информируют менеджеров о неблагоприятных 
тенденциях в деятельности компании. Поэтому оценка деятельности фирмы по показателям, 
отражающим степень реализации нефинансовых целей, обеспечивает успешное управление 
фирмой в стратегическом периоде и получение больших финансовых показателей1.

Однако, поскольку управление интеллектуальным капиталом начали применять осоз-
нанно совсем недавно, руководителям не хватает моделей, на которые они могли бы ориен-
тироваться. Чтобы как-то заполнить этот пробел, не так давно рядом зарубежных авторов2 

УПРАВЛЕНИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМ КАПИТАЛОМ 
С ОРИЕНТАЦИЕЙ НА СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ЦЕЛИ БИЗНЕСА

к.э.н. Ю.С. ВАСИЛЬЕВА, 
зам. нач. Отдела научных исследований, 

экспертизы, стратегического планирования 
и  международного сотрудничества, 

ст. препод. Российского государственного 
института  интеллектуальной 

собственности (РГИИС)

Ïоскольку ныне место природных ресурсов в фундаменте индустриальной 
экономики занимают интеллектуальные активы, руководителям приходится 
более глубоко анализировать знания, лежащие в основе их бизнеса, и то, как 
они используются. Знания аккумулируются и формируют интеллектуальный 
капитал фирмы. Без интеллектуального капитала даже при хорошей финансовой 
и материальной поддержке бизнес устойчивым никогда не бывает.

1 Баитов А. Стоимость как стратегическая цель развития // Журнал “Энергорынок” №5,  2005 г.
1 Управляйте знаниями Мортен Хансен (ст.преподаватель Гарвардской школы бизнеса),  Нитин Нория 
(профессор Гарвардской школы бизнеса), Томас Тирни (президент международной консалтинговой фир-
мы Bain&Company) – М.: Альпина Бизнес Букс, 2007 г.
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было проведено исследование методов управления знаниями в компаниях ряда отраслей. 
Они обнаружили две совершенно разные стратегии.

В тех фирмах, которые имеют дело с относительно стандартизованной продукцией и 
удовлетворением общих потребностей, знания тщательно кодифицируются и накаплива-
ются в базах данных, где их может найти и многократно использовать любой сотрудник 
организации. 

Такая стратегия получила название стратегии кодификации. В данном случае интел-
лектуальные наработки кодифицируются с помощью метода «люди - документы»: человек 
описывает свои знания, затем их обезличивают и используют повторно в различных целях. 
Такой подход позволяет множеству людей искать и находить кодифицированные знания, 
не обращаясь к специалисту, который создал их. Это дает возможность многократно ис-
пользовать накопленный интеллектуальный капитал компании, что способствует развитию 
бизнеса. Естественно, «люди - документы» - не единственный метод обмена знаниями в 
компаниях такого типа. Конечно, люди там консультируются друг с другом, но максималь-
ное значение придается стратегии кодификации.

В компаниях, предлагающих специализированные решения уникальных задач, знания 
передаются преимущественно при личном контакте; при этом главное назначение компью-
тера — помогать общению людей.  Такой подход отражает суть стратегии персонализации. 
Основное внимание уделяют диалогу между людьми, а не занесению информации в базу 
данных. Некодифицированные знания, которые, вероятно и невозможно кодифицировать, 
передаются во время мозговых атак и разговоров один на один. 

Ценные мысли рождаются в компании по ходу совместного обсуждения проблем, ко-
торые ставят клиенты. В процессе создания собственной уникальной стратегии может ис-
пользоваться опыт специалистов со всего мира.

В этих компаниях также разработаны программы электронных документов, но их цель 
не в том, чтобы обеспечить пользователей объектами знаний. Консультанты просматрива-
ют документы, чтобы войти в курс дела и выяснить, кто работал над данной темой. Затем 
они обращаются к этим людям напрямую.

Стратегия управления знаниями должна отражать конкурентную стра-
тегию компании, которая описывает, какими способами создается цен-
ность для клиентов и как этот процесс соотносится с экономической 
моделью, принятой в данной организации.

Руководителям нужно четко сформулировать, почему клиенты покупают именно 
их товары или услуги, а не то, что производят конкуренты. Что клиенты ожидают от их 
компании? Как накопленные в компании знания повышают ценность ее товаров или услуг? 

PRACTICA INTERNAŢIONALĂ
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Если четких ответов на эти вопросы нет, не стоит даже пытаться выбрать стратегию управ-
ления знаниями, потому что она может оказаться ошибочной.

Например, если ваш бизнес предполагает постоянно иметь дело с однотипными зада-
чами, если вашим клиентам выгодно то, что для них могут создать нужное им предложение 
(товар/услуга) быстрее и дешевле, чем в других фирмах, благодаря использованию планов 
работы, программ и решений, уже отлаженных на других клиентах, если ваш продукт сущес-
твует на рынке давно и в процессе его разработки и продажи решаются понятные задачи и 
используются накопленный интеллектуальный капитал, то в данном случае для Вашего биз-
неса особенно важно эффективное повторное использование кодифицированных знаний. 

 Но это не означает, что весь процесс происходит автоматически: используются одни и те 
же блоки, но каждый раз создается из них нечто новое.

Другое дело, если компания продает специализированные товары или услуги, которые от-
вечают уникальным требованиям конкретного клиента. Поскольку эти требования могут значи-
тельно различаться, кодифицированные знания практически не представляют ценности. Поэто-
му таким компаниям следует рассмотреть стратегию персонализации. Такая стратегия лучше 
всего поддержит инновационный продукт. Одновременно у Вас должна быть и небольшая сис-
тема электронных документов, которая призвана выполнять две функции: обеспечивать основ-
ные материалы по теме и указывать, какие специалисты могут проконсультировать вас.

Выбор стратегии управления интеллектуальным капиталом компании не ограничивается 
требованием к ее соответствию конкурентной стратегии. Необходимо также  провести четкую 
связь между стратегией управления интеллектуальным капиталом и способами применения 
компанией знаний для ее поддержки.

Стратегии управления интеллектуальным капиталом определяют выбор политики найма 
персонала и экономической моделью для принятия решений об объемах инвестиций  и сте-
пени приемлемого риска.

Так, например, со стратегией кодификации применяется экономическая модель «пов-
торного использования». То есть, как только такие компании создали знания – например, 
программный код или руководство пользователя – и получили за них деньги, они могут их 
продавать снова и снова по очень низкой цене (если, конечно, их не приходится каждый раз 
значительно модифицировать). Так как знания хранятся в электронных базах данных, их мо-
гут использовать одновременно множество специалистов.  

Такое повторное использование знаний экономит рабочее время, сокращает расходы 
на коммуникации и позволяет компании реализовать больше проектов. В результате растет 
прибыль.  

В свою очередь, стратегия персонализации опирается на «экономику специалистов». 
Такие фирмы предоставляют своим клиентам решения, основанные на «неявных знаниях», 
процесс передачи которых занимает много времени, идет медленно и требует значительных 
затрат, его невозможно систематизировать, а следовательно, и нельзя сделать эффективным. 
Однако благодаря высокоспециализированным решениям они могут взимать со своих клиен-
тов гораздо более высокую плату, чем фирмы, предлагающие стандартизированные услуги.

При использовании модели кодификации нужна мощная информационная поддержка - 
менеджеры должны быть готовы потратить значительные средства на создание обширной, 
сложной системы хранения электронных документов, в которой должно содержаться мно-
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жество данных и иметься поисковые системы, позволяющие найти нужные документы и вос-
пользоваться ими. 

Для модели персонализации  информационная поддержка не так важна, а важно иметь 
систему, которая позволяет людям найти других людей. Фирмы, использующие стратегию 
персонализации, вкладывают много средств в налаживание контактов между людьми. Об-
мен знаниями происходит не только при встречах, но и по телефону, электронной почте и во 
время видеоконференций.

Что касается кадров, то неудивительно, что в компаниях разных типов готовят и поощря-
ют специалистов тоже по-разному . 

Для реализации стратегии персонификации нужны лучшие выпускники, изобретатели, 
которые использовали бы свои аналитические и творческие способности для решения слож-
ных бизнес-задач, которые способны адаптироваться к ситуации неопределенности. Попав 
в компанию, новички учатся, работая бок о бок с опытными специалистами, которые высту-
пают в роли наставников. 

Для стратегии кодификации подходят и студенты-старшекурсники. Новички проходят 
подготовку в самой компании. Каждого сотрудника не нужно обучать в индивидуальном по-
рядке, используются групповые тренинги и дистанционное обучение. 

Они исполнители, а не изобретатели,  использующие чужие наработки «по кругу». Их 
задача не изобретать знания, а внедрять их.

Две стратегии управления знаниями требуют разных подходов к стимулированию. Стра-
тегический аспект определяет целенаправленность управления интеллектуальным капита-
лом компании1. Данный механизм воспроизводства интеллектуального капитала целеориен-
тирован с помощью стратегических контрольных точек и мотивационной модели. 

При использовании модели кодификации менеджерам необходимо развивать систему, 
побуждающую людей записывать свои знания и выкладывать эти документы в электронную 
базу данных. В критерии оценка работы сотрудника в течение года может быть и показатель 
«вклад в интеллектуальные активы фирмы и пользование ими».

В компаниях, придерживающихся метода персонализации, стимулы, побуждающие лю-
дей делиться знаниями - другие. Сотрудников следует поощрять за то, что они передают 
знания непосредственно тем, кто в них нуждается.

Необходимо заметить, что неверный выбор подхода или попытки совместить две стра-
тегии могут подорвать бизнес. Очень важно не колебаться между двумя стратегиями, одна-
ко зацикливаться на одной из них – тоже неразумно. 

Иногда время и деньги, затраченные на создание баз данных оказываются выброшен-
ными на ветер, поскольку специфика бизнеса не позволяет документам передать всю глуби-
ну знаний или логику разработки конкретных решений.

Ненужные инновации также стоят дорого. Такое происходит, когда люди вынуждены 
создавать новые решения, расходуя время и ресурсы, даже когда отличное решение уже 
существовало в электронном архиве.

Анализ показал, что успешные фирмы отличаются именно тем, что основное предпоч-
тение отдают одной стратегии, а вторую используют в качестве вспомогательной. Обычно 
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соотношение между ними таково: 80% обмена знаниями происходит в соответствии с одной 
стратегией и 20% – в соответствии с другой.

В успешных компаниях стратегия управления интеллектуальным капиталом не меняет-
ся даже по мере того, как новые продукты и услуги превращаются в товар массового спро-
са. Для компаний, разрабатывающих специализированные решения, фокус состоит в том, 
чтобы отказаться от направлений типа реинжиниринга прежде, чем они минуют стадию ин-
новационности. Для фирм, использующих знания повторно, верно обратное: они начинают 
предлагать то или иное решение тогда, когда оно становится товаром массового спроса.

Две модели использования знаний в рамках стратегии интеллектуального капитала мо-
гут сосуществовать только в тех корпорациях, где подразделения функционируют как от-
дельные компании (к примеру, когда в компании  подразделение по производству никак не 
взаимодействует с отделами, занимающимися кредитом и финансами).

Не уделяя должного внимания моделям использования знаний, компании рискуют поте-
рять те преимущества, которые они дают и которые достигаются, когда работа отдельного 
отдела и конкурентная стратегия скоординированы. 

Для подобной скоординированности необходимо руководство генерального директора. 
Когда он вместе с нижестоящими руководителями принимает активное участие в выборе 
стратегии управления интеллектуальным капиталом такой, которая поддерживала бы кон-
курентную стратегию, компания и ее клиенты только выигрывают. Если руководству не уда-
ется сделать правильный выбор, и компания, и ее клиенты страдают. 

Следует иметь в виду, что при квалифицированном менеджменте максимальная сумма 
прибыли от инвестиций в человеческий капитал почти втрое превышает прибыль от инвес-
тиций в технику.

ABSTRACT

In order to effi  ciently use the intellectual capital it is necessary to permanently augment, 
update and acquire it. The intellectual capital becomes in a highly developed economy the most 
valuable, high-performance, mobile and the strongest type of capital. Selection of the intellectual 
capital and stored knowledge management strategy should not be chosen accidentally – it is 
determined by the fact how the company services the customers, who works in it, as well as by 
the economic conditions in the given fi eld of business, i.e. depends on the competitive strategy 
of the company.

PRACTICA INTERNAŢIONALĂ
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CONŢINUTUL TRANSFERULUI TEHNOLOGIC 
ŞI METODE DE REALIZARE

Transferul tehnologic se defi neşte ca un proces de convertire a rezultatelor ştiinţifi ce din 
laboratoarele de cercetare în produse utile sectorului comercial, un transfer de cunoştinţe şi fa-
cilităţi între industrie, mediul academic, guvern şi alte instituţii pentru a se asigura că dezvoltarea 
ştiinţifi că şi tehnică sunt accesibile unui număr mare de utilizatori care pot dezvolta ulterior noi 
produse, procese, materiale şi servicii. 

Se delimitează două forme de transfer tehnologic:
1. Transferul tehnologic vertical - se caracterizează prin trecerea de la o fază la alta a pro-

cesului de creaţie tehnică – de la cercetarea fundamentală la cea aplicativă, la proiectarea unui 
nou produs şi fabricarea lui;

2. Transferul tehnologic orizontal – se manifestă în transferarea de către producătorul unui 
produs a cunoştinţelor necesare fabricării acestuia către alt producător prin transfer de brevete, 
know-how, drept de fabricaţie etc.).

Există mai multe mijloace de transfer tehnologic:
1) publicaţiile în revistele de specialitate, expunerea în cadrul conferinţelor etc.;
2) acordurile de cercetare colaborativă: PC7, Eureka, NATO (know-how);
3) tranzacţiile comerciale bazate pe dreptul de proprietate intelectuală (brevete, licenţe, de-

sign, copyright, marcă înregistrată etc.);

drd. Viorica UNGUREAN, 
Institutul de Economie, Finanţe 
şi Statistică al AŞM

Una dintre modalităţile concrete de promovare a tehnologiilor noi este transferul 
de tehnologie. Deşi, în general, prin transfer de tehnologie se poate înţelege transmiterea 
unei tehnologii dincolo de graniţele ţării de origine a unei fi rme sau între întreprinderi din 
aceeaşi ţară, totuşi, sensul exact al noţiunii este mai complex.
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4) întreprinderile inovative (high tech sprin off );
5) parcurile ştiinţifi ce şi tehnologice;
6) spionajul industrial.
Una dintre sursele importante ale transferului de tehnologii sunt corporaţiile multinaţionale. 

Transferul internaţional de tehnologii este precedat de procesul difuzării cunoştinţelor, componen-
telor, experienţelor tehnologice prin intermediul unor fl uxuri între state într-o formă comercială. 

Societăţile transnaţionale (STN) obişnuiesc să realizeze transferul de tehnologii prin două 
modalităţi. Prima se referă la internalizarea noilor tehnologii de fabricaţie în cadrul fi lialelor proprii, 
în vederea menţinerii proprietăţii şi obţinerii controlului adecvat asupra acestora. Transferul pe 
calea internalizării se realizează prin intermediul investiţiilor directe în străinătate.

A doua se referă la externalizarea noilor tehnologii în noul cadru al economiilor ţărilor gazdă, 
procedură care se poate realiza în diferite moduri. În principal, sunt vizate acţiunile de participare 
la crearea fi rmelor mixte de tip joint-venture, franchisingul, vânzările de licenţe de fabricaţie, asis-
tenţa tehnică, diferite aranjamente în domeniul subcontractării, fabricarea la faţa locului a unor 
părţi ale instalaţiilor şi echipamentelor industriale etc.

Corporaţiile multinaţionale nu sunt singura sursă de externalizare a tehnologiilor, dar reprezin-
tă un agent foarte important de răspândire a activităţilor din domeniul tehnologiilor de vârf, mai ales 
datorită faptului că sub auspiciile lor are loc întregul proces de transmitere a unor „pachete integra-
te”, formate din noi tehnologii, însoţite de proceduri de management şi marketing în domeniu.

Transferul de tehnologii de către fi rmele multinaţionale conduce şi la alte efecte importante 
asupra economiilor ţărilor gazdă, cum ar fi : 

1. Generarea pătrunderii pe pieţele ţărilor gazdă a noilor produse, de obicei, calitativ su-
perioare în comparaţie cu cele existente, precum şi dezvoltarea unor noi tehnici şi procese de 
fabricaţie;

2. Superioritatea tehnologică şi inovaţională a diferitelor fi rme multinaţionale determină, trep-
tat, prin investiţiile făcute în diferite ramuri industriale sau în agricultură, schimbarea mediului 
economic şi a stilului de viaţă local şi naţional din ţările gazdă;

3. Transferarea unor practici organizatorice şi manageriale proprii, urmărind prin aceasta 
creşterea productivităţii muncii şi perfecţionarea stilului de muncă şi de conducere în noile centre 
create;

4. Alocarea de timp şi resurse în scopul pregătirii salariaţilor locali din centrele respective de 
producţie, fapt ce duce la o mai bună califi care a forţei de muncă, precum şi la pregătirea speci-
aliştilor şi cercetătorilor locali;

5. Prin prezenţa fi rmelor multinaţionale furnizoare de tehnologii superioare în ţările gazdă se 
stimulează concurenţa, obligând fi rmele locale să-şi sporească efi cienţa, astfel încât să poată 
face faţă unor oferte de bunuri a căror structură este îmbunătăţită.

Transferul internaţional de tehnologii nu are doar efecte pozitive, ci şi unele infl uenţe negative. 
Adeseori, se constată că tehnologia corporaţiei investitoare este prea avansată pentru contextul 
ţării gazdă, ceea ce îngreunează enorm asimilarea sau difuzarea ei. Unele produse obţinute prin 
tehnologiile respective se dovedesc a fi  nepotrivite pentru piaţa locală, nefi ind solicitate. 
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Pe de altă parte, fi rmele multinaţionale nu recurg la vânzarea noilor tehnologii unor fi rme 
locale, decât în situaţia în care nu mai mizează pe profi turi rezultate din exploatarea acestora în 
interiorul structurii fi rmei. În general, se vând sau se oferă sub formă de licenţă tehnologiile mai 
vechi.

De aceea, gradul în care tehnologia transferată ţării gazdă este adaptată cerinţelor acesteia 
determină contribuţia ei la creşterea economică a ţării respective. În materie de aport tehnologic 
al corporaţiilor multinaţionale, rolul ţării gazdă trebuie să fi e legat nemijlocit de scopurile esenţiale 
ale economiei naţionale, inclusiv creşterea şi dezvoltarea economică.

Drept surse naturale pentru inovaţii şi soluţii tehnologice noi rămân a fi  centrele de cercetare 
naţionale. Reţeaua naţională de inovare şi transfer tehnologic cuprinde următoarele forme insti-
tuţionale:

1. Parcuri ştiinţifi ce şi tehnologice (PST);
2. Incubatoare tehnologice şi de afaceri (ITA);
3. Centre de transfer tehnologic (CTT);
4. Centre de informare tehnologică (CIT);
5. Ofi cii de legătură cu industriile (OLI);
6. Clustere tehnologice şi brokeri tehnologici (CT, BT).            
Ce sunt parcurile ştiinţifi ce şi tehnologice?  Elementul defi nitoriu al unui parc este concen-

trarea într-un singur loc a instituţiilor de cercetare afl ate în strânsă legătură cu structurile universi-
tare, organismele de afaceri şi guvernamentale şi gestionarea interrelaţiilor dintre aceste grupuri. 
Parcurile sunt complexe tehnologice şi economice ce pot găzdui centre de cercetare ştiinţifi că, 
cuiburi tehnologice şi de inovare, pot oferi pregătire continuă, prognoze, asigurând toate facilită-
ţile necesare pentru organizarea de târguri şi expoziţii şi pentru dezvoltarea de piaţă. Conceptul 
de Parc Ştiinţifi c şi Tehnologic este adoptat pe plan internaţional atât de ţările dezvoltate, cât şi de 
ţările în curs de dezvoltare şi a fost iniţiat în SUA după cel de-al doilea război mondial, dezvoltân-
du-se şi în Europa în anii 80׳-70׳ ai secolului trecut. 

PST pun la dispoziţie aşa-numitele “hard business services“ (folosinţa spaţiului, telecomuni-
caţiilor, transportului, resurselor umane, un mediu propice de funcţionare) şi “soft business ser-
vices“ (asistenţa managerială), asigurând servicii ce sunt legate mai mult de dezvoltarea compa-
niei, şi anume: 
 transferul tehnologic de la universităţi sau centre de cercetare la companiile productive; 
 cuiburile de afaceri furnizează antreprenori cu experienţă, asistenţă managerială, acces la 
fi nanţare, reţea de distribuţie a produselor şi alte mijloace de care companiile au nevoie pentru 
a-şi asigura succesul; 
 suportul legal privind modalităţile de înfi inţare, taxele şi impozitele, legislaţia muncii, propri-
etatea intelectuală şi soluţionarea confl ictelor de interese; 
 protecţia proprietăţii intelectuale;
 stimulentele fi nanciare pentru a atrage investitorii;
 accelerarea proceselor administrative prin debirocratizarea activităţii. 

În lume activează peste 1.000 de parcuri cu triplă funcţiune - tehnologică, industrială şi ştiinţi-
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fi că. Conform Recomandărilor UNESCO, activităţile ştiinţifi ce şi tehnologice ale PST se constituie 
din 3 mari categorii: 

1. Cercetare şi Dezvoltare (C&D), defi nită ca orice activitate sistematică creatoare în scopul 
creşterii volumului de cunoştinţe; 

 2. Educaţie Ştiinţifi că, Tehnică şi Training (ESTT), defi nită ca un ansamblu de acţiuni cuprin-
zând activităţi educaţionale specializate neuniversitare şi traininguri; 

 3. Servicii Ştiinţifi ce şi Tehnologice (SST) – activităţi legate de cercetarea şi dezvoltarea expe-
rimentală ce contribuie la generarea, diseminarea şi aplicarea cunoştinţelor ştiinţifi ce şi tehnice. 

Un incubator de afaceri este locul în care sunt concentrate într-un spaţiu limitat întreprinderi 
recent create. Obiectivul incubatoarelor este de a spori şansa de creştere şi durata de supravie-
ţuire a acestor întreprinderi, furnizându-le spaţii modulare cu servicii comune (telecopiatoare, 
computere) în scopul asigurării unor servicii specifi ce. Accentul este pus, în special, pe dezvolta-
rea locală şi pe crearea locurilor de muncă, iar orientarea tehnologică este deseori lăsată pe plan 
secundar. Incubatorul de afaceri poate avea următoarele obiective:

 atragerea ideilor inovatoare sau a rezultatelor cercetării în vederea obţinerii de produse 
competitive pe piaţa internă şi internaţională; 

 implicarea cercetării instituţionale în dezvoltarea antreprenorială; 
 crearea de societăţi comerciale cu activităţi specifi ce domeniilor de activitate; 
 încurajarea spiritului antreprenorial local.
În scopul asigurării competitivităţii industriei, guvernele unor ţări în tranziţie adoptă programe 

de sprijinire a dezvoltării Centrelor pentru Transfer Tehnologic. Aceste centre benefi ciază de infra-
structură fi zică şi sprijin pentru servicii pilot, de asistenţă în afaceri şi, totodată, de sprijin fi nanciar 
prin bănci cu care cooperează în afaceri.

Multe iniţiative tehnologice sunt rezultatul asistenţei străine acordate, în principal, de Uniu-
nea Europeana (UE) şi SUA. Dezvoltarea centrelor regionale de inovaţii este cea mai importantă 
iniţiativă a UE, constând în crearea unei reţele de informaţii privind inovaţiile şi programele de 
cercetare. UE acordă fonduri pentru a stimula creşterea şi dezvoltarea întreprinderilor mici şi 
mijlocii, sprijinind dezvoltarea sectorului privat.

Astfel, în 2001, în Cehia şi-a început activitatea Programul de Dezvoltare a Furnizorilor, des-
tinat îmbunătăţirii legăturilor dintre furnizorii cehi de componente şi servicii şi fi lialele străine care 
îşi desfăşoară activitatea în Cehia, fi ind fi nanţat de UE şi guvernul ceh. Acesta are trei obiective: 
să promoveze tehnologiile industriale moderne, să ţină seama de necesităţile privind protecţia 
mediului, să contribuie la sporirea califi cării forţei de muncă locale.

În Polonia, cu sprijinul SUA şi UE, au fost realizate câteva iniţiative tehnologice pentru spriji-
nirea transferului inovaţiilor şi dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii. Acestea sunt SCI-TECH 
II al UE, programul Comisiei Europene de dezvoltare FEMIRC în Polonia; Programul INCOME 
al Fundaţiei pentru Ştiinţa Poloneză; activităţile Agenţiei pentru Tehnologie şi proiectul Agenţiei 
Americane pentru Dezvoltare Industrială referitor la transferul de tehnologii din industria de pre-
lucrare, denumit FABRIKAT-2000. Participarea Poloniei la diferite programe ale UE a reprezentat 
un sprijin important pentru IMM-uri.
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ABSTRACT

The transition to the market economy emphasized the insuffi  cient technological level of the 
economic agents from the countries in transition. Thus, the technology transfer becomes a 
pressing necessity with the view of economical transformation and of retechnologizing the 
economy of these countries.
The technology transfer represents the transfer of knowledge and facilities among the indus-
try, academic medium, government and other institutions in order to provide for the acces-
sibility to the results of the technological and scientifi c development of a greater number of 
users who can develop subsequently new products, processes, materials and services. The 
means of technology transfer are: publications, agreements of cooperative research, com-
mercial transactions based on the intellectual property right (patents, licenses, registered 
marks etc.). 
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MANAGEMENTUL CUNOŞTINŢELOR – INSTRUMENT 
DE STIMULARE A INOVĂRII 

Este adevărat că, într-un fel sau altul, dintotdeauna gândirea creativă a fost motorul progresului 
economico-social, stimulând apariţia unor noi bunuri şi servicii. Însă se cere de remarcat în acest sens 
următoarea transformare esenţială, ce trebuie sesizată şi conştientizată atât la nivel macroeconomic, 
cât şi microeconomic, pentru a rezista în actualul mediu al concurenţei acerbe. Anterior, preocuparea 
de bază în vederea obţinerii întâietăţii în lupta concurenţială era concentrată, de regulă, în sfera nemij-
locită a creării produselor gândirii creative - inovarea, aceasta din urmă fi ind considerată ca o prezenţă 
sine qua non. Astăzi aria predominantă a dezvoltării competiţionale este însuşi domeniul legat de sti-
mularea gândirii creative şi a inovării. Deci, accentul este pus nu pe efect (bunuri şi servicii rezultate din 
inovare), ci pe cauză (activitatea propriu-zisă de gândire creativă şi inovare). 

Cunoaşterea şi gestionarea efi cientă a multiplelor şi extrem de complicatelor probleme din 
domeniul respectiv înseamnă (după cum deja o dovedesc ţările avansate ale lumii) stăpânirea 
factorilor determinanţi de creare în prezent (dar mai ales în viitor) a noilor valori care se concre-
tizează în bunuri intelectuale sau în ceea ce poartă denumirea de active intangibile. Mărimea şi 
structura acestor active constituie deja un element esenţial al valorii de piaţă a fi rmelor compe-
titive, ceea ce atestă că astăzi puterea competiţională constă în capacitatea managerială de a 
stimula creativitatea şi a promova dezvoltarea prin inovare. În aceste condiţii fi rmele, pentru a ră-
mâne competitive, trebuie să creeze şi să multiplice capitalul de cunoştinţe, să plaseze în nucleul 
practicilor manageriale şi organizaţionale partajul şi disponibilitatea cunoştinţelor, inovarea conti-
nuă. Managementul cunoştinţelor trebuie să devină un instrument de dezvoltare a creativităţii şi 

dr., conf. univ.  Parascovia TOCAN, 
Institutul de Instruire Continuă

}ncadrarea ţărilor lumii în procesul de edifi care a societăţii informaţionale bazate pe cu-
noaştere presupune, drept obiectiv major pentru fi ecare naţiune, orientarea spre o economie 
axată pe inovare prin valorifi carea potenţialului creativ. Spiritul inovator şi gândirea creativă 
devine astfel pilonul dezvoltării, constituindu-se o nouă zonă prioritară a competitivităţii.
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inovării. Implementarea sa are în prezent un mediu favorabil, determinat de extinderea explozivă 
a tehnologiilor informaţionale şi comunicaţionale.

În ultimul deceniu al mileniului doi Managementul cunoştinţelor (knowledge management - KM) 
s-a conturat ca un nou stil de conducere odată cu generalizarea reţelelor de calculatoare, fi rmele 
obţinând în felul acesta posibilităţi tehnice de a efectua schimbul de cunoştinţe fără limitări de spaţiu 
şi timp. În cadrul Conferinţei consacrate tehnologiei informaţiei, desfăşurată la Viena în decembrie 
1998, au fost evidenţiate clar avantajele organizaţiilor, dezvoltarea cărora se axează pe mana-
gementul modern al cunoştinţelor. Acest nou stil de management care, la moment, nu şi-a găsit 
argumentarea şi locul adecvat în practica fi rmelor şi universităţilor autohtone, a redefi nit cunoscutul 
dicton “cunoştinţele înseamnă putere”. Dar nu cunoştinţele în sine reprezintă putere, ci abilitatea 
companiilor de a le folosi printr-un management efi cient în scopul obţinerii avantajelor competitive 
şi depăşirii limitării drastice a resurselor economice tradiţionale.

Managementul cunoştinţelor delimitează aspectele sistemului managerial şi organizatoric, cru-
ciale pentru succesul companiilor, deoarece asigură dezvoltarea inovării prin creativitate ca o cale 
defi nitorie spre societatea informaţională – societatea bazată pe cunoştinţe1. Managementul cunoş-
tinţelor include acele procese organizţionale care vizează capacitatea tehnologiilor informaţionale 
de a procesa informaţii şi combinaţii de date, precum şi capacitatea creativă a oamenilor.

Întrucât conceptul de KM este un produs recent în practica ştiinţifi că şi industrială, defi nirea 
acestuia este în curs de stabilire. Vom reproduce aici următoarea defi niţie care, după părerea 
noastră, refl ectă adecvat esenţa conceptului în cauză: “Managementul cunoştinţelor este un pro-
ces de creare, întreţinere şi consolidare a cunoştinţelor în cadrul unei organizaţii, în scopul utilizării 
lor în modalitatea cea mai adecvată pentru crearea valorii în afaceri şi generarea avantajului com-
petitiv”. Acest tip de management se axează pe următoarele considerente: cunoştinţele constituie 
temelia fi rmei şi reprezintă sursa valorii; ele se dezvoltă pe măsură ce sunt folosite; sunt singura 
soluţie de a înţelege complexitatea lucrurilor; dau rezultate mai bune când sunt partajate.

Menţionăm faptul că esenţa managementului cunoaşterii este bazat pe diferenţierea noţiu-
nilor date, pe informaţii şi cunoaştere. Datele sunt fapte, cifre sau entităţi individuale fără context 
sau scop, stocate în bazele de date ale fi rmei. Informaţiile sunt date care au fost organizate 
într-un context, cu un anumit sens, şi anume pentru a ajuta procesul decizional. Informaţia are 
valoare doar dacă managerul ştie cum să acţioneze ca răspuns la ea.

Cunoaşterea reprezintă capacitatea omului (abilitate potenţială şi actuală) de a acţiona în 
diverse situaţii, aplicarea experienţei dobândite pentru a rezolva problemele. Cunoaşterea este o 
aptitudine bazată pe înţelegerea şi experienţa anterioară. 

Managementul cunoaşterii operează cu două tipuri de cunoştinţe:
 cunoştinţe explicite, cu un caracter obiectiv, raţional, care pot fi  exprimate în limbaj for-

mal şi înregistrate în cadrul sistemului informaţional; 

1 Menţionăm faptul că în 1986 academicianul Mihai Drăgănescu a prefi gurat o viitoare societate a cunoaşterii. În 
“Raportul Comisiei Naţiunilor Unite pentru Dezvoltarea Ştiinţei şi Tehnologiei”, publicat în 1998, se arată că no-
ţiunea de Societate a Cunoaşterii este utilizată pentru a pune accentul pe faptul că “rolul tehnologiei informaţiei 
şi comunicaţiilor (TIC) a evoluat de la un instrument de schimbare tehnologică la un instrument care oferă un 
nou potenţial, rezultat din combinarea informaţiilor înglobate în sistemele TIC cu potenţialul creativ al oamenilor 
pentru dezvoltarea cunoaşterii acestora”.



Intellectus 4/200882

PROPRIETATEA INTELECTUALĂ ŞI FACTORUL UMAN

 cunoştinţe implicite (tacite) – plasate în special la nivel individual, greu de formalizat şi 
de comunicat; sunt în principal cunoştinţe intangibile; reprezintă de fapt experienţa pe baza căre-
ia se reacţionează într-o situaţie în care sunt implicate mai multe variabile; au caracter subiectiv, 
fi ind bazate pe experienţă şi intuiţie.

Aceste două abordări principial diferite din domeniul managementului cunoştinţelor au fost con-
turate în cadrul conferinţei-expoziţie “Managementul Cunoştinţelor (KM) în Europa”, care a avut loc 
în noiembrie 2000 la Lisabona. Prima abordare se referă la cunoştinţele explicite, care pot fi  repre-
zentate şi conştientizate, fi ind orientată spre produs şi susţinută de sistemele informatice de mana-
gement prelucrătoare de date şi informaţii. A doua abordare vizează cunoştinţele implicite, care nu 
pot fi  stocate şi deţinute, prin urmare se impune crearea condiţiilor de partajare a acestora. 

Delimitarea acestor două tipuri de cunoştinţe indică faptul că managementul cunoştinţelor im-
plică strategii diferite pentru fi ecare tip. Totodată, se impune un demers integrator, orientat nu atât 
spre deţinerea în exclusivitate a cunoştinţelor, pe reducerea lor la acumularea de date şi informaţii, 
cât spre crearea în cadrul fi rmelor a unui ambient care să favorizeze partajarea cunoştinţelor. O 
importanţă majoră în realizarea împărtăşirii cunoştinţelor o au reţelele de calculatoare, acestea fi ind 
un element esenţial de legătură între cele două abordări utilizate în managementul cunoştinţelor. 
Scopul Managementului cunoştinţelor este de a transforma cunoaşterea tacită în cunoaştere ex-
plicită, de care vor putea benefi cia toţi angajaţii. Deosebit de util este faptul că această informaţie 
poate fi  folosită pentru formarea noilor angajaţi ai fi rmei.

În felul acesta, fi rma modernă rămâne competitivă, dezvoltându-şi propria inteligenţă colec-
tivă, paradigma “fi ecare pentru sine” este înlocuită cu lucrul în echipă şi parteneriat (“toţi împreu-
nă”), adică o participare activă a tuturor în constituirea bazelor de cunoştinţe. În acest sens Mana-
gementul cunoştinţelor este o formă de cooperare, nu de competiţie, generând apariţia modelelor 
de organizare bazate pe cunoaşterea şi inteligenţa colectivă (fi rma-reţea, fi rma virtuală). 

Managementul cunoaşterii trebuie conceput ca un instrument de schimbare, care oferă fi r-
melor un nou potenţial rezultat din gestionarea efi cientă a procesului de creare colectivă a cunoş-
tinţelor, motivarea difuzării acestora în scopul soluţionării unor probleme reale ale producţiei şi 
dezvoltării economice, constituirea unui cadru pluridisciplinar şi transdisciplinar, în care barometrul 
calităţii este responsabilitatea socială. Managementul cunoştinţelor schimbă esenţa noţiunii de 
fi rmă, înţeleasă în sensul tradiţional ca o entitate producătoare de bunuri şi servicii de către un 
colectiv de oameni. Firma este abordată ca o organizaţie economică instruibilă, care conduce la 
crearea şi potenţarea capitalului intelectual.

Managementul cunoştinţelor ca un nou stil de conducere este concentrat pe utilizarea concep-
tului de capital intelectual, prin care se identifi că şi se defi nesc bunurile, activele intangibile, adică 
cunoştinţele ce pot fi  transformate în venit. 

Dependenţa fi rmelor de valorifi carea capitalului intelectual este în creştere. Această dependen-
ţă semnifi că apariţia noii economii, în care progresul se bazează preponderent pe sporirea volumu-
lui de cunoştinţe şi a numărului de inovaţii, pe adoptarea lor rapidă şi difuzarea pe scară largă. 

2Această conferinţă a reprezentanţilor industriei, societăţilor de consultanţă şi a organizaţiilor de cercetare-dez-
voltare tehnologică, subliniind rolul deosebit de important al managementului cunoştinţelor pentru economie, a 
înscris tehnologia informaţiei şi a comunicaţiilor (TIC) pe ordinea de zi a politicii europene.
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Managementul cunoştinţelor se înscrie printre factorii fundamentali care asigură prosperita-
tea în cadrul noii economii, contribuind la:

 identifi carea cunoştinţelor, adică determinarea principalelor tipuri de cunoştinţe;
 formalizarea cunoştinţelor identifi cate, care reprezintă procesul de prezentare a cunoştin-

ţelor neexplicite şi de documentare a tuturor categoriilor de cunoştinţe din cadrul organi-
zaţiei economice;

 evaluarea cunoştinţelor, în sensul stabilirii relevanţei, importanţei, veridicităţii cunoştinţelor 
din cadrul organizaţiei economice;

 memorarea bazei de cunoştinţe a organizaţiei;
 diseminarea cunoaşterii către angajaţii care au nevoie;
 utilizarea şi valorifi carea cunoştinţelor în procesul de desfăşurare a diferitelor activităţi, de 

rezolvare a problemelor, în special a celor decizionale;
 crearea de noi cunoştinţe prin cercetare, experimentare etc.;
 protecţia cunoştinţelor.
Organizaţiile bazate pe cunoaştere dezvoltă un management al cunoştinţelor, ale cărui fun-

damente principale sunt:
 cunoaşterea constituie resursa principală, iar sistemele şi procesele economice se bazea-

ză pe active intangibile;
 ocuparea locurilor de muncă se face pe criterii de competenţă care vor genera în viitor 

performanţele întreprinderii;
 demersul constructiv şi accentul pe schimbare;
 creativitatea la locul de muncă şi personalizarea modului de tratare a activităţilor.
Activităţile desfăşurate de către aceste organizaţii pot fi  caracterizate prin “3 i”: inovare 

(crearea de cunoştinţe noi); instruire (asimilarea de cunoştinţe noi); interactivitate partenerială 
referitoare la cunoaştere. Practica companiilor axate pe aceşti piloni demonstrează că există 
o legătură puternică între crearea de cunoştinţe noi şi procesul de inovare a produselor şi 
serviciilor. Un exemplu elocvent în acest sens sunt marile companii japoneze Canon, Sharp, 
Sony ş.a., precum şi o serie de companii occidentale (Chaparral Steel, Oticon of Denmark), 
care şi-au fundamentat programul lor pe termen lung de inovare şi obţinere de performanţe pe 
generarea de cunoştinţe. Companiile japoneze, care excelează în procesul inovării producţiei, 
s-au concentrat asupra exploatării cunoştinţelor tacite din interiorul fi rmei – cunoştinţe interne 
acumulate prin experienţa fi rmei, care sunt greu de transferat sub formă de informaţii. Aceste 
companii au motivat şi stimulat generarea de noi cunoştinţe prin acceptarea unor viziuni cu-
rajoase asupra produselor şi a strategiei economice, cuplate cu o mentalitate a organizaţiei 
care promovează transparenţa, diseminarea cunoştinţelor şi folosirea lor activă. De exemplu, 
pentru a iniţia crearea unui nou model de automobil, la fi rma Honda se foloseşte sloganul “Hai 
să riscăm”. De menţionat faptul că companiile japoneze au o politică proprie, foarte interesantă 
de stimulare a creativităţii colective, şi anume, rotaţia cadrelor în diferite funcţii în dependenţă 
de aportul la dezvoltarea bazelor de cunoştinţe. Este de notat că acest aport are la bază loiali-
tatea angajaţilor japonezi faţă de companiile unde lucrează, precum şi spiritul de familie unică 
la nivelul fi rmei. Unele fi rme japoneze au organizat “camere de convorbiri”, unde angajaţii se 
întâlnesc, schimbă idei, se informează reciproc asupra proiectelor inovaţionale ce urmează să 
fi e iniţiate şi realizate.
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O altă practică utilă din domeniul Managementului cunoştinţelor este angajarea de oameni 
activi, care sunt lăsaţi să acţioneze. În esenţă este vorba de schimbarea modelului de funcţionare 
a companiilor. Dacă anterior o companie trebuia să funcţioneze ca o maşină bine pusă la punct 
(acest model continuă să fi e promovat şi astăzi, mai ales în ţările slab dezvoltate), în prezent 
succesul în afaceri este asigurat prin libertatea de acţiune a oamenilor creativi, cu gândire inova-
toare. Asemenea companii mizează pe faptul că angajaţii săi trebuie să înveţe şi să refl ecteze, iar 
cunoştinţele generate sunt apreciate la justa lor valoare. O fi rmă modernă trebuie să fi e instruibi-
lă, iar managerii săi trebuie să fi e conştienţi că oamenii sunt cei care posedă cunoştinţe, ei decid 
să creeze, să utilizeze şi să comunice cunoştinţele respective pentru a se lansa în coparticipare.

O practică reuşită de coparticipare la generarea de cunoştinţe noi se aplică în cadrul compa-
niei Google. Unul din procesele de stimulare a colaborării interne este Snippet Products (Frag-
mente de Produse Google). Google SP este un e-mail săptămânal, unde angajaţii Google sunt 
rugaţi să trimită proiectele şi activităţile la care au lucrat săptămâna precedentă, precum şi sar-
cinile pentru săptămâna viitoare. Rapoartele sunt agregate într-o bază de date care poate fi  
accesată de toţi angajaţii pentru ca fi ecare să ştie ce se petrece la Google. Datele colectate prin 
intermediul SP sunt apoi publicate prin intermediul unei pagini web în interiorul companiei, astfel 
ca informaţia să fi e uşor accesibilă şi înţeleasă de orice angajat, indiferent de domeniul de exper-
tiză, locaţie fi zică sau limba vorbită.

Există şi o alta aplicaţie soft, elaborată şi utilizată în cadrul companiei Google pentru a de-
termina, aprecia şi stimula angajaţii să creeze idei noi şi să le implementeze în practică - Google 
Ideas (Ideile Google). În cadrul acestei aplicaţii, angajaţii pot să împărtăşească idei, să se infor-
meze despre noi idei pentru proiecte viitoare, să comenteze ideile altora şi chiar să evalueze idei 
pe scara 1 - 5.

Aşadar, un Management al cunoştinţelor efi cient trebuie să favorizeze dorinţa angajaţilor de 
a împărtăşi cunoştinţele acumulate prin experienţa proprie. Cunoştinţele rămân fără valoare dacă 
nu sunt aplicate în adoptarea deciziilor privind activităţile fi rmei. Facilitând generarea şi schimbul 
de cunoştinţe, Managementul cunoştinţelor sporeşte performanţele fi rmelor moderne prin stimu-
larea activităţii de creativitate şi inovare. 

ABSTRACT

An effi  cient management of knowledge must encourage the wish of employees to share 
the accumulated knowledge through the own experience. Knowledge remains unvalued if not 
applied in the adoption of decisions on fi rm’s activities. The management of knowledge enhances 
the performances of modern fi rms through stimulation of innovation and creativeness activity.
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1. Introducere
Dat fi ind faptul că producerea energiei din surse fosile provoacă poluarea mediului, creşterea 

pericolului pentru sănătate, schimbarea climei etc., conceptul de dezvoltare durabilă a fost acceptat 
şi concretizat, în primul rând, în contextul dezvoltării sectorului energetic. Baza acestui concept a fost 
pusă la Conferinţa Cadru a ONU privind Schimbarea Climei, care a avut loc în anul 1992 la Rio de 
Janeiro. Republica Moldova şi-a confi rmat adeziunea la protocolul de la Kyoto pe 22 aprilie 2003, fi ind 
semnatară a încă 18 convenţii internaţionale privind protecţia mediului. Importanţa deosebită a aces-
tora pentru Republica Moldova se întemeiază pe argumente economice şi ecologice considerabile. 

Republica Moldova este practic lipsită de combustibili fosili – cărbune, petrol, gaz natural. Con-
form datelor preliminare publicate de Agenţia Naţională pentru Reglementare în Energetică (ANRE), 
necesităţile de energie electrică ale Republicii Moldova în anul 2007 au fost satisfăcute din doar două 
surse: prin import din Ucraina – 76,4% şi de la centralele electrice locale – 23,6%, fapt ce afectează 
grav securitatea asigurării cu energie electrică. În acest scop, Guvernul Republicii Moldova a lansat 
“Strategia Energetică a Republicii Moldova până în anul 2020”, care a stabilit obiectivul majorării cotei 
(SRE) în bilanţul energetic până la 6% în 2010 şi 20% în 2020. Aceste tendinţe sunt în deplină concor-
danţă cu strategia Uniunii Europene, membră a căreia tinde să devină şi Republica Moldova. 

Primul pas al UE spre elaborarea Strategiei sale energetice a fost lansarea în 1996 a primei 
versiuni a Strategiei în aşa-numita Carte Verde “Énergie pour l’avenir: les sources d’énergie renouve-
lables”. După dezbaterile publice asupra Cărţii Verzi, a fost redactată Strategia fi nală expusă în Cartea 
Albă “Énergie pour l’avenir: les sources d’énergie renouvelables. Une stratégie et un plan d’action 
communautaires”. Aceste măsuri se referă la producerea şi livrarea energiei electrice din SRE în 
noile condiţii de liberalizare a pieţei energetice.

STUDIU DE PREFEZABILITATE A MICROHIDROCENTRALEI 
FLOTABILE PENTRU PRODUCEREA ENERGIEI MECANICE

prof. univ.,  dr. hab. Valeriu DULGHERU, 
şef catedră, Universitatea Tehnică 
a Moldovei

Una din cele mai mari provocări ale secolului XXI o constituie asigurarea accesului 
fi ecărui cetăţean al Planetei la energie nonpoluantă, durabilă, aceasta semnifi când, con-
form Comisiei ONU, “o dezvoltare, care satisface necesităţile prezentului fără a compromi-
te capacităţile viitoarelor generaţii de a-şi satisface propriile necesităţi”.
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În mediul specialiştilor din domeniul energetic şi al factorilor de decizie din Republica Moldo-
va s-a creat opinia greşită precum că energia regenerabilă este mai scumpă decât cea produsă 
prin arderea combustibililor fosili. Astfel, mulţi consideră că valorifi carea la scară largă a surselor 
regenerabile de energie este un lux pe care şi-l pot permite doar ţările bogate. Această opinie 
a luat naştere mai demult, când costul energiei nu refl ecta cheltuielile reale, iar problemele de 
mediu erau tratate superfi cial. Începând cu anul 2006, în Republica Moldova a luat sfârşit epoca 
gazelor naturale (GN) ieftine: costul gazelor naturale livrate din Rusia a crescut cu 37,5%, în 2007 
- cu 212,5%, iar în anul 2011 va creşte cu 325% în raport cu anul 2005. Toate centralele electrice 
din Republica Moldova funcţionează cu gaze naturale şi, evident, va creşte considerabil preţul de 
cost al energiei electrice produse. 

Pentru a face o analiză comparativă a costului unei unităţi de energie electrică produsă din 
surse fosile faţă de al unei unităţi de energie electrică produsă din sursa regenerabilă, dintru în-
ceput trebuie să răspundem la următoarele trei întrebări:

1. Care este investiţia în construcţia unei centrale de energie “verde”?
2. Care va fi  cantitatea de energie electrică “verde” produsă într-un an? 
3. Care va fi  preţul de cost al energiei “verzi” produse?
Suplimentar, trebuie cunoscut preţul de cost al energiei electrice produse la centralele electrice 

cu termofi care din Republica Moldova (CET), care funcţionează cu gaze naturale, şi potenţialul ener-
getic eolian al amplasamentului în cauză. O informaţie exhaustivă privind costurile energiei electrice 
fosile se conţine în publicaţiile Agenţiei Naţionale pentru Reglementare în Energetică (ANRE).

Colectivul de autori de la Universitatea Tehnică a Moldovei a elaborat, proiectat şi fabricat (se afl ă 
în stadiu de fi nisare) prototipul industrial al microhidrocentralei fl otabile, (MHCF) protejată prin 6 bre-
vete de invenţie [1]. O etapă deosebit de importantă o constituie implementarea acestor microhidro-
centrale, iniţial fi ind necesară efectuarea unui studiu de prefezabilitate. Scopul acestui studiu constă 
în determinarea costului specifi c al pompării (lei/m3) la înălţimi cuprinse între 10 şi 40 m, a costului 
specifi c al energiei electrice produse (lei/kWh) pentru variantele respective ale MHCF şi a costului 
pompării apei pentru irigarea unui teren agricol cu o suprafaţă determinată. Rezultatele obţinute se 
compară cu variantele alternative posibile: utilizarea motopompelor sau a grupurilor electrogene. A 
treia variantă alternativă – extinderea reţelelor electrice publice, nu se analizează din considerente 
economice: extinderea reţelei electrice pe o distanţă de 1 km depăşeşte suma de 120000 de lei.

2. Estimarea investiţiilor în construcţia microhidrocentralei fl otabile (MHCF)
Costurile componentelor MHCF au fost determinate în baza experienţei acumulate de autori 

în procesul fabricării acestora la întreprinderile locale şi a informaţiei disponibile pe piaţa internă 
şi externă. S-au analizat cele trei variante de producere a energiilor mecanice, electrice sau me-
canice şi electrice, care diferă una de alta prin componenţa MHCF. În tabelul 1 sunt prezentate 
componentele MHT, costurile iniţiale şi costurile de renovare ale componentelor cu durata de 
funcţionare mai mică de 20 de ani, acceptată ca termen de calcul. Constatăm că componentele 
de bază ale MHCF, al căror cost constituie peste 70% din total, sunt comune pentru toate cele trei 
variante. Celelalte componente – pompa cu acţionare mecanică, generatorul sincron cu magneţi 
permanenţi (GSMP) şi pompele electrice determină confi guraţia specifi că a MHCF în dependenţă 
de tipul energiei produse. 

Costurile de renovare actualizate IRK pentru componenta K se determină prin expresia:

(1)
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unde KASK este coefi cientul de actualizare simplă a costului iniţial I0K a componentei K; 
TK – durata de funcţionare a componentei K până la renovare; 

i = 0,1 – rata de actualizare. 
Durata de viaţă a multiplicatorului este de 65000 h, a GSMP – de 25000 h, a pompei elec-

trice – de 20000 h. Astfel, pentru multiplicatorul TM = 10 ani; pentru GSMP TG = 4 ani, în varianta 
a treia şi renovarea va avea loc peste 4, 8, 12 şi 16 ani, iar TG = 7 ani pentru varianta a doua şi 
renovarea va avea loc peste 7 şi 14 ani;  pentru pompa electrică TPE = 7 ani şi renovarea va avea 
loc peste 7 şi 14 ani. Costul actualizat total IMHA al investiţiilor în construcţia MHCF este suma 
costurilor iniţiale ale tuturor componentelor IMH plus costurile renovării componentelor IRK, a căror 
durată de funcţionare este mai mică de 20 de ani. Cele mai mari costuri are varianta MHCF care 
va produce energie mecanică pentru pomparea apei, iar în cealaltă perioadă a anului – energie 
electrică. Costurile reziduale ale tuturor componentelor se consideră egale cu zero.

Tabelul 1. Costul componentelor MHCF în dependenţă de tipul energiei produse.

Componenta Durata de 
funcţionare, 

ani
 

Anul
renovării

Costul componentelor, mii lei
Mecanică Mecanică plus 

electrică
Electrică

Structura de rezistenţă 20 – 20,0 20,0 20,0
Rotor cu pale 20 – 40,0 40,0 40,0
Multiplicator 10 După 10 ani 36,0 36,0 36,0
Modul cu rulmenţi 20 – 6,0 6,0 6,0
Punte de legătură 
cu malul

20 – 3,0 3,0 3,0

Pompă cu acţionare 
mecanică

20 – 25,0 25,0 –

Generator 4/7* – – 12,0 12,0
Pompă electrică 7 – – – 6,5
Costul iniţial al investiţiilor, IMH 130 142,0 123,5

Costul renovării 
multiplicatorului, IRM

– După 10 ani 13,9 13,9 13,9

Costul renovării 
generatorului, IRG

– După 4 ani*

–
După 7**  ani:  6,2

8,2
După 8 ani* 5,6

După 12 ani*
După 14** ani:  3,2

3,8
După 14 ani* 3,2

Renovare pompă 
electrică, IRPE

– După 7 ani
– –

3,3
După 14 ani 1,7

Costul actualizat total al investiţiilor, IMHA 143,9 165,3 163,2

*Durata de exploatare a  GSMP pentru varianta a treia este egală cu 6570 h/an. 
** Durata de exploatare a GSMP pentru varianta a doua este egală cu 3798 h/an.
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Costurile anuale de operare şi mentenanţă actualizate se consideră egale cu  2,5 % din in-
vestiţiile iniţiale şi se determină prin formula:

(2)

unde KAU este coefi cientul de actualizare uniformă.

3. Estimarea debitelor pompelor şi a volumului de apă care poate fi  pompat de MHCF D4x1,5

Pentru a compara variantele MHCF între ele şi, respectiv, cu cele de alternativă, s-a estimat 
volumul de apă care poate fi  pompat la înălţimi cuprinse între 10 şi 40 m. Calculele s-au efectuat 
în  baza următoarelor date iniţiale: 

 puterea mecanică la arborele turbinei este egală cu PMT = 3,4 kW;
 randamentul global al conversiei energiei cinetice în energie mecanică este egal cu 0,846, 

iar puterea la arborele pompei cu acţionare mecanică va fi : PMPM = 3,4•0,846 = 2,9 kW;
 randamentul global al conversiei energiei cinetice în energie electrică este egal cu 0,736, 

iar puterea electrică  produsă de GSMP va fi : PG = 3,4•0,736 = 2,5 kW. Luând în considerare şi 
randamentul motorului pompei electrice, care nu depăşeşte 0,85, obţinem puterea mecanică la 
arborele pompei electrice: PMPE = 2,5•0,85 = 2,1 kW; 

 pentru toate înălţimile de pompare se consideră constantă puterea la arborele pompei, 
egală cu 2,2 kW (puterea nominală standard a unui motor asincron).

Debitele pompelor pentru diferite înălţimi s-au calculat astfel:
Puterea utilă a pompei:

PUP = 2,725QH, W; (3)

puterea motorului electric:

(4)

unde Q, m3/h,  este debitul pompei; H, m – înălţimea de pompare; ηME – randamentul moto-
rului electric; ηP – randamentul pompei.  

Din (3) şi (4) determinăm debitele pompelor:

(5)

În tabelul 2 sunt prezentate debitele calculate pentru diferite înălţimi de pompare, tipul pom-
pelor electrice selectate cu parametrii tehnici indicaţi de producător şi volumele de apă asigurate 
de pompe pe perioada de irigare de 2772 h/an.

COMA = 0,025IMHKAU ; 
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Tabelul 2. Debitele necesare şi parametrii pompelor electrice selectate [2]

H, m 10 20 30 40
Q, m3/h 41 21 14 10
Tip pompă 
selectată

SD 300/3
Q = 40 m3/h
H =  10 m

CHT 350
Q = 20 m3/h
H = 20 m

CMT 400
Q = 13 m3/h
H = 30 m

CBT 400
Q = 10,5 m3/h
H =  40 m

Volumul de apă, 
VA, m3/an

110880 55440 33264 29106

Volumul de apă calculat se consideră acelaşi şi pentru variantele alternative: cu motopompă 
sau cu grup electrogen. Având volumul de apă necesar şi durata de funcţionare, indicată de pro-
ducător, în ore, va fi  calculat anul renovării componentei respective.
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ABSTRACT

A group of authors from the Technical University of Moldova elaborated, designed and pro-
duced (it is at the fi nishing stage) the industrial prototype of the fl oatable microhydroelectric power 
station (FMHEPS) protected by 6 patents for invention [1]. An extremely important stage is the 
implementation of these microhydroelectric power stations, initially being required carrying out 
of a prefeasibility study. The aim of this study consists in determining the specifi c cost of pump-
ing (lei/m3) at heights covered between 10 and 40 m, of the specifi c cost of the electric power 
(lei/kWh) produced for the respective variants of FMHEPS and of the cost of water pumping for 
irrigation of an agricultural land with a predetermined area.
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Dioscoride relates to chickpea, boiled or roasted, as being good for the stomach treatment. 
Plinius remarks the benefi c infl uence of chickpea on the human reproductive system and lactic se-
cretion as well. Dononeus, in general, recommends chickpea as a sexual reproductive stimulator.

The importance of the legume crops, compared with other crops, consists in their capac-
ity to accumulate a great amount of proteins and other organic and inorganic biological active 
substances in fruits and beans. The seeds contain 12-60% of protein, prevailing the cereals by 
1,5-3,0  times (8,0-15,0%), approx. twice the meat (14,5-21,0), eggs (11,9%), fi sh (15,3%). They 
also contain 17,0-60,0% of carbohydrates, 1,5-60,0% of fats, depending on the plant species 
and variety. The proteins form the essential amino acids (lysine, methionine, valine, triptophane, 
threonine, phenylalanine etc.) very important for the function of human and animal organisms.

The physiological value of protein is that of being the structural and functional component of the 
organism cells protoplasm. The proteins represent 50-70% of cell dried substances and take part in 
the constitution and physiological vital functions of the plasmatic organelles (nucleus, mitochondrion, 
chromosome, ribosome, membrane etc.), and fermentation reactions in the change of substances. 
Of protein origin are the ferments, hormones, etc. The proteic molecule form the main functional 

THE LEGUME CROPS – PROBLEMS, PERSPECTIVES, 
AND CONTRIBUTIONS

acad. International Academy of Ecology 
and Life Protection Sciences, 
dr. hab. Valentin CELAC, 
Chief of Legume Crop Genetics 
and Amelioration Laboratory

The Leguminosae (Fabaceae) – angiosperm, dicotyledonous, antique, exceptionally 
numerous (approx. 10000 species) and various plants, take their origin in the tropical and 
sub-tropical zones of the globe. Over the centuries, the man, subconsciously, appreciated 
the high value of the leguminous plants (soy-bean, common bean, chickpea, lentil, peanut, 
lathyrus, faba bean, cowpea etc.) due to the superior gustative, nutritive and digestive quali-
ties of fruits and beans using them as essential food and medicinal sources.
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groups, processing the particularity of compounding diff erent complexes associated with other sub-
stances. For example, the protein associated with the fat acids forms lipoproteins, with carbohy-
drates – glycoproteins, and with nucleic acids – nucleoproteins.  In the protein nucleus structure exist 
two acids: desoxyribonucleic (DNA) and ribonucleic (RNA). RNA is dispersed in the cell cytoplasm. 
DNA and RNA perform genetic functions. Only DNA is the matrix which brings heredity information 
from one to another generation. The smallest disturbances in the structure and function of the nucleic 
acids provoke in the organism anomalies, sometimes lethal ones. Proteins limits, quantitative and 
qualitative, can produce changes in the physiological structures and functions of the organism. 

Growing and development, particularly of human cerebrum, the intellectual capacities in the 
evolutional process happen only due to provision with necessary quantities of proteins and en-
ergy sources (carbohydrates, fats etc.) in alimentation. It came out that human cerebrum uses 
16 times more energy than other organs.

At the same time, for normal vital activity of human organism it is necessary to use an optimal 
quantity of mineral substances (P, K, Mg, Fe, Cu etc.) and vitamins (C, B1, B2, B6, PP etc.). These 
components accumulate in fruits and beans of legume crops, which are lightly assimilating in the 
organism during the alimentation process. In legume beans there are well equilibrated such com-
ponents as: protein, starch, vitamins and mineral substances. There are known two main sources 
of proteins: vegetal and animal. That of vegetal origin, as a foodstuff , is considered healthier and 
cheaper, whilst that of animal origin (meat, milk, cheese, eggs, fi sh etc.) is already known to hu-
manity for its certain malefi c consequences upon the human health. According to data of the Food 
Agricultural Organization (FAO, 1987) the need for animal protein prevails 4 times its production. 
This protein defi cit of animal origin may be liquidated by increasing the per capita production of 
legume crops, thus satisfying the alimentary basis per capita, and the forage basis for domestic 
animals and poultry. It came out that for producing 1 unit of animal protein there are consumed 7 
units of vegetal protein. For example, fi sh meal in the poultry ration may be substituted with the 
chickpea one. Use of vegetal proteins in the animal ration increases the addition of animal and 
poultry weight by 20-25% per day.

The legume crops for production of beans, due to the high content of proteins, represent a 
valuable source for the processing industry, canned vegetables and food industry. In the oriental 
countries from leguminous beans are prepared approx. 400 dishes, and their use in the daily ra-
tion has a benefi c infl uence on the physiological processes of the human organism.

In the Republic of Moldova, fruits and beans, in technical state, do not satisfy the demands 
and therefore they are insuffi  ciently used in fresh or conversion state in the alimentation. The as-
sortment of leguminous food products in the home market is very limited and, of course, this fact 
infl uences negatively on the human health.

Improvement of protein products may be realized by increasing the legume crops diversity 
and cultivation areas, creating new varieties with high genetic potential, increased productivity 
and top quality, great resistance to unfavorable biotic and abiotic factors. Because of raw material 
defi cit, lack of enterprising initiative, production of combined food products, canned vegetables 
etc. is considerably reduced. Creation of raw material basis of legume crops directed to rhythmical 
ensuring of processing and food industries is more than real, because the coeffi  cient of legume 
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crop multiplication is very high and the soil-climatic conditions of our republic are very favorable 
for a good, rentable and increased cultivation. If the average production of legume crops at the 
worldwide level constitutes 7-8 q/ha, then in our republic it is 3-4 times higher.

Thus, the importance and the site of legume crops in the agrarian sector of the Republic of 
Moldova need to be revised and reevaluated. This is dictated by the present time and high re-
sponsibility in front of the nation of our republic.

Our personal contribution on the basis of genetic and ameliorating research with the target 
of obtaining new varieties of legume crops is on convincing facts. The employees of the Legume 
Crop Genetics and Amelioration Laboratory (Institute of Genetics and Plant Physiology of the 
Academy of Sciences of the Republic of Moldova), the academician Valentin Celac, doctors: 
A.Budac, A.Malii, L.Coretchi, I. Chirtoaca have created 21 varieties, from which 12 are more ef-
fective (2 soy-bean var., 3 peanut var., 2 lentil var., 2 cowpea var., 2 chickpea var., 1 faba bean 
var.) were confi rmed and implemented in the agriculture of the Republic of Moldova. The above-
mentioned varieties are distinguished by high productivity, top quality, increased drought and 
disease resistance, as well as they are tolerant to workability mechanization.

The obtained products need to be reproduced, technologically processed and realized for the 
population of our republic and abroad. From green pods and mature legume beans there can be 
produced a wide variety of protein additives, canned vegetables, and top quality pates. 

The scientifi c elaborations with the aim of technological processing of leguminous raw material 
were conducted by the head of laboratory the acad. Valentin Celac and in collaboration with the In-
stitute of Food Technologies of the Republic of Moldova, the results being patented with the AGEPI 
(patents nr.: 2393, 2417, 2470, 2443, 2471, 2632, 2660 etc.). These achievements possessing 
great profi tableness may be used by the interested producers. In the countries with advanced tech-
nologies, beans of legume crops are widely used in the preparation of protein components in the 
confectionery industry for chocolates, candies, khalva etc. In the bakery industry, the leguminous 
fl our is used for improving the quality and taste of bread and of diff erent fl oured pastes. Beans may 
be used in various technical targets, as raw material for preparing casein well-utilized in plywood, 
plastic material and glue production. Understanding and economic attitude to these practical-sci-
entifi c realizations will considerably lead to the enrichment and diversifi cation of market with vari-
ous valuable food products, contributing to the prosperity of the republic economy.

The harmonious combination of these two branches of agriculture, that is cultivation of leg-
ume crops with the legume processing industry promises wide perspectives for the eff ective de-
velopment of business.

It is known that leguminous plants effi  ciently improve the soil, increase and stabilize the 
microbiological soil processes, raise the soil fertility. On the leguminous plant roots are formed 
nodules containing nitrogen fi xers which are accumulated from air. After yielding, plugging and 
incorporating the vegetal residues, 50-200 kg/ha of nitrogen are accumulated in soil, thus substi-
tuting 10-20 t of dung. Legume crops, according to the capacity of nitrogen accumulation in soil, 
are more superior to black earth. Soil fertility is stopped if in crop rotation the legume crops prevail 
by 25-30%, the crops being aff ected by diseases, particularly by root rot. 

COMUNICĂRI ŞTIINŢIFICE
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However, observance of crop rotation contributes to the use of natural potential of plants. Legumi-
nous crops are excellent predecessors in crop rotation for all crops, fertilize the soil and clean it from 
weeds, its yielding being eff ected earlier. For example, wheat sowing after legume crops increase 
yielding by 5-7q/ha. Green yielding, hay and leguminous stems are good forage for animals and 
poultry, because they contain a considerable quantity of proteins and other nutritive substances.

Such leguminous varieties as: lentil, peanut, lathyrus are very resistant to drought and pests 
and high temperatures. From this point of view, legume crops are recommended for cultivation 
in zones with ecologic arid conditions, with risky agriculture, particularly, south districts of the 
Republic of Moldova.

In conclusion, we can emphasize that legume crops (soy-bean, common bean, chickpea, len-
til, peanut, faba bean, lathyrus, cowpea etc.) are the unique source of valuable vegetal proteins, 
they may provide the processing industry and the food industry of the Republic of Moldova with 
ecologically pure raw material, provide the zootechnical sector with forager basis, contribute to 
the increase in soil fertility, are excellent predecessors in crop rotation, their cultivation lead to a 
major economic and social eff ect, improving the healthy state of the people.

The successful combination of legume crop cultivation process with the processing industry 
and the zootechnical sector leads to the creation of a lasting agriculture with high profi tableness, 
contributing essentially to the national autochthonous economy of the Republic of Moldova.

Solution of protein problem, either of vegetal or animal origin, on worldwide level, is a priority 
trend for humanity prosperity. Let us be the vanguard of the civilized world as well, we have all of 
the chances for prosperity, tomorrow may be late. 

ABSTRACT

Legume crops are insuffi  ciently used in the agriculture of the Republic of Moldova. Fa-
baceae (soy-bean, common bean, chickpea, pea, lentil, peanut, lathyrus, faba bean, ground nuts, 
cowpea etc.) constitute the main source of proteins in the alimentation of people, animals and 
poultry, the basic raw material for the processing industry. The legume crop contributes to the 
improvement of soil fertility, these plants being an excellent predecessor in crop rotation, and pro-
vides for the energetic safety. Reappraisal of legume crops will positively have a major economic, 
ecological and social eff ect in our republic.

Rezumat

Culturile leguminoase sunt utilizate insufi cient în agricultura Republicii Moldova. Păstăioasele 
(soia, fasolea, năutul, mazărea, lintea, latirul, bobul, arahidele, fasoliţa) constituie sursa principală 
de proteine în alimentaţia oamenilor, animalelor şi păsărilor, materia primă de bază pentru indus-
tria de prelucrare. Cultura leguminoaselor contribuie la valorifi carea fertilităţii solului, aceste plan-
te  fi ind un excelent premergător în asolamente, şi asigură securitatea energetică. Cu siguranţă, 
reconsiderarea culturilor leguminoase va avea un efect economic, ecologic si social major în 
republica noastră.
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРОЦЕССОВ ФОТОКАТАЛИЗА 
В РЕШЕНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ

д-р хим. наук, Ольга КОВАЛЕВА,  
Научно-исследовательский центр 
прикладной и экологической химии 
Молдавского государственного 
университета

д-р наук, Анн-Мари ДЕЛОРТ, 
Университет Blasé Pascale, 
г. Клермон-Ферран, Франция

Ôотокатализ является одним из составляющих нового раздела  хими-
ческих наук – экологической химии, которое в последние годы получило широкое 
признание и интенсивное развитие в мире благодаря возможности объяснения 
механизма множества процессов, протекающих при самоочищении природной 
среды. Развитие фундаментальных исследований в этом направлении,  стиму-
лируется в частности, такими учеными из Молдовы, как Сычев А.Я., Дука Г.Г., 
Исак В. Сотрудничество с французскими коллегами позволило углубить решение 
этих проблем. Результаты этих работ и наши разработки в этой области спо-
собствовали развитию новых прикладных технологических и конструкторских 
решений, которые позволили расширить области их практического применения 
в различных областях человеческой деятельности. Фотокатализ находит всё 
новые и самые неожиданные области практического применения, которые быс-
тро развиваются. В общем виде, их объединяют первичные процессы, иниции-
руемые под действием квантов света, преимущественно в ультрафиолетовой 
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области, с формированием в присутствии катализаторов множества активных 
радикалов, которые обеспечивают трансформацию различных стойких органи-
ческих веществ, с последующим микробиологическим разложением до простых 
безвредных неорганических составляющих -  молекул воды, природных газов или 
безвредные солей. В настоящей публикации приведен обзор некоторых разрабо-
ток, имеющих повышенное практическое значение.

Ученых Молдавского госуниверситета, института химии и института микробиологии 
АНМ, и научных сотрудников одного из старинных университетов Франции Blasé Pascale, 
г. Клермон-Ферран, (лаборатория молекулярной и макромолекулярной фотохимии UMR 
CNRS 6505 и лаборатория микробиологии  SEESIB UMR CNRS 6504) связывает многолет-
нее творческое сотрудничество. Физики и химики-органики совместно с французскими кол-
легами работают в области синтеза фоторезистивных соединений и создания фоторегист-
рирующих систем. Химики-экологи, специализирующиеся в области процессов фотохимии 
и фотокатализа, совместно с микробиологами из АНМ осуществляют поиск новых путей, 
направленных на ускоренное разложение высокотоксичных химических соединений для 
оздоровления окружающей природной среды. Сотрудничество в области окислительно-
восстановительного фотокатализа было инициировано совместными молдово-французс-
кими научными Проектами Aliance Frances, начатыми в 2002 году, которые затем переросли 
в совместный Проект NATO и  Проект Европейского сообщества INTAS. Университет Blasé 
Pascale оснащен современным научным оборудованием, и французские коллеги имеют 
большой опыт научных исследований. Молдавские ученые имеют свои оригинальные раз-
работки, поэтому в периоды их стажировки во французском университете совместная ра-
бота позволяет повысить их общий научный уровень.

Так, исследования французских коллег G. Mailhot и A.-M. Delort и их сотрудников из 
университета Blasé Pascale, а также наши последующие совместные исследования [1] по-
казали эффективность применения фотокаталитических методов на основе Фентоновского 
реагента (Fe3+-Fe2+/H2O2/UV), с последующей микробиологической доочисткой техногенных 
вод с использованием штаммов микроорганизмов из класса Rhodococcus для ускоренной 
деструкции токсичных веществ в водной среде. В последние годы широко исследуются 
процессы гетерогенного характера с использованием высокодисперсных частиц оксидов 
некоторых металлов, среди которых наилучшей активностью обладает TiO2, отличающийся 
фотохимической стабильностью, нетоксичностью и повышенной фотоактивностью. 

Изучение механизма и кинетики фотокаталитических процессов стимулировало раз-
витие нами новых технологических направлений для их  практического применения  в раз-
личных областях техники и производства, которые ввиду новизны решений явились пред-
метом патентования. Как следует из приведенной классификации (рис. 1), эти технологии 
находят  применение в решении экологических задач для очистки сточных вод и воздушных 
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выбросов в процессах подготовки воды для питьевого водоснабжения. Особый интерес 
представляют возможности ускоренного фотокаталитического разложения пестицидных 
препаратов, применяющихся для подавления развития «серой гнили» на виноградниках 
перед уборкой урожая. Интересной явилась возможность применения этих процессов в 
гальванотехнике для регенерации отработанных электролитов. Принципы фотокатализа 
оказались эффективными для активации воздуха в двигателях внутреннего сгорания, а 
также в процессах сжигания углеводородного топлива в теплоэнергетических установках, 
и в ряде других систем. 

Рис. 1. Классификация новых методов и технических средств для осуществления 
фотокаталитических процессов при решении экологических и производственных 
проблем

Объектом наших совместных исследований явилось изучение фотокаталитического 
процесса очистки техногенных сточных вод, содержащих соединения из класса бензотиазолов 
(БТ) (табл.1), которые являются одними из наиболее стойких органических соединений, 
обладающих токсичными и канцерогенными свойствами. Они широко распространены в 
промышленности [2].



Intellectus 4/2008 97

COMUNICĂRI ŞTIINŢIFICE

Таб.1. Структурные характеристики соединений класса бензотиазолов

Общая формула Функциональные 
группы  R

Наименование Кодовое 
название

 - H Бензотиазол BT

- OH 2-гидроксибензотиазол OBT

- NH2 2-аминобензотиазол ABT

- SO3H Бензотиазол-2-сульфонат BTSO3

- SH Меркаптобензотиазол MBT

-N,N’-диметилмочевина Метабензотиазурон MTBУ

Так, например, эти соединения входят в состав синтетических красителей (АВТ), фун-
гицидов (ВТ), пестицидов (МТВУ), их применяют в качестве ускорителей вулканизации в 
шинной промышленности (MBT, OBT, BTSO3) и в других областях техники. Они вводятся 
в качестве стабилизаторов в количестве до 1,5-2,0 % в состав автомобильных шин, из-за 
чего в результате их износа неконтролируемо распределяются в виде аэрозолей в почве, 
смываются водой и поступают в источники водоснабжения. Их производство в мире исчис-
ляется тысячами тонн, в той или иной мере они попадают в окружающую среду, загрязняя 
ее. Несмотря на их низкую растворимость, пределы их ПДК ниже, чем растворимость в 
воде, поэтому они представляют опасность Они трудно поддаются деструкции обычными 
химическими и микробиологическими методами, и, попадая в источники питьевого водо-
снабжения представляют большую опасность для жизнеобеспечения человека и животных. 
Это обуславливает поиск новых способов их обезвреживания. 

 На рис. 2 приведен общий вид разработанного комбинированного фотокаталитическо-
го аэробного биореактора, сочетающего фотокаталитические и биохимические процессы. 
Особенностью его конструкции является использование последовательно соединенных U-
образных трубчатых реакторов (2), выполенных из кварцевого стекла. Подача сточных вод 
производится через боковой патрубок, куда одновременно вводится с помощью насоса-до-
затора (4) реагент Фентона, либо смешаивается с дисперсным диоксидом титана. Одно-
временно с этим включаются лампы УФ-облучения, а также электропривод, приводящий 
во вращательное движение эксцентрик, благодаря чему подвижная горизонтальная панель, 
центрируемая с помощью направляющих, и закрепленные на ней щетки (3), приводятся в 
возвратно-поступательное движение, обеспечивая очистку и сохранение светопроницае-
мости реакторов, и массообмен. Наличие отражателей способствует более полному исполь-
зованию световой энергии и повышает светоотдачу. Число последовательно соедненных 
U-образные трубчатых реакторов  и скорость протока обрабатываемой жидкости подбира-
ется  в зависимости от времени, необходимого для фотокаталитического деструкционного 
разрыва сложных молекулярных связей химически стойких органических соединений для 
возможности их последующей более полной биохимической деструкции и минерализации.
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Рис. 2. Схема комбинированного ре-
актора для фото- и биодеградации стой-
ких органических соединений  при очист-
ке сточных вод (заявка МД № 20080155):  

1 – корпус; 2 – блок U-образных труб-
чатых реакторов с лампами УФ-облучения; 
3 – блок щеточной очистки трубчатых реак-
торов; 4 – дозатор фотореагентов; 5 – блок 
магнитного обогащения кислородом возду-
ха; 6 – аэролифт; 7 – твердый плавающий 
носитель; 8 – фильтр с плавающей зернис-
той загрузкой. 

После фотокаталитического деструкционного цикла, обрабатываемая жидкость пе-
ретекает через вертикальную соединительную трубу перетока  в биохимическую часть 
реактора, заполняя его объем. При этом дисперсные частицы твердого носителя (7), на 
котором прикрепляются микроорганизмы,  всплывают до уровня ограничительной сетки, 
для предотвращения их выноса из биохимической зоны реакций, способствуя стабилиза-
ции микробиологических деструкционных процессов. Затем включается воздуходувка (5), 
и часть воздуIIIного потока поступает в систему аэролифта (6), благодаря чему обеспечи-
вается непрерывное перемещение обрабатывамого раствора сточных вод снизу-вверх, 
усиливаются процессы масссопереноса и массообмена, и одновременно происходит  обо-
гащение кислородом циркулирующей жидкости, что в целом благоприятствует протеканию 
биохимических процессов.

Для обогащения кислородом воздуха, снаружи цилиндра установлены магниты по-
выIIIенной коэрцитивной силы. Так как кислород является единственным магнитовос-
приимчивым компонентом в составе воздуха, он притягивается из воздуIIIного потока к 
внутренним стенкам цилиндра и движется вдоль них, а затем поступает в обогащенном 
кислородом виде и подается в систему аэрирования. В это же время  низкообогащенная 
часть воздуха, отбираемая из середины воздуIIIного потока, поступает в выгнутый возду-
ховод, и с помощью регулируемой заслонки отводится наружу. Благодаря этому, содер-
жание кислорода в воздухе, подаваемом на биохимический процесс, возрастает на 3-5 % 
по отноIIIению к стандартному, что благотворно влияет на развитие аэробных микроор-
ганизмов. Интенсифицирующими факторами является не только увеличение количества 
кислорода в аэрируемом воздухе, но и его омагничивание, что способствует ускорению 
протекания биохимических  процессов при очистке сточных вод. В этих условиях орга-
нические молекулы под действием микроорганизмов в процессах их жизнедеятельности 
подвергаются дальнейIIIей деструкции до нетоксичных молекулярных форм, вплоть до их 
полной минерализации.

Наличие твердого плавающего носителя (7) в объеме биореактора способствует за-
креплению и более ускоренному развитию на нем микроорганизмов, и одновременно 
предотвращает их вынос из реактора благодаря ограничительной сетке, что повыIIIает 
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эффективность биохимического процесса очистки сточных вод.  Дисперсные частицы 
диоксида титана, вводимые для первоначального выполнения функций гетерогенного 
фотокатализатора, после попадания в объем биохимического реактора, также служат в 
дальнейIIIем субстратом (носителем) для прикрепления микроорганизмов, образуя лег-
ко псевдоожижаемые флокулы в условиях аэрирования обрабатываемой жидкости, что 
улучIIIает массообменные биохимические процессы. 

Обработанная жидкость перетекает через перфорированный горизонтальный трубоп-
ровод в фильтр (8), заполняя его объем, вследствие чего плавающая зернистая загрузка 
всплывает, и благодаря наличию ограниченной сетки, уплотняется. Такой фильтр обладает 
низким гидравлическим сопротивлением и хороIIIими фильтрующими свойствами, обеспе-
чивая эффективную фильтрацию обработанной воды от механических взвесей. Наличие 
горизонтально установленной бактерицидной лампы в нем обеспечивает дополнительное 
обеззараживание воды, которая в очищенном виде поступает в канализационную систему. 
По мере накопления осадка, через коническую часть корпуса реактора, а также фильтр, он 
может периодически выводиться.

Таким образом, при применении такого комбинированного реактора обеспечивается 
следующие преимущества:
 возможность одновременного протекания гомогенных и гетерогенных фотокатали-

тических процессов в динамических условиях протока при УФ-облучении обрабатывамой 
жидкости, приводящих к деструкции высокомолекулярных и химически стойких органичес-
ких веществ структуры на никомолекулярные фракции;
 механическая очистка внутренней поверхности U-образных кварцевых трубчатых 

реакторов для сохранения их светопроницаемости при УФ-обработке сильно загрязненных 
жидкостей, осуществляемой за счет возвратно-поступательного движения щеток с одно-
временным улучIIIением массообменных фотокаталитических процессов;
 последовательное расположение U-образных кварцевых трубчатых реакторов 

обеспечивает компактность компоновки и удлиняет путь и время УФ-обработки жидкости, 
что способствует повыIIIению эффективности фотокаталитической трансформации моле-
кул труднодеградируемых органических веществ, приемлемой для последующей стадии их 
полной биохимической минерализации;
  аэрация биохимического реактора воздухом, обогащенным кислородом благодаря 

магнитному воздействию на него, способствует улучIIIению жизнедеятельности микроорганиз-
мов, и одновременно способствует улучIIIению процессов массообмена и массопереноса;
  применение твердого носителя с плавающими свойствами в виде микро- макропо-

ристого плавающего адсорбционного материала для прикрепления биомассы предотвра-
щает ее вынос из биореактора и стабилизирует микробиологический процесс;
  благодаря наличию фильтра с плавающей зернистой загрузкой, который обладает 

низким гидравлическим сопротивлением в протоке обрабатываемой жидкости, очищает ее 
от механических взвесей, а последующая бактерицидная ее обработка способствует повы-
IIIению микробиологической безопасности  при сбросах в окружающую среду. 
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Источником УФ-излучения служили лампы низкого давления типа ДРП-240 с энергети-
ческой освещенностью 20±2 Вт/м2 с длиной волны 180-400 нм. Доза облучения составля-
ла 12-20 мДж/ см2•мин. Исследования фотокаталитической деструкции водного раствора 
2,6-гидроксибензотиазолa (ОВТ) концентрации 5,18 мМоль/л проводили с использованием 
Фентоновского реагента, включающего  пероксид водорода Н2О2 и триоксалатоферрат(III) 
калия (ТОФК), содержащего, в г на 1 г ХПК:

перекись водорода (33 %-ный), мл/г ХПК                                 0,1-0,5
триоксалатоферрат(III) калия (К3[Fe(С2О4)]3   3H2O)               0,01-0,02,                   
а также дисперсного TiO2 марки марки ОСЧ 7-3 (производитель - завод «Красный химик», 

СПб. Россия), который является смесью кристаллических форм анатаза и рутила примерно 
равной пропорции. Концентрацию ОВТ в растворе и степень ее деструкции определяли 
методом жидкостной хроматографии на хроматографе марки HPLC Agilent Technology на 
колонке (15 х 3 мм) с обратной фазой С18, в системе «ацетонитрил : вода» (20:80), скорость 
потока составляла 1 мл/мин, детектор УФ - 265 нм. 

Триоксалатоферрат(III) калия получают добавлением стехиометриического количест-
ва оксалата калия (К2С2О4) к раствору солей железа (III). В составе раствора он обладает 
восприимчивостью к свету. Под его действием, в соответствии с количеством поглощенного 
света, ионы трехвалентного железа окисляют ионы щавелевой кислоты в угольную, а сами 
переходят в двухвалентное состояние. 

Хроматограммы исходных водных растворов ОБТ (рис.3) характеризуются пиком удер-
жания в пределах 5,85 мин, однако после обработки  интенсивность этого пика  снижается  
с 125 до 20 мВ, что свидетельствует о протекающих при этом деструкционных процессах.  
Одновременно появляются новые пики и возрастает их интенсивность при времени удер-
жания от 0,65 до 3,885 мин, что свидетельствует об образовании различных промежуточ-
ных продуктов деструкции.

Рис. 3. Хроматограммы вод-
ных растворов ОВТ до фотоката-
литической обработки (Условия: 
Сисх.

ОБТ = 5,18 мМоль. рН = 7,0, темп. 
= 25оС), и после при УФ-облучении 
(Б)  в течение 0,5 часа
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Согласно результатам ряда наших исследований, в процессе трансформации под 
действием УФ-облучения ОБТ образуются промежуточные соединения,  вплоть до их 
полной минерализации [2], согласно схеме:

При этом, на первом этапе фотокаталитическое окисление идет ступенчато с привити-
ем ОН-группы в 4-ое положение фенольного кольца и формированием кислотных функци-
ональных групп, с последующим разрывом связи в молекулах ОВТ. С повышением времени 
обработки и увеличением концентрации  Н2О2 до 0,5 мл/гХПК и более, скорость протека-
ния этих процессов заметно возрастает.

Рис. 4. Изменение концентрации 
ОВТ в зависимости от времени его 
фотодеградации и количества вво-
димых фотокатализаторов, г/гХПК:    
 1 –Fe(III)/Fe(II)- 0,01/H2O2 – 0,1/UV; 
 1’ – Fe(III)/Fe(II)- 0,01/H2O2 – 0,5/UV; 
 2 – Fe(III)/Fe(II)- 0,01/H2O2 – 0,1/UV  + 
дисп.TiO2 – 1,0; 
 2’ - Fe(III)/Fe(II)- 0,01/H2O2 – 0,5/UV  + 
дисп.TiO2 – 1,0.

В этих условиях в реакторе протекают процессы гомогенного редокс фотокатализа, 
усиленные воздействием полиградиентного магнитного поля, образуется ряд активных ра-
дикалов ‘ОН –, ‘ОН2 и ‘O2

– в результате протекания реакций диспропорционирования моле-
кул Н2О2. Далее, при взаимодействии с молекулами пероксида водорода при ультрафиоле-
товом облучении они проявляют каталитическое действие, в результате чего протекает ряд 
редокс-процессов с образованием активных радикалов по реакциям:

Fe2+ + H2O2 → Fe3+ + OH• + OH–;                  Fe2+ + OH•  → Fe3+ + + OH–

OH• + H2O2   → HО2
• + H2О;                        Fe2+ + HО2

• → Fe3+ + HО2
–

Fe3+ + HО2
• → Fe2+ + О2 + Н+;                      Fe3+ + О2

•-  → Fe2+ + О2•

Совокупность стадий, протекающих по радикально-цепному и ионо-молекулярному ме-
ханизму, приводит в конечном счете к достаточно быстрой деструкции органических соеди-
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нений вплоть до их минерализации. Наиболее активными и долгоживущими радикалами 
являются •OH и система ’HO2/’O2.

Интересным представляется дополнительное влияние добавок TiO2 на процесс фото-
каталитической деструкции ОВТ (рис. 4). В этих условиях эффективность процесса воз-
растает в 1,5-2 раза, что связано с особенностями фотокаталитических свойств, которые 
можно рассмотреть на основе зонной структуры электронных уровней этого соединения.

Существует три типа кристаллической структуры TiO2 : (1)–анатаза, (2)–рутил и (3)– 
брукита. Размер интервала между зонами для анатазы 3,2 эВ, для рутила 3,02 эВ, для 
брукита 2,96 эВ. Таким образом, свет длиной волны l<385 нМ, возбуждает  электрон от 
валентной зоны до зоны проводимости, образуя пару электрон-дырка. Фотокатализ харак-
теризуется способностью адсорбировать одновременно два реагента, которые могут  быть 
восстановлены и окислены при эффективном абсорбировании света (hv>=Eg), а также спо-
собности переноса электрона от зоны проводимости к адсорбированной частице (акцепто-
ру), которая зависит от положения зоны энергии (полосы энергии) полупроводника и редокс 
потенциалов адсорбата. 

Если адсорбированные пары представляют собой воду и растворённый кислород (H2O/
O2), то вода окисляется положительными дырками и расщепляется на ‘OH и H+. Поскольку 
кислород – легко восстановляемое вещество, восстановление кислорода фотоэлектроном 
в зоне проводимости, приводит к генерации супероксид радикал анионов (‘О2

-), которые 
в свою очередь реагируют с Н+, генерируя диоксид водородный радикал (‘НО2, гидропи-
роксил). При последующих столкновениях с электроном, получается водороддиоксидый 
радикал НО2

-, и затем возможно получается при этом ион водорода и молекула Н2О2. Вы-
шеописанная цепь реакций и других реакций приводят к получению реакционноспособных 
кислородсодержащих частиц, таких как Н2О2, ‘О2

- и  гидроксил радикал ‘ОН. 
Таким образом, под воздействием псевдоожиженных высокодисперсных частиц оксида 

титана, под действием УФ-облучения протекает ряд процессов на их поверхности с образо-
ванием электронных дыр (h+) и свободных электронов (е-) по реакции: TiО2 + hν → e- + h+, ко-
торые в свою очередь способствуют образованию ряда реакционноспособных радикалов, 
среди которых   •О2

- образуется по реакции: е- + О2  → •О2
- , а  •ОН -  по реакции  TiО2(h

+) + 
Н2Оадс. →  TiО2 + •ОНадс. + Н+. Кроме того, в этих условиях возможно образование ряда других 
промежуточных радикалов типа •TiOH2

+   и  •TiO2H
+, обладающих повышенной реакционной 

активностью, способствующих деструкции стойких органических загрязнителей.
Некоторое представление о характере протекающих фотокаталитических процессов 

представлено на рис. 5. На первой стадии  происходит абсорбция фотона и образование 
пар «электрон-дырка», и их рекомбинация на поверхности и в объеме раствора с последу-
ющим восстановлением акцептора и окислением донора.
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Рис. 5. Схематическое представление об 
основных фотокаталитических  процессах 
в комбинированной системе [Fe(II)/Fe(III)/H2O2 
–  TiO2 / UV] [5].

При абсорбции фотона с энергией hv, возбуждаются электроны от валентной зоны (ВЗ) 
до зоны проводимости (ЗП). При этом происходит перенос электрона к молекуле кисло-
рода с образованием супероксид ион радикала (‘О2-) и перенос электрона от молекулы 
воды к дырке зоны валентности с образованием гидроксил радикала (‘ОН). Таким образом, 
использование комбинированной гомогенно-гетерогенной фотокаталитической обработки 
водных систем, содержащих труднодеградируемые органические соединения из класса 
бензотиазолов в реакторах типа ГФКР, позволяет обеспечить деструкцию их молекул для 
последующей микробиологической минерализации. При этом степень очистки определяет-
ся одновременным влиянием концентраций окислителя (Н2О2) и вводимого диоксида тита-
на, времени УФ-облучения. 

В процессе выполнения исследований выявлено множество новых путей совершенс-
твования и развития комбинированного гетерогенно-гомогенного фотокатализа, и сочета-
ния с некоторыми другими процессами для их различного практического применения. В 
целях снижения энергетических затрат на проведение процессов фотокатализа предложе-
на комбинированная установка (рис.5) для фотокаталитической деструкции труднодегра-
дируемых полифенольных органических соединений в сточных водах, осуществляемой под 
воздействием солнечной и искусственной радиации ультрафиолетовой области в целях их 
последующей биохимической доочистки. 

Установка подключена к программатору и ориентирована по сторонам света с возмож-
ностью регулирования времени поворота рамы пропорционально времени («t») светового 
дня, при этом программатор содержит фотоэлектрический датчик для возможности авто-
матического включения и отключения ламп ультрафиолетового излучения в периоды от-
сутствия солнечного освещения. Эффективность процесса разложения труднодеградиру-
емых полифенольных соединений в водной среде при их ультрафиолетовом облучении в 
окислительной среде в присутствии фотокатализаторов достигается путем максимального 
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использования солнечной энергии, дополнительно ускоряющегося за счет следующих фак-
торов:

- улучшенного массообмена и массопереноса благодаря протоку обрабатываемой жид-
кости в канале кварцевых трубок за счет вращающегося винтообразного щеточного уст-
ройства, одновременно выполняющего роль винтового насоса для протока жидкости;

Рис. 6. Cхема комбинированного фо-
токаталитического деструктора с ори-
ентацией к солнечному излучению 
(заявка МД № 2008-0200 от 16.07.2008): 
1 - наклонная рама; 2 – кварцевые трубки 
с винтовым вращающимся щеточным ус-
тройством; 3 - отражатель (рефлектор); 
4 - плоский экран; 5 - лампы ультрафио-
летового освещения; 6 -  накопительно-
рециркуляционная емкость; 7 -  програм-
матор с фотоэлектрическим датчиком; 
8 -  мотор-редуктор; 9 – опорное кольцо; 
10 - насос-дозатор.

 возможности непрерывной гидромеханической внутренней очистки кварцевых тру-
бок от загрязнителей, содержащихся в сточных водах, что предотвращает их загрязнение 
и снижение воздействия ультрафиолетового воздействия на процесс при солнечном и ис-
кусственном облучении;
 возможности автоматического передвижения в горизонтальной плоскости наклон-

ной рамы по ходу движения солнца в течение дня, и возможности соответствующего пере-
ключения на искусственное с помощью ламп УФ-облучения при снижении солнечной актив-
ности и в ночное время;
 повышение эффективности процесса фотокаталитической деструкции органичес-

ких веществ за счет дополнительного солнечного нагрева обрабатываемой жидкости бла-
годаря наличию плоского экрана из кварцевого стекла, создающего париковый эффект во 
внутреннем  пространстве наклонной рамы;
 возможности организации самопроизвольного протока обрабатываемой жидкости 

за счет ее солнечного нагрева и массопереноса благодаря возникающей разности темпе-
ратур в каналах кварцевых трубок наклонной рамы (1) и жидкости в объеме накопительно-
циркуляционной емкости (8), не требующей специального перекачивающего устройства; 
 гибкой гомогенно-гетерогенной технологии фотокатализа за счет возможности ор-

ганизации одновременного ввода реагента Фентона и диоксида титана, и, по-видимому, 
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возникающего при этом синергического эффекта, повышающего эффективность процесса 
деструкции полифенольных соединений в обрабатываемой жидкости.

Такая установка может быть применена, например, в системах биохимической очистки 
высококонцентрированных сточных вод на предприятиях винодельческой промышленнос-
ти, в частности, для анаэробного сбраживания винодельческой барды и получения биогаза. 
В составе барды, как известно, наряду с легко биохимически деградируемыми соединени-
ями, находятся труднодеградируемые полифенольные соединения (антоцианы, танины и 
др.). Испытание такой установки проводили в модельных условиях с двухстадийной обра-
боткой винодельческой барды – фотокатализа и анаэробного сбраживания [4]. 

Образующиеся в результате перегонки виноматериалов на коньячный спирт, имеющих 
исходное значение ХПК, равное 25450 мгО2/л, и БПК5, равное  18150 мгО2/л, подвергали 
фотокаталитической гидролизной обработке путем дозирования в них раствора пероксида  
водорода Н2О2 и нитрата кобальта(II), содержащего, в г/ гХпК:

                                Н2О2 (33%-ный), мл                                           0,001-0,01,                                                        
                                Со(NO3)2   (в пересчете на металл)                 0,001-0,002,                   
и процесс обработки производили при ультрафиолетовом облучении с длиной волны 

180-270 нм интенсивностью 10-20 кДж/см2мин. Затем обработанную барду подвергали 
биохимической обработке в анаэробных условиях, при температуре 32±2оС. Измеряли ко-
личество выделившегося в результате метаногенеза биогаза, и анализировали состав об-
работанной барды. Образующийся осадок  подвергали сгущению, выкуумной сушке. Опре-
деление  остаточного содержания в нем витамина В12 проводили фотоколориметрическим  
методом путем его предварительной экстракции в подкисленной нагретой воде.

Таб. 2. Влияние предварительной фотокаталитической обработки винодельческой 
барды металлокомплексом  [Co(III)/Co(II)/H2O2 /UV] на технологические показатели

анаэробного процесса ее сбраживания

№ Показатели процесса Значения
1. ХПК, мгО2/л:

-после фотокаталитической обработки
-после биохимической стадии очистки

25220
624

2 БПК5, мгО2/л:
-после фотокаталитической обработки
-после биохимической стадии очистки

16150
474

3. Удельное количество выделившегося биогаза, м3/ 1 кг ХПК 
- до фотокаталитической обработки
-после обработки

0,5
0,53

4. Содержание витамина, сухого продукта белково-витаминной добавки, 
в мгВ12/кг
- до фотокаталитической обработки
-после обработки

3,7
76,58
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Как свидетельствуют полученные данные (табл.2), в результате фотокаталитической об-
работки с использованием редокс-системы [Co(III)/Co(II)/H2O2/UV] значения ХПК хотя и сни-
зилось, но незначительно, однако после биохимической стадии это изменение существенно, 
что косвенно свидетельствует о произошедшей фотокаталитической деструкции органичес-
ких веществ до их более простых соединений, которые легче подвержены микробиологи-
ческому сбраживанию, чем исходные. Об этом также свидетельствует как соответствующее 
изменение значений БПК5, так и более высокий выход биогаза и содержание в нем метана. 
Важным в предложенном нами процессе метаногенного сбраживания в присутствии соеди-
нений кобальта является существенное повышение содержания витамина В12, представ-
ляющего собой комплексное белковое соединение с кобальтом – цианкобаламин общего 
химического состава С63Н90О14N14PCo. Благодаря высокой биологической активности этого 
соединения, такие осадки могут применяться в качестве кормовых добавок для животных. 

Ионы кобальта(II) и (III) в этом гомогенном фотокаталитическом процессе являются 
катализаторами образования ряда активных радикалов ОН•-, ОН•

2 и O2
•-  вследствие  про-

текания реакций диспропорционирования молекул пероксида водорода по аналогии с со-
единениями железа. Образование активных радикалов, которые являются сильнейшими 
окислителями в водных растворах, также может протекать и вследствие радиолиза молекул 
воды под  действием мощного ультрфиолетового излучения, осуществляемого при длинах 
волн в диапазоне 180-300 нм, по реакции: Н2О + g-лучи � ОН• + еaq. При этом гидратирован-
ный электрон (еaq) вступает во взаимодействие с пероксидом водорода, формируя также 
активные радикалы: еaq + H2O2 � OH- + ОН•. 

Радикалы ОН• и ОН•
2  обладают высокими значениями свободной отрицательной энер-

гии, вследствие этого термодинамически проявляют высокие реакционные окислительные 
свой  ства по отношению к органическим веществам, окисляя органические молекулы по меха-
низму отщепления атома водорода с образованием молекулы воды по реакции общего вида: 

RH + ОН• � R• + H2O. Радикал O2
•- обладает хорошей реакционной способностью как 

окислитель и как восстановитель, поэтому он легко восстанавливает органические соеди-
нения, обладающие акцепторными свойствами.  

В связи с этим, вводимые соединения кобальта в процесс анаэробной обработки вино-
дельческой барды играет двоякую роль:
на стадии фотокаталитического гидролиза кобальт служит катализатором гомоген-

ного процесса деструкции органических соединений и, в частности, полифенольных соеди-
нений, которые относятся к биохимически трудно деградируемым соединениям  в составе 
обрабатываемой барды, способствуя увеличению выхода биогаза, и одновременно, повы-
шению степени очистки сточных вод;
 на стадии метаногенеза вводимое количество кобальта является дополнительной 

подкормкой бактерий, вырабатывающих витамин В12, увеличивая его общее количество как 
биологически активного вещества в составе таких осадков. 

Работа выполнена при финансовой поддержке проекта INTAS № 05-104-7596. 
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ABSTRACT

Photocatalysis is one of the components of the new part of chemistry sciences – of ecologi-
cal chemistry, which lately won a wide recognition and an intensive development in the world due 
to the possibility of explanation of the mechanism of a set of processes passing during natural 
cleansing. The development of the fundamental investigations is particularly stimulated in that 
direction by such scientists from Moldova as Sicev A.Y., Duca G.G., Isac V. The cooperation with 
the French colleagues permitted to intensify the solution of these problems. The present publica-
tion cites a review of some elaborations of an increased practical importance.
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Actualmente, pe piaţă a crescut semnifi cativ cererea produselor cu structură gelifi ca-
tă, în special a gemurilor şi confi turilor, al căror gust dulce de zahăr nu-l diminuează pe cel 
natural de fructe sau pomuşoare, cum se întâmplă în celelalte produse (magiun, dulceaţă). 
Respectiv, gemul şi confi tura, care conţine fructe sau pomuşoare întregi ori sub formă de 
bucăţi mari, sunt cu mult mai atractive pentru consumator decât produsul din fructe sau 
pomuşoare sub formă de pireu omogen [1]. 

Totodată, în Republica Moldova a scăzut volumul de producere a gemurilor şi  con-
fi turilor din caise, vişine, prune, căpşuni. Această situaţie refl ectă reducerea cererii din 
partea consumătorilor din cauza calităţiilor nesatisfăcătoare şi a conţinutului ridicat de 
zaharoză. Sortimentul altor produse din fructe şi pomuşoare este de asemenea limitat. 
Producerea redusă de gemuri, confi turi, jeleuri se explică prin mai mulţi factori: calitatea 
joasă a produselor, conţinutul sporit de zaharoză (60,0...65,0%) în produsele fi nite, costul 
lor exagerat, serviciile nesatisfăcătoare de marketing [2].

Problema investigaţiilor

Elaborarea tehnologiei produselor gelifi cate noi de tip gem şi confi tură cu conţinut redus de 
zaharoză a fost necesară din următoarele considerente:

TEHNOLOGIA OBŢINERII GEMURILOR 
ŞI CONFITURILOR DIN FRUCTE ŞI POMUŞOARE 

CU CONŢINUT REDUS DE ZAHAROZĂ

drd. Daniela PALADI, 
catedra „Tehnologia Conservării”,
Universitatea Tehnică a Moldovei
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 infl uenţa conţinutului variabil al compoziţiei chimice a fructelor şi pomuşoarelor asupra formării 
compoziţiei gemului şi confi turii;
 aprecierea condiţiilor de formare a structurii gelifi cate a produselor în urma reducerii 
conţinutului de zaharoză;
 determinarea parametrilor procesului tehnologic. 

Metode şi procedee utilizate

1. Analiza fructelor şi pomuşoarelor se face prin determinarea conţinutului lor în substanţele 
uscate solubile, a acidităţii totale, valorii pH [3,4,5];

2. Determinarea  conţinutului necesar de substanţe uscate solubile (SU)  în produsul fi nit 
care corespunde gradului de gust dulce – 16,0...17,5 unităţi [6]; 

3. Determinarea conţinutului necesar de zaharoză în compoziţie pentru gustul dulce, armo-
nizat de 16,0...17,5. unităţi [6];

4. Determinarea compoziţiei produsului privind raportul  fructe:zaharoză [6] .

Rezultate

De regulă, fructele se caracterizează printr-un conţinut sporit de glucide şi substanţe biologic 
active: acid ascorbic, polifenoli, antociane, carotenoizi etc. Compoziţiile şi tehnologiile tradiţionale 
de fabricare practic nu permit de a se obţine produse de calitate şi de a se păstra  substanţele 
biologic active în produsele fi nite [7].

Conform tehnologiei tradiţionale, utilizate în prezent la întreprinderile de ramură din Re-
publica Moldova, compoziţia produselor de tip gem, confi tură, magiun este următoarea [8]: la 
100...120 kg de fructe, de obicei se adaugă 100...120 kg de zaharoză, raportul fructe:zaharoză 
constituind 1:1.

Prin urmare, în produsul fi nit conţinutul de zaharoză (zahăr total) atinge nivelul de 60,0...68,0%. 
Conţinutul de fructe în produsele fi nite se ridică la 38,0...43,0%, restul de substanţe îl constituie 
zaharoza.

Calitatea acestor produse este inferioară, ele având un gust dulce excesiv şi caracterizându-
se printr-o valoare energetică ridicată. Totodată, conţinutul de micronutrimenţi, inclusiv substanţe 
biologic active, este redus [2].

Pentru ameliorarea calităţii produselor fi nite a fost necesar de elaborat  compoziţii noi, în care 
conţinutul de fructe să  fi e mai mare în comparaţie cu conţinutul de zaharoză. În acest scop au fost 
desfăşurate cercetări în vederea elaborării compoziţiilor în care raportul  fructe:zaharoză să fi e de 
100 kg fructe şi 30...50 kg de zaharoză.  Deci raportul  fructe:zaharoză: să fi e de 1:0,3…0,6.    

Determinarea numerică a raportului fructe:zaharoză s-a efectuat luându-se în considerare 
nu numai structura reologică a produsului, conţinutul redus de zaharoză, dar şi formarea gustului 
dulce optimizat al produsului fi nit. În acest scop, au fost efectuate cercetări teoretice şi experimen-
tale pentru aprecierea gradului de îndulcire în funcţie de caracteristicile fi zico-chimice ale fructelor 
şi conţinutul de zaharoză. În fi nal, gustul produsului s-a apreciat prin analiza senzorială.
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 La prepararea gemului şi confi turii prin noua metodă se ia în considerare gradul de gust 
dulce a produsului fi nit. Procesarea tehnologică a materiei prime pentru prepararea mostrelor 
experimentale de gem şi confi tură s-a efectuat în următoarea consecutivitate: cântărire, inspec-
tare, spălare, zvântare, opărire cu abur, mărunţire grosieră sau mărunţire fi nă – omogenizare, 
dezaerare, fi erbere şi gelifi care,  ambalare în recipiente, ermetizare  recipiente, pasteurizare sau 
conservare prin metoda aseptică. 

Prepararea compoziţiei fructe-zaharoză se realizează pe baza fructelor parţial deshidratate 
care conţin 18% SU. Indiferent de conţinutul iniţial de SU în fructe,  se folosesc fructe parţial 
deshidratate cu SU constant. Respectiv, va fi  constantă şi masa zaharozei în compoziţii. În semi-
fabricatul de fructe se determină indicii fi zico-chimici: SU, Ac, pH [3,4,5].

Metoda de determinare a reţetei de gem şi confi tură cu conţinut redus de zaharoză include 
următoarele etape de calcul:
 Se calculează conţinutul necesar de SU în produsul fi nit cu gradul de gust dulce de 16,5 
unităţi pe baza semifabricatului de fructe cu SU=18%.
 Se calculează cantitatea necesară de zaharoză pentru adaos la 100 kg de semifabricate de 
fructe, pentru obţinerea produsului fi nit cu SU determinat:

unde: SUpr. - conţinutul de substanţe uscate solubile în produs, %;
SUconst. – conţinutul de substanţe uscate solubile constant, %;
99,85 - conţinutul de substanţe uscate solubile în zahăr, %;
Zc – cantitatea calculată de zahăr necesară pentru fabricarea a 100 kg de produs.
 Se determină randamentul produsului fi nit în conformitate cu utilizarea a 100 kg de se-

mifabricat de fructe cu SU=18% şi conţinutul de zaharoză Zc:

unde: R1 – randamentul produsului fi nit, kg.
Reţeta de obţinere a 1000 kg de produs fi nit (gem, confi tură) se calculează în felul următor:
Semifabricate de fructe:

unde: F1000 – cantitatea de semifabricat din fructe necesară pentru obţinerea a 1000 kg de 
produs fi nit.

(1)

(2)

(3)

(4)
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unde: Z1000 – cantitatea de zahăr necesară pentru obţinerea a 1000 kg de produs fi nit, kg.
Consumul necesar de fructe pentru fabricarea a 1000 kg de gem sau confi tură se calculează 

cu ajutorul relaţiei:

unde: Tf – norma de consum a fructelor pentru fabricarea a 1000 kg de produs fi nit, kg;
SUconst. – conţinutul de substanţe  uscate în semifabricatul de fructe (SUconst. =18%), %;
SUiniţ. - conţinutul de substanţe  uscate în semifabricatul de fructe, %;
F1000 – reţeta semifabricatului din fructe pentru obţinerea a 1000 kg de produs fi nit, kg;
x – pierderi şi deşeuri ale fructelor în fl uxul tehnologic de fabricare, %.
Consumul necesar de zaharoză pentru fabricarea a 1000 kg de produs fi nit se calculează cu 

ajutorul relaţiei:

unde:  Tz – norma de consum al zaharozei pentru fabricarea a 1000 kg de produs fi nit, kg; 
Z1000 – masa zaharozei necesare pentru obţinerea a 1000 kg de produs fi nit, kg;
x1 – pierderi şi deşeuri de zaharoză în fl uxul de producere, %.
În tabelul 1 sunt prezentate unele date privind consumul de fructe şi zaharoză pentru obţine-

rea confi turii, calculate cu ajutorul relaţiilor (5,6,7) [9]. 

Tabelul 1
Unele compoziţii noi şi, respectiv, consumul de fructe şi zaharoză 

pentru obţinerea a 1,0 tone de confi tură

 Denumirea produsului Compoziţia, kg Deşeuri, % Consumul, kg
Zaharoză Fructe Zaharoză Fructe Zaharoză Fructe

Confi tură de vişine 315,0 751,0 1,5 13,0 319,0 863,0
Confi tură de prune 319,5 727,8 1,5 15,0 324,4 856,2

(5)

(6)

(7)

Iniţial au fost examinate compoziţii ale mostrelor experimentale de gem şi confi tură cu urmă-
torul raport fructe:zaharoză:

Gem de vişine (mostre I, II, V, VI). Gustul a fost apreciat cu nota 4,83. Raportul prune:zaharo-
ză – 1:0,50. Gradul de gust dulce al produsului a fost evaluat cu 16,15 puncte. Conţinutul mediu 
de substanţă solubilă în produsul fi nit a constituit  45,0 % (Tabelul 1).
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Gem de vişine (mostra III). Gustul a fost apreciat cu 4,31 puncte. Raportul compoziţiei vişine:
zaharoză – 1:0,60. Gradul de gust dulce (20,8 unităţi ) a fost excesiv, conţinutul de substanţe 
solubile în produsul fi nit a constituit 48,8 % [8]. 

Tehnologia elaborată permite să fi e redus conţinutul de zaharoză la fabricarea gemului şi confi turii. 
 

Tabelul 2
Caracteristici fi zico-chimice şi senzoriale ale produsului experimental gem de fructe 

cu conţinut redus de zaharoză

În urma selectării mostrelor experimentale ale produselor de gem de fructe cu conţinut redus 
de zaharoză au fost identifi cate şi apreciate cu note înalte (nota maximală 5,0 puncte) următoa-
rele caracteristici senzoriale: Gradul de gust dulce a fost apreciat cu note maxime: gem de vişine 
– 5,0; gem de prune – 4,4. Aspectul (culoarea) produselor practic s-a păstrat naturală. Nota a 
variat în limitele 4,16...4,91. gem de căpşune – 4,16; gem de vişine – 4,58; gem de prune – 4,91. 
Mirosul produselor a fost identic cu cel al fructelor. Nota medie a mirosului a variat în limitele 
4,0...4,88. Gem de căpşune – 4,68; gem de vişine – 4,0; gem de prune – 4,88. Consistenţa produ-
selor a fost apreciată cu notele 3,75...4,51. Gemurile de prune şi de vişine au obţinut note relativ 
mici: 3,75 şi 3,8. Problema constă în optimizarea procesului de gelifi care a produselor [8,10].

În general, având în vedere proprietăţile lor senzoriale,  mostrele experimentale au fost de 
o calitate mai înaltă comparativ cu produsele obţinute după tehnologia tradiţională. Din datele 
prezentate în tabelul 2 reiese că în gemul fabricat conform reţetelor tradiţionale, standardizate, 
gustul dulce a fost excesiv, având un conţinut de 65,0% de substanţe solubile, inclusiv zaharoză. 
Gradul de gust dulce calculat conform relaţiei  obţinute a variat în limitele 23,9.... 28,8 [6].
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Tabelul 3
Gradul de gust dulce al gemului fabricat conform tehnologiei tradiţionale 

şi după metoda nouă

Nr. Denumirea 
produsului

Gradul 
de gust dulce

Conţinutul 
de SU, %

Metoda utilizată

1. Gem de vişine   SM 162:1997 23,9 65,0 Tehnologie tradiţională
2. Gem de prune  SM 162:1997 28,8 65,0 Tehnologie tradiţională
3. Gem de vişine 16,3...17,2 44,0 Tehnologie nouă
4. Gem de prune 17,1...17,7 35,0 Tehnologie nouă

Gemul de vişine şi cel de prune obţinute în conformitate cu tehnologia nouă, elaborată de noi, 
au fost analizate şi apreciate după proprietăţile senzoriale, examinându-se inclusiv proprietăţile 
lor gustative. S-a constatat că gradul de gust dulce a fost plăcut, dulce-acriu, de fructe, cu valorile 
în limitele 16,3... 17,7. Conţinutul de substanţe solubile, inclusiv cel de zaharoză, a fost redus la 
35,0.... 44,0 % [2].

CONCLUZII
1. S-a constatat că pentru obţinerea gemului şi confi turii de calitate superioară este ne-

cesar de a respecta corelaţia dintre caracteristicile fi zico-chimice şi proprietăţile senzoriale, în 
special gradul de gust dulce al produselor fi nite;

2. Tehnologia elaborată permite să se obţină gem şi confi tură de calitate superioară, cu un 
conţinut redus de zaharoză (30...50%);

3. Proprietăţile senzoriale ale produselor noi de gem şi confi tură cu conţinut de SU 
35,0...45,0% au fost apreciate cu note de 4,5...4,9, iar gradul de gust dulce – cu note de 
4,9...5,0.
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ABSTRACT

A methodology of obtaining jam type foods with reduced composition of saccharose was 
elaborated. The properties of fi nal products are a function of physico-chemical characteristics of 
used raw material and of sensorial properties: taste, smell, aspect. 
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